
     

บทที่ 4  
ผลการศึกษา 

 
ผลการศึกษาความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานระดับปฏิบัติการ   ของธนาคาร

กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม    รวบรวมขอมูลจากแบบสอบถาม
จํานวน 92  ชุด นําเสนอในรูปตาราง  และวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive 
Statistics)    ไดแก  จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ย    แบงเปน 5  สวนดังตอไปนี้ 

สวนที่  1   ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1- 7) 
สวนที่  2   ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 8-25) 
สวนที่  3   ปญหา และขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 26-27) 
สวนที่  4   ขอเสนอแนะอื่น ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนที่  5   ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

ตําแหนงงาน รายไดตอเดือน และ อายุงาน (ตารางที่ 28-99) 

สวนท่ี  1  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนบุคคล ของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่  1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 48 52.20 
หญิง 44 47.80 

รวม 92 100.00 
 

จากตารางที่  1  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 92 คน สวนใหญเปนเพศชาย          
มีจํานวน  48 คน  หรือคิดเปนรอยละ  52.20  และเปนเพศหญิง  มีจํานวน  44  คน หรือ      คิดเปน
รอยละ  47.80 
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ตารางที่  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
26-35 ป 18 19.60 
36-45 ป 60 65.20 
46-55 ป 14 15.20 

รวม 92 100.00 
 

จากตารางที่  2  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีอายุ  36-45  ป จํานวน  60  คน  
หรือคิดเปนรอยละ   65.20  รองลงมามีอายุ  26-35   ป จํานวน  18  คน  หรือคิดเปนรอยละ  19.60  
และ  มีอายุ   46-55  ป จํานวน  14  คน  หรือคิดเปนรอยละ  15.20   

 
ตารางที่  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา   
 

ระดบัการศึกษา จํานวน รอยละ 
นอยกวาปริญญาตรี 15 16.30 
ปริญญาตรี 60 65.20 
ปริญญาโท 17 18.50 

รวม 92 100.00 
 

จากตารางที่  3  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญจบการศึกษาระดับปริญญาตรี 
จํานวน  60  คน  หรือคิดเปนรอยละ  65.20  รองลงมาจบการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน  17  
คน  หรือคิดเปนรอยละ  18.50   และจบการศึกษาระดับ นอยกวาปริญญาตรี จํานวน  15  คน หรือ 
คิดเปนรอยละ  16.30  
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ตารางที่  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 16 17.40 
สมรส 69 75.00 
หยาราง 6 6.50 
หมาย (คูสมรสถึงแกกรรม) 1 1.10 

รวม 92 100.00 
 
จากตารางที่  4  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสถานภาพสมรส จํานวน  69  

คน  หรือคิดเปนรอยละ  75.00  รองลงมามีสถานภาพโสด จํานวน  16  คน หรือคิดเปนรอยละ  
17.40  สถานภาพหยาราง จํานวน  6  คน     หรือคิดเปนรอยละ  6.50   และสถานภาพหมาย จํานวน  
1  คน  หรือคิดเปนรอยละ   1.10  
 
ตารางที่  5  แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 
ผูชวยผูจัดการสาขา 20 21.70 
เจาหนาที่ปฏิบตัิการดานเงนิสด 32 34.80 
เจาหนาที่ปฏิบตัิการบริการสวนบุคคล 13 14.10 
เจาหนาที่ปฏิบตัิการธุรกิจทั่วไป 20 21.70 
เจาหนาที่ปฏิบตัิการดานสนบัสนุนสินเชื่อ 7 7.60 

รวม 92 100.00 

จากตารางที่  5  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีตําแหนงงานเปนเจาหนาที่
ปฏิบัติการดานเงินสด จํานวน   32  คน  หรือคิดเปนรอยละ  34.80  รองลงมามีตําแหนงงาน        
เปนผูชวยผูจัดการสาขา และเจาหนาที่ปฏิบัติการธุรกิจทั่วไป จํานวน    20   คน หรือคิดเปนรอยละ 
21.70   มีตําแหนงงานเปนเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล จํานวน  13 คน หรือ คิดเปน    
รอยละ  14.10  และมีตําแหนงงานเปนเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ จํานวน  7  คน  
หรือคิดเปนรอยละ  7.60 
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ตารางที่  6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
10,001-15,000 บาท 11 12.00 
15,001-20,000  บาท 25 27.10 
20,001-30,000  บาท 34 37.00 
มากกวา 30,000 บาท 22 23.90 

รวม 92 100.00 
 
จากตารางที่  6  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีรายไดตอเดือน   20,001-30,000  

บาท จํานวน  34   คนหรือ คิดเปนรอยละ  37.00   รองลงมามีรายไดตอเดือน15,001-20,000  บาท 
จํานวน  25   คน  หรือคิดเปนรอยละ   27.10  รายไดตอเดือน มากกวา 30,000  บาท จํานวน  22  คน 
หรือคิดเปนรอยละ 23.90   และรายไดตอเดือน 10,001-15,000  บาท จํานวน  11  คน คิดเปนรอยละ  
12.00 

ตารางที่  7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 
 

อายุงาน จํานวน รอยละ 
มากกวา 5-10 ป 9 9.80 
มากกวา 10-15 ป 50 54.40 
มากกวา 15-20 ป  12 13.00 
มากกวา 20 ป 21 22.80 

รวม 92 100.00 
  
จากตารางที่  7  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีอายุงานมากกวา  10-15   ป 

จํานวน  50  คน หรือคิดเปนรอยละ  54.40  รองลงมา มีอายุงานมากกวา  20  ป จํานวน  21  คน   
หรือคิดเปนรอยละ 22.80  มีอายุงานมากกวา  15-20  ป จํานวน  12   คน  หรือคิดเปนรอยละ  13.00   
และมีอายุงานมากกวา  5-10  ป จํานวน  9  คน  หรือคิดเปนรอยละ  9.80  
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สวนที่  2  ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
2.1 ความพึงพอใจดานปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางาน (Motivation Factors or Motivators) 

2.1.1 ดานผลสําเร็จในการปฏิบัตงิาน   

ตารางที่  8   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 
ปจจัยจูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางาน ระดับความพึงพอใจ รวม 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คาเฉลี่ย 

ระดับความ
พึงพอใจ 

1. การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 6 6.52 46 50.00 32 34.78 7 7.61 1 1.09 3.53 มาก 

2. การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 13 14.13 52 56.52 20 21.74 6 6.52 1 1.09 3.76 มาก 

3. การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 9 9.78 40 43.48 36 39.13 6 6.52 1 1.09 3.54 มาก 

4. การแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 6 6.52 47 51.09 35 38.04 3 3.26 1 1.09 3.59 มาก 

5. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน 9 9.78 43 46.74 36 39.13 3 3.26 1 1.09 3.61 มาก 

6. งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก ซับซอน 4 4.35 27 29.35 51 55.43 8 8.70 2 2.17 3.25 ปานกลาง 

7. งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน 3 3.26 21 22.83 57 61.96 9 9.78 2 2.17 3.15 ปานกลาง 

8. การทํางานไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย 5 5.43 33 35.87 47 51.09 6 6.52 1 1.09 3.38 ปานกลาง 

รวม 3.47 ปานกลาง ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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จากตารางที่ 8  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยการ
จูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางาน ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(3.47)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก การไดใชความสามารถ
เฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (3.76)   ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.61) การ
แกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.59)   การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 
(3.54)    การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (3.53)    มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก   การทํางานไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย (3.38) งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก 
ซับซอน (3.25)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน (3.15) 
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2.1.2  ดานการไดรับการยอมรับ นับถือ 
 
ตารางที่  9   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานการยอมรับนับถือ 

 

 
 

ปจจัยจูงใจ หรือตัวจูงใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร 5 5.43 16 17.39 56 60.87 11 11.96 4 4.35 3.08 ปานกลาง
2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ 11 11.96 45 48.91 27 29.35 6 6.52 3 3.26 3.60 มาก
3. การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา 4 4.35 33 35.87 43 46.74 9 9.78 3 3.26 3.28 ปานกลาง
4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา 5 5.43 41 44.57 40 43.48 4 4.35 2 2.17 3.47 ปานกลาง
5. การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา 11 11.96 54 58.70 25 27.17 2 2.17 0 0.00 3.80 มาก
6. การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ 6 6.52 37 40.22 39 42.39 8 8.70 2 2.17 3.40 ปานกลาง
7. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ 3 3.26 35 38.04 43 46.74 9 9.78 2 2.17 3.30 ปานกลาง
8. การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน 4 4.35 10 10.87 47 51.09 19 20.65 12 13.04 2.73 ปานกลาง
9. ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ 13 14.13 38 41.30 32 34.78 6 6.52 3 3.26 3.57 มาก

3.35 ปานกลาง

มากที่สุดดานการไดรับการยอมรับนับถือ

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 9  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย 
การจูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางานดานการยอมรับนับถือ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.35)   
โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมากเรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับจากบุคคล
ทั่วไปหรือลูกคา (3.80)   ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ (3.60)       ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ (3.57)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับไดแก   การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา (3.47)  การไดรับ
การยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ (3.40) ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ 
(3.30)   การไดรับการยอมรับจากองคกรและผูบังคับบัญชา (3.28)    การไดรับการยกยองชมเชย 
ภายในองคกร (3.08)   การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน (2.73) 
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2.1.3 ดานความกาวหนาในงาน 
 
ตารางที่  10   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม ดานความกาวหนาในงาน 

 
 

ปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบ
การณในงานที่รับผิดชอบ 5 5.43 30 32.61 39 42.39 15 16.30 3 3.26 3.21 ปานกลาง
2. การมีโอกาสในการเรียนรูงาน เพื่อพัฒนาตนเอง 5 5.43 32 34.78 42 45.65 10 10.87 3 3.26 3.28 ปานกลาง
3. การสงเสริมใหเรียนรูในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น 4 4.35 21 22.83 43 46.74 19 20.65 5 5.43 3.00 ปานกลาง
4. การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ 2 2.17 21 22.83 40 43.48 23 25.00 6 6.52 2.89 ปานกลาง
5. การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 2 2.17 13 14.13 32 34.78 30 32.61 15 16.30 2.53 ปานกลาง
6. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงขามสายงาน 1 1.09 9 9.78 28 30.43 33 35.87 21 22.83 2.30 นอย
7. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม 1 1.09 12 13.04 37 40.22 22 23.91 20 21.74 2.48 นอย

2.81 ปานกลาง

มากที่สุด
 ดานความกาวหนาในงาน

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 10  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การจูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางาน ดานความกาวหนาในงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.81)   
โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสในการเรียนรู
งาน เพื่อพัฒนาตนเอง (3.28)     การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณ
ในงานที่รับผิดชอบ (3.21)    การสงเสริมใหเรียนรูงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (3.00)    
การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ (2.89)   การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 
(2.53)    และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงในสายงานเดิม (2.48)    การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน (2.30) 
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2.1.4   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 

ตารางที่  11   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 

 
 
 
 

ปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน 1 1.09 23 25.00 55 59.78 10 10.87 3 3.26 3.10 ปานกลาง
2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ 11 11.96 32 34.78 36 39.13 9 9.78 4 4.35 3.40 ปานกลาง
3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย 13 14.13 26 28.26 33 35.87 17 18.48 3 3.26 3.31 ปานกลาง
4. งานที่รับผิดชอบเปนงานที่มีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค

5 5.43 18 19.57 41 44.57 24 26.09 4 4.35 2.96 ปานกลาง

5. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด 11 11.96 30 32.61 39 42.39 9 9.78 3 3.26 3.40 ปานกลาง
6. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา 5 5.43 24 26.09 34 36.96 19 20.65 10 10.87 2.95 ปานกลาง

3.18 ปานกลาง

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุดมากที่สุด
ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก
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จากตารางที่ 11  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การจูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางาน ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.18)        
โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   ลักษณะงานที่ทําอยูตรง
กับความตองการ และงานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.40)   ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทา
ทาย (3.31)   ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน (3.10)  งานที่รับผิดชอบเปนงานที่มีโอกาสใช
ความคิดริเร่ิมสรางสรรค (2.96)  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (2.95) 
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2.1.5  ดานความกาวหนาในอนาคต 

ตารางที่  12   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม ดานความกาวหนาในอนาคต 

 

ปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. องคกรมีความชัดเจนในการกําหนดขั้นตอนการเลื่อน
ขั้นเลื่อนตําแหนง

3 3.26 16 17.39 37 40.22 27 29.35 9 9.78 2.75 ปานกลาง

2. ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง 0 0.00 11 11.96 42 45.65 26 28.26 13 14.13 2.56 ปานกลาง
3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติรรมและ
เปนไปตามหลักคุณธรรม

0 0.00 10 10.87 49 53.26 19 20.65 14 15.22 2.60 ปานกลาง

4. การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับ
ผิดชอบเดิม

0 0.00 18 19.57 45 48.91 19 20.65 10 10.87 2.77 ปานกลาง

5. การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยได
รับ

2 2.17 16 17.39 44 47.83 23 25.00 7 7.61 2.81 ปานกลาง

6. การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการ
เลื่อนตําแหนงคํานึงถึงประโยชนขององคกรเปนหลัก

8 8.70 26 28.26 34 36.96 16 17.39 8 8.70 3.11 ปานกลาง

2.76 ปานกลาง

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุดมากที่สุด
ดานความกาวหนาในอนาคต

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก
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จากตารางที่ 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การจูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางาน ดานความกาวหนาในอนาคตโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(2.76) โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก การกําหนด
หลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงประโยชนขององคกรเปนหลัก 
(3.11)    การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ (2.81)  การเลื่อนขั้นเล่ือน
ตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม (2.77)   องคกรมีความชัดเจนในการกําหนดขั้นตอน
การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง (2.75) หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติรรมและเปนไปตาม
หลักคุณธรรม (2.60)  และความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  (2.56) 
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2.1.6   ดานความรับผิดชอบ 

ตารางที่  13   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานความรับผิดชอบ 

 
 

 
 
 

ปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน 4 4.35 28 30.43 39 42.39 15 16.30 6 6.52 3.10 ปานกลาง
2. การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน 1 1.09 29 31.52 34 36.96 21 22.83 7 7.61 2.96 ปานกลาง
3. ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย 6 6.52 37 40.22 42 45.65 4 4.35 3 3.26 3.42 ปานกลาง
4. การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา 5 5.43 28 30.43 38 41.30 18 19.57 3 3.26 3.15 ปานกลาง
5. ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน 2 2.17 20 21.74 46 50.00 19 20.65 5 5.43 2.95 ปานกลาง
6. การไดรับความเชื่อถือในงาน 4 4.35 28 30.43 45 48.91 12 13.04 3 3.26 3.19 ปานกลาง

3.12 ปานกลาง

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุดมากที่สุด
 ดานความรับผิดชอบ

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก
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จากตารางที่ 13  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การจูงใจ หรือตัวจูงใจในการทํางาน ดาน ความรับผิดชอบ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.12)  
โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ ไดแก  ความรับผิดชอบในงาน
ที่ไดรับมอบหมาย  (3.42)    การไดรับความเชื่อถือในงาน (3.19)   การไดรับมอบหมายงานเฉพาะ
กิจอื่นนอกเหนืองานประจํา (3.15)  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน  (3.10)  การมี
สวนรวมในการกําหนดแผนงาน (2.96)   และ ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน  (2.95) 

 
 

สรุปผลการศึกษาความพงึพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม    ท่ีมีตอปจจัย
การจูงใจหรือตัวจูงใจในการทํางาน 

 
ตารางที่  14   แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 

ท่ีมีตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจในการทํางาน 
 

  
ผลการวิเคราะหตารางที่ 14   พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูง

ใจหรือตัวจูงใจในการทํางานอยูในระดับปานกลาง   โดยเรียงตามลําดับไดแก   ดานผลสําเร็จในการ
ปฏิบัติงาน (3.47)   ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.35)   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (3.18)   ดาน
ความรับผิดชอบ (3.12)  ดานความกาวหนาในงาน (2.81) และดานความกาวหนาในอนาคต (2.76) 

ความพึงพอใจในการทํางาน

1. ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 3.47 ปานกลาง
2. ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.35 ปานกลาง
3. ดานความกาวหนาในงาน 2.81 ปานกลาง
4. ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 3.18 ปานกลาง
5. ดานความกาวหนาในอนาคต 2.76 ปานกลาง
6. ดานความรับผิดชอบ 3.12 ปานกลาง

ท่ีมีตอปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ
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2.2  ความพึงพอใจดานปจจัยการธํารงรักษา (Maintenance Factors) หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน (Hygiene Factors) 
2.2.1  ดานนโยบายและการบริหารงาน 

ตารางที่  15   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานนโยบายและการ     
บริหารงาน 

 
 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัด
เจน โปรงใส

5 5.43 26 28.26 51 55.43 10 10.87 0 0.00 3.28 ปานกลาง

2. การสื่อความชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 2 2.17 29 31.52 48 52.17 13 14.13 0 0.00 3.22 ปานกลาง

3. ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 1 1.09 23 25.00 52 56.52 16 17.39 0 0.00 3.10 ปานกลาง
4. ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย 1 1.09 8 8.70 61 66.30 20 21.74 2 2.17 2.85 ปานกลาง
5. การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนง
งานที่ความชัดเจน

2 2.17 24 26.09 47 51.09 15 16.30 4 4.35 3.05 ปานกลาง

3.10 ปานกลาง

มากที่สุด
 ดานนโยบายและการบริหาร

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดบ

ความพึงพอ
ใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 15  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางานดานนโยบายและการบริหารงาน  โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (3.10)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส (3.28)   การสื่อความชี้แจงนโยบาย
ใหทราบอยางทั่วถึง (3.22)   ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (3.10)  การกําหนดหนาที่ 
และความรับผิดชอบในตําแหนง (3.05)     และความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย  (2.85) 
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2.2.2 ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา  

ตารางที่  16   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม ดานวิธีปกครองบังคับบัญชา
ของผูบังคับบัญชา 

 
 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน 2 2.17 37 40.22 46 50.00 6 6.52 1 1.09 3.36 ปานกลาง
2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 2 2.17 34 36.96 49 53.26 7 7.61 0 0.00 3.34 ปานกลาง
3. การรับฟงขอคิดเห็น ของผูใตบังคับบัญชา 2 2.17 35 38.04 38 41.30 10 10.87 7 7.61 3.16 ปานกลาง
4. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง 2 2.17 35 38.04 40 43.48 7 7.61 8 8.70 3.17 ปานกลาง
5. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน 2 2.17 39 42.39 37 40.22 9 9.78 5 5.43 3.26 ปานกลาง
6. ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน 3 3.26 40 43.48 32 34.78 8 8.70 9 9.78 3.22 ปานกลาง
7. ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 2 2.17 19 20.65 44 47.83 15 16.30 12 13.04 2.83 ปานกลาง
8. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 2 2.17 24 26.09 44 47.83 9 9.78 13 14.13 2.92 ปานกลาง

3.15 ปานกลาง

มากที่สุด
 ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 16  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
โดยรวม อยูในระดับปานกลาง (3.15)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (3.36)  วิธีการควบคุมดูแลการ
ปฏิบัติงาน (3.34)  การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน (3.26)  ความเชื่อใจซึ่งกันและกัน
ในการปฏิบัติงาน (3.22) การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง (3.17)  การรับฟง
ขอคิดเห็น ของผูใตบังคับบัญชา (3.16)  ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.92)  และความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.83) 
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  2.2.3    ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 

ตารางที่  17   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

 
 
 
 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. การติดตอสื่อสารจากผูบังคับบัญชา 3 3.26 32 34.78 46 50.00 7 7.61 4 4.35 3.25 ปานกลาง
2. ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา 2 2.17 36 39.13 36 39.13 9 9.78 9 9.78 3.14 ปานกลาง
3. การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา 1 1.09 32 34.78 38 41.30 14 15.22 7 7.61 3.07 ปานกลาง
4. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3 3.26 33 35.87 35 38.04 12 13.04 9 9.78 3.10 ปานกลาง
5. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 1 1.09 34 36.96 38 41.30 9 9.78 10 10.87 3.09 ปานกลาง
6. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 2 2.17 35 38.04 38 41.30 9 9.78 8 8.70 3.15 ปานกลาง
7. การเอาใจใสตอ สวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา 1 1.09 30 32.61 41 44.57 11 11.96 9 9.78 3.04 ปานกลาง

3.12 ปานกลาง

มากที่สุดดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา โดยรวมอยู
ในระดับปานกลาง (3.12)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ไดแก การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา (3.25) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 
(3.15)  ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา (3.14)  ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 
(3.10)  ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (3.09)   การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา (3.07) 
และ การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (3.04) 
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2.2.4    ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ตารางที่  18    แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน 

 
 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน 12 13.04 45 48.91 29 31.52 5 5.43 1 1.09 3.67 มาก
2. ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางาน
ใหสําเร็จ

15 16.30 35 38.04 31 33.70 8 8.70 3 3.26 3.55 มาก

3. ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ 13 14.13 38 41.30 27 29.35 11 11.96 3 3.26 3.51 มาก
4. การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น 7 7.61 42 45.65 32 34.78 8 8.70 3 3.26 3.46 ปานกลาง
5. การปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อประสบ
ปญหาการทํางาน

6 6.52 41 44.57 36 39.13 6 6.52 3 3.26 3.45 ปานกลาง

6. การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน 7 7.61 44 47.83 28 30.43 9 9.78 4 4.35 3.45 ปานกลาง
7. ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน 10 10.87 40 43.48 29 31.52 8 8.70 5 5.43 3.46 ปานกลาง
8. บรรยากาศในการทํางานรวมกัน 13 14.13 42 45.65 24 26.09 8 8.70 5 5.43 3.54 มาก

3.51 มาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุดมากที่สุดดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก
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จากตารางที่ 18  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมอยู
ในระดับมาก (3.51)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ความ
สนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน (3.67)  ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ (3.55) 
บรรยากาศในการทํางานรวมกัน (3.54)  ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ (3.51)     มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็นและความเอื้อ
อาทรในที่ทํางาน (3.46)   การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน  และการให
ความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.45) 
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2.2.5    ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 

ตารางที่  19   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

 

 
 
 
 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่ง 1 1.09 4 4.35 12 13.04 2 2.17 1 1.09 3.10 ปานกลาง
2. ความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามกําหนด 1 1.09 6 6.52 10 10.87 2 2.17 1 1.09 3.20 ปานกลาง
3. การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน 0 0.00 7 7.61 11 11.96 1 1.09 1 1.09 3.20 ปานกลาง
4. วิธีการติดตอสื่อสารจากผูใตบังคับบัญชา 0 0.00 9 9.78 8 8.70 2 2.17 1 1.09 3.25 ปานกลาง
5. การมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา 0 0.00 9 9.78 7 7.61 3 3.26 1 1.09 3.20 ปานกลาง

3.19 ปานกลาง

มากที่สุด
ดานความสมัพันธกับผูใตบังคับบัญชา

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 19  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา โดยรวม
อยูในระดับปานกลาง (3.19)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ   
ไดแก  วิธีการติดตอส่ือสารจากผูใตบังคับบัญชา (3.25) การมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา  
การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางานและความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามกําหนด 
(3.20) และความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่ง (3.10) 
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2.2.6     ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 

ตารางที่  20   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม   ดานตําแหนงหนาที่ใน
หนวยงาน 

 
 

 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 6 6.52 37 40.22 47 51.09 2 2.17 0 0.00 3.51 มาก
2. การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ 4 4.35 38 41.30 44 47.83 6 6.52 0 0.00 3.43 ปานกลาง
3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ 5 5.43 43 46.74 38 41.30 6 6.52 0 0.00 3.51 มาก
4. ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน 7 7.61 36 39.13 42 45.65 7 7.61 0 0.00 3.47 ปานกลาง
5. ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง 0 0.00 17 18.48 42 45.65 30 32.61 3 3.26 2.80 ปานกลาง
6. ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ 2 2.17 22 23.91 49 53.26 17 18.48 2 2.17 3.05 ปานกลาง
งาน 0 0.00 14 15.22 59 64.13 13 14.13 6 6.52 2.88 ปานกลาง

3.23 ปานกลาง

มากที่สุด ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา  หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (3.23)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจในระดับมากคือ  ความสําคัญในตําแหนง
หนาที่ที่ปฏิบัติและ ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ  (3.51)   มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับ ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.47)   การไดรับการ
ยอมรับในตําแหนงหนาที่ (3.43)    ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.05)     ความ
เหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน  (2.88)   และตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนา
สูง  (2.80) 
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   2.2.7   ดานความมั่นคงในงาน 

ตารางที่  21   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม ดานความมั่นคงในงาน 

 
 

 
 
 
 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความมั่นคงในอาชีพ 7 7.61 26 28.26 37 40.22 17 18.48 5 5.43 3.14 ปานกลาง
2. ความมั่นคงของธนาคาร 16 17.39 44 47.83 24 26.09 4 4.35 4 4.35 3.70 มาก
3. มีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง 7 7.61 18 19.57 46 50.00 12 13.04 9 9.78 3.02 ปานกลาง
4. บทบาทหนาที่และผลงาน ของ สหภาพแรงงาน 3 3.26 17 18.48 45 48.91 17 18.48 10 10.87 2.85 ปานกลาง
5. ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน 1 1.09 16 17.39 56 60.87 13 14.13 6 6.52 2.92 ปานกลาง

3.12 ปานกลาง

มากที่สุดดานความมั่นคงในงาน

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 21  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความมั่นคงในงาน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (3.12)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  คือ  ความมั่นคงของธนาคาร (3.70) มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก ความมั่นคงในอาชีพ (3.14)  การมอีงคกร
สหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  (3.02)  ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน (2.92)  และ
บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน  (2.85) 
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2.2.8     ดานความเปนอยูสวนตัว 

   ตารางที่  22   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ดานความเปนอยูสวนตัว 

 
 

 
 
 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

1. ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน 4 4.35 35 38.04 33 35.87 14 15.22 6 6.52 3.18 ปานกลาง

2. ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว 5 5.43 33 35.87 39 42.39 10 10.87 5 5.43 3.25 ปานกลาง

3. ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน 10 10.87 35 38.04 35 38.04 8 8.70 4 4.35 3.43 ปานกลาง

4. ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน 11 11.96 30 32.61 40 43.48 5 5.43 6 6.52 3.38 ปานกลาง

5. ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน 5 5.43 37 40.22 44 47.83 4 4.35 2 2.17 3.42 ปานกลาง

6. สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน 5 5.43 22 23.91 42 45.65 15 16.30 8 8.70 3.01 ปานกลาง

3.27 ปานกลาง

มากที่สุด
 ดานความเปนอยูสวนตัว

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 22  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความเปนอยูสวนตัว โดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง (3.27)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ฐานะ
ความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน (3.43)  ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไป
ทํางาน (3.42)  ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน (3.38)  ความรูสึกผูกพันตอที่
ทํางานกับชีวิตสวนตัว (3.25)   ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน (3.18)    
สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน  (3.01) 
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2.2.9     ดานสภาพการทํางาน 

ตารางที่  23   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม   ดานสภาพการทํางาน 
 

 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 0 0.00 10 10.87 26 28.26 34 36.96 22 23.91 2.27 นอย
2. ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม 4 4.35 24 26.09 43 46.74 20 21.74 1 1.09 3.11 ปานกลาง
3. ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวก

0 0.00 24 26.09 40 43.48 18 19.57 10 10.87 2.85 ปานกลาง

4. ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ 3 3.26 29 31.52 38 41.30 14 15.22 8 8.70 3.05 ปานกลาง
5. การออกแบบสถานที่เหมาะสม 2 2.17 33 35.87 43 46.74 9 9.78 5 5.43 3.20 ปานกลาง
6. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3 3.26 44 47.83 34 36.96 5 5.43 6 6.52 3.36 ปานกลาง
7. ความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะของ     
สถานที่

2 2.17 54 58.70 24 26.09 5 5.43 7 7.61 3.41 ปานกลาง

8. การแตงกายของพนักงาน 8 8.70 46 50.00 36 39.13 2 2.17 0 0.00 3.65 มาก
3.11 ปานกลาง

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุดมากที่สุด
ดานสภาพการทํางาน

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก
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จากตารางที่ 23  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานสภาพการทํางาน โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (3.11)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ   การแตงกายของพนักงาน (3.65)    
มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความสวาง   การถายเทอากาศ   และ
สุขลักษณะของสถานที่ (3.41) ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.36)  การออกแบบสถานที่เหมาะสม 
(3.20)      ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม  (3.11)  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ 
(3.05) ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก (2.85) และมีความพึงพอใจอยู
ในระดับนอยคือ  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน (2.27) 
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2.2.10   ดานคาตอบแทน 

  ตารางที่  24   แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม   ดานคาตอบแทน 

ปจจัยการธํารงรักษา หรือ   ปจจัยสุขอนามัย   

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
1. ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ 4 4.35 10 10.87 64 69.57 8 8.70 6 6.52 2.98 ปานกลาง
2. ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 2 2.17 4 4.35 51 55.43 26 28.26 9 9.78 2.61 ปานกลาง
3. ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา 3 3.26 4 4.35 53 57.61 23 25.00 9 9.78 2.66 ปานกลาง
4. การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร 2 2.17 11 11.96 44 47.83 27 29.35 8 8.70 2.70 ปานกลาง
5. การลากิจ ลาปวย  ลาพักผอน 6 6.52 26 28.26 41 44.57 10 10.87 9 9.78 3.11 ปานกลาง
6. สวัสดิการ คารักษาพยาบาล 5 5.43 32 34.78 38 41.30 10 10.87 7 7.61 3.20 ปานกลาง
7. สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน 0 0.00 5 5.43 17 18.48 32 34.78 38 41.30 1.89 นอย
8. สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ 2 2.17 5 5.43 34 36.96 30 32.61 21 22.83 2.32 นอย
9. สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน 1 1.09 12 13.04 42 45.65 20 21.74 17 18.48 2.56 ปานกลาง
10. สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร 3 3.26 17 18.48 36 39.13 18 19.57 18 19.57 2.66 ปานกลาง
11. สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน 4 4.35 21 22.83 39 42.39 21 22.83 7 7.61 2.93 ปานกลาง

2.69 ปานกลาง

มากที่สุด
ดานคาตอบแทน

                                                   รวม

ระดับความพึงพอใจ
นอยปานกลางมาก

รวม

คาเฉลี่ย
ระดับความ
พึงพอใจ

นอยที่สุด
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จากตารางที่ 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีระดับความพึงพอใจตอปจจัย
การธํารงรักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานคาตอบแทน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(2.69)     โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  สวัสดิการคา
รักษาพยาบาล (3.20)   การลากิจ ลาปวย  ลาพักผอน (3.11)   ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ  
(2.98)    สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน (2.93)   การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.70)    ผลการ
ขึ้นเงินเดือนที่ผานมา และ สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร (2.66)  ความยุติธรรมของการ
เล่ือนขั้นเงินเดือน (2.61)   สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน (2.56)    และมีความ
พึงพอใจอยูในระดับนอย  เรียงตามลําดับไดแก   สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ 
(2.32)  และสวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน  (1.89) 
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สรุปผลการศึกษาความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยการ
ธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน 

 
ตารางที่  25  แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม

ท่ีมีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน 
 

 
จากการวิเคราะหตารางที่ 25  พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจตอปจจัยการ

ธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางานโดยรวมอยูในระดับมากคือ  ดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน (3.51)  สวนปจจัยที่มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางโดยเรียงตามลําดับไดแก 
ดานความเปนอยูสวนตัว (3.27)  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.23)  ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา (3.19)  ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.15)  ดาน
ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.12)   ดานความมั่นคงในงาน (3.12)   ดานสภาพการทํางาน 
(3.11)   ดานนโยบายการบริหารงาน (3.10)  และดานคาตอบแทน (2.69)  
 
 
 

ความพึงพอใจในการทํางาน

1. ดานนโยบายการบริหารงาน 3.10 ปานกลาง
2. ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 3.15 ปานกลาง
3. ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 3.12 ปานกลาง
4. ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 3.51 มาก
5. ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 3.19 ปานกลาง
6. ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 3.23 ปานกลาง
7. ดานความมั่นคงในงาน 3.12 ปานกลาง
8. ดานความเปนอยูสวนตัว 3.27 ปานกลาง
9. ดานสภาพการทํางาน 3.11 ปานกลาง
10. ดานคาตอบแทน 2.69 ปานกลาง

ที่มีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัย
คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ
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สวนท่ี 3  ปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่  26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาที่เก่ียวของกับ
ปจจัยการจูงใจในการทํางาน 

 
ปญหาที่เก่ียวของกับปจจัยการจูงใจ จํานวน รอยละ 

ความซับซอนในงานที่ไดรับมอบหมาย 19 20.65 
ความยุงยากในการปฏิบัติจากเปาหมายสูง 72 78.26 
ขาดการยอมรบัในผลงานทีป่ฏิบัติไดสําเร็จ 31 33.70 
ขาดการยกยองชมเชยเมื่อทําไดตามเปาหมาย 25 27.17 
ขาดโอกาสในการเรียนรูงานที่สูงขึ้น 38 41.30 
ไมมีเวลาในการเรียนรูงาน 38 41.30 
ไมมีอิสระ หรือมีอิสระนอยในการทํางาน 21 22.83 
ลักษณะงานไมตรงกับความรูความสามารถ 17 18.48 
ลักษณะงานไมทาทาย 18 19.57 
ปริมาณงานมากเกินไป 55 59.78 
ความรับผิดชอบสูงเกินตําแหนงงาน 24 26.09 
ความไมยุติธรรมในการเลื่อนตําแหนง 33 35.87 
ขั้นตอนการพจิารณาผลตอบแทนไมชัดเจน 48 52.17 
ขาดโอกาสในการพัฒนาความความรูเพื่อความกาวหนา 29 31.52 
ขาดความไววางใจในการทํางาน 15 16.30 
ไมมีปญหาในการทํางาน 3 3.26 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

จากตารางที่ 26   พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัยจูงใจ
ในเรื่องความยุงยากในการปฏิบัติจากเปาหมายสูง จํานวน  72   คน หรือคิดเปนรอยละ 78.26  
รองลงมามีปญหาเรื่องปริมาณงานมากเกินไป จํานวน 55 คน  หรือคิดเปนรอยละ 59.78    เรื่อง
ขั้นตอนการพิจารณาผลตอบแทนไมชัดเจน จํานวน  48   คน  หรือคิดเปนรอยละ 52.17         ขาด
โอกาสในการเรียนรูงานที่สูงขึ้นและ ไมมีเวลาในการเรียนรูงาน จํานวน 38 คน หรือคิดเปนรอยละ 
41.30    ความไมยุติธรรมในการเลื่อนตําแหนง  จํานวน  33  คน  หรือคิดเปนรอยละ 35.87     ขาด
การยอมรับในผลงานที่ปฏิบัติไดสําเร็จ  จํานวน  31  คน  หรือคิดเปนรอยละ  33.70   ขาดโอกาสใน
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การพัฒนาความความรูเพื่อความกาวหนา จํานวน  29  คน  หรือคิดเปนรอยละ  31.52   ขาดการยก
ยองชมเชยเมื่อทําไดตามเปาหมาย  จํานวน  25  คน  หรือคิดเปนรอยละ  27.17  ความรับผิดชอบสูง
เกินตําแหนงงาน  จํานวน  24  คน  หรือคิดเปนรอยละ  26.09  ความไมมีอิสระ หรือมีอิสระนอยใน
การทํางาน จํานวน  21  คน  หรือคิดเปนรอยละ  22.83  ความซับซอนในงานที่ไดรับมอบหมาย
จํานวน    19  คน  หรือคิดเปนรอยละ  20.65  ลักษณะงานไมทาทาย จํานวน  18  คน  หรือคิดเปน
รอยละ 19.57  ลักษณะงานไมตรงกับความรูความสามารถ  จํานวน  17  คน  หรือคิดเปนรอยละ  
18.48   ขาดความไววางใจในการทํางาน  จํานวน  15  คน  หรือคิดเปนรอยละ 16.30   และไมมี
ปญหาในการทํางาน  จํานวน  3  คน  หรือคิดเปนรอยละ  3.26  

 
ตารางที่  27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาที่เก่ียวกับปจจัย

สุขอนามัยในการทํางาน 
 

ปญหาที่เก่ียวกับปจจัยสขุอนามัยในการทํางาน จํานวน รอยละ 
ความไมชัดเจนในนโยบาย 32 34.78 
ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 24 26.09 
บรรยากาศในการทํางานไมเอื้อตอการทํางาน 34 36.96 
ขาดความสามัคคีในหมูคณะ 18 19.57 
ผูใตบังคับบัญชาไมใหความรวมมือในการทํางาน 13 14.13 
ตําแหนงหนาที่ไมสอดคลองกับงาน 19 20.65 
ความไมมีเหตผุลในการสับเปลี่ยนโยกยายตําแหนง 31 33.70 
ความไมมั่นคงในหนาที่การงาน 25 27.17 
ความไมเหมาะสมสถานที่ทํางาน และความเพียงพอของอุปกรณ 18 19.57 
ความไมเหมาะสมและความทันสมัยของเทคโนโลยีสารสนเทศ 24 26.09 
ความไมเหมาะสมของผลตอบแทนในการทํางาน 49 53.26 
ความไมชัดเจนในการพิจารณาผลตอบแทน 47 51.09 
ไมมีปญหาในการทํางาน 5 5.43 
หมายเหตุ:  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางที่ 27  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีปญหาที่เกี่ยวของกับปจจัย
สุขอนามัยในการทํางานในเรื่องความไมเหมาะสมของผลตอบแทนในการทํางานจํานวน 49  คน 
หรือคิดเปนรอยละ  53.26   รองลงมามีปญหาเรื่องความไมชัดเจนในการพิจารณาผลตอบแทน
จํานวน 47  คน  หรือคิดเปนรอยละ 51.09    เร่ืองบรรยากาศในการทํางานไมเอื้อตอการทํางาน
จํานวน 34  คน  หรือคิดเปนรอยละ  36.96    ความไมชัดเจนในนโยบายจํานวน 32 คน  หรือคิดเปน
รอยละ  34.78     ความไมมีเหตุผลในการสับเปลี่ยนโยกยายตําแหนงจํานวน 31 คน  หรือคิดเปน
รอยละ 33.70   ความไมมั่นคงในหนาที่การงานจํานวน 25 คนหรือคิดเปนรอยละ 27.17  ความไม
เหมาะสม และความทันสมัยของเทคโนโลยีสารสนเทศ  และความยุติธรรมในการบังคับบัญชา
จํานวน 24  คน   หรือคิดเปนรอยละ 26.09    ตําแหนงหนาที่ไมสอดคลองกับงานจํานวน 19 คน   
หรือคิดเปนรอยละ 20.65    ขาดความสามัคคีในหมูคณะ  ความไมเหมาะสมสถานที่ทํางาน และ
ความเพียงพอของอุปกรณ  จํานวน 18 คน   หรือคิดเปนรอยละ 19.57    ผูใตบังคับบัญชาไมให
ความรวมมือในการทํางานจํานวน 13  คน หรือคิดเปนรอยละ 14.13   และไมมีปญหาในการทํางาน
จํานวน  5  คนหรือคิดเปนรอยละ  5.43 
 
 
สวนท่ี  4  ขอเสนอแนะอื่น ๆ ของผูตอบแบบสอบถาม 

 
1. ธนาคารควรใหความสําคัญกับการเพิ่มจํานวนพนักงานใหเพียงพอกับการใหบริการ 

ลูกคาใหมากขึ้น เนื่องจากมีพนักงานไมเพียงพอกับการใหบริการลูกคาในเวลาเรงดวน  โดย
ทําการศึกษาวิจัยความพึงพอใจและความตองการของลูกคาเปรียบเทียบกับอัตรากําลังของพนักงาน  
และปริมาณงานมากเกินไป (จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 8 ชุด) 

2.    ธนาคารควรใหความสําคัญกับการวัดผลการปฏิบัติงานที่เปนระบบมากขึ้น 
โดยเฉพาะการตั้งเปาหมายการทํางานควรใหมีความเหมาะสมกับลักษณะงานของแตละตําแหนง
หนาที่ (จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 8 ชุด) 
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สวนท่ี  5    ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  ตําแหนงงาน     
รายไดตอเดือน และอายุงาน  

ตอนที่ 1  ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ   
1.1 ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม  ท่ีมีตอปจจัยการจูงใจหรือ

ตัวจูงใจในการทํางาน (Motivation Factors  or Motivators) จําแนกตามเพศ 
1.1.1 ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 

  ตารางที่ 28  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน จําแนกตามเพศ   

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
 

ดานผลสําเร็จในการปฏิบตังิาน 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

1. การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.52 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

2. การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 3.75 
 (มาก) 

3.77 
 (มาก) 

3.76 
 (มาก) 

3. การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 3.54 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

4. การแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 3.56 
 (มาก) 

3.63 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

5. ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.47 
 (ปานกลาง) 

3.77 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

6. งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก ซับซอน 3.29 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

7. งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน 3.14 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

8. การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย 3.37 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.44 

 (ปานกลาง) 
3.49 

 (ปานกลาง) 
3.46 

 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจ ตอปจจัยการจูงใจ
หรือตัวจูงใจในการทํางานดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงานจําแนกตามเพศ    โดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง (3.44)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก   การไดใช
ความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (3.75)   การแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 
(3.56)  การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.54)   การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 
(3.52)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงาน (3.47) การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย  (3.37)  งาน
ที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยากซับซอน (3.29)งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน (3.14) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจ ตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจใน
การทํางานดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงานจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.49)  
โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก การไดใชความสามารถเฉพาะ
ตนในการปฏิบัติงาน  และความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.77)   การแกปญหาใน
งานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.63)    การไดใชความรูในการปฏิบัติงานและการตัดสินใจในงาน
ของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.54)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก 
การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย (3.38) งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก 
ซับซอน (3.20) งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน (3.15) 
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  1.1.2  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
 

ตารางที่ 29  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ จําแนกตามเพศ   

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 

 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร 3.04 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ 3.54 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

3. การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา 3.20 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

5. การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา 3.79 
 (มาก) 

3.81 
 (มาก) 

3.80 
 (มาก) 

6. การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ 3.37 
 (ปานกลาง) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

7. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ 3.22 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

8. การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน 2.58 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.73 
 (ปานกลาง) 

9. ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ 3.45 
 (ปานกลาง) 

3.70 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

รวม 3.29 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  29  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ

หรือตัวจูงใจในการทํางานดานการไดรับการยอมรับนับถือจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง (3.29)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับ
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การยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา (3.79)   ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ 
(3.54)    และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา  (3.50)  ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ (3.45) 
การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําไดสําเร็จ  (3.37) ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมาย
งานที่สําคัญ (3.22)  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา (3.20) การไดรับการยกยอง
ชมเชย ภายในองคกร (3.04)    การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน (2.58) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจใน
การทํางานดานการไดรับการยอมรับนับถือจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.42)   
โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก   การไดรับการยอมรับจาก
บุคคลทั่วไปหรือลูกคา (3.81)  ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ (3.70)  ความมี
เกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ (3.68) และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก   การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา  (3.45)   การไดรับ
การยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ (3.43)   ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ 
(3.38)  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา (3.36)  การไดรับการยกยอง ชมเชย 
ภายในองคกร (3.13)  การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน (2.90) 
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1.1.3 ดานความกาวหนาในงาน 

ตารางที่  30  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม   ดานความกาวหนาในงาน จําแนกตามเพศ   

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
 

ดานความกาวหนาในงาน 
 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

1. การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.21 
 (ปานกลาง) 

2. การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง 3.29 
 (ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3. การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น 2.97 
 (ปานกลาง) 

3.02 
 (ปานกลาง) 

2.99 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ 2.89 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.89 
 (ปานกลาง) 

5. การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 2.54 
 (ปานกลาง) 

2.52 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงขามสายงาน 2.29 
 (นอย) 

2.31 
 (นอย) 

2.30 
 (นอย) 

7. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม 2.37 
 (นอย) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

2.48 
 (นอย) 

รวม 2.78 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 30  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ

หรือตัวจูงใจในการทํางานดานความกาวหนาในงานจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(2.78)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสใน
การเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (3.29) การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ
และประสบการณในงานที่รับผิดชอบ (3.16)  การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่
สูงขึ้น (2.97) การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ (2.89)  การมีโอกาสศึกษาตอ
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และดูงาน (2.54)    และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการเลื่อน
ขั้นเล่ือนตําแหนงในสายงานเดิม (2.37) การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน (2.29) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจใน
การทํางานดานความกาวหนาในงานจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.84)   โดย
ปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสไดเขารับการ
ฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ   และโอกาสในการเรียนรูงานดาน
ตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (3.27)   การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (3.02)   
การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ (2.88)   การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง
ในสายงานเดิม (2.61) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน (2.52)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย
คือ  การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน (2.31) 
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1.1.4   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ  

ตารางที่ 31  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ จําแนกตามเพศ   

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
 

ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

1. ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน  3.10 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ 3.22 
 (ปานกลาง) 

3.59 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย 3.12 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

4. งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

2.89 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

5. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด 3.25 
 (ปานกลาง) 

3.56 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

6. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา 2.87 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.07 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ

หรือตัวจูงใจในการทํางานดานลักษณะงานที่ปฏิบัติจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(3.07)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก งานที่ทําเปนงานที่
ตรงกับความถนัด (3.25)   ลักษณะงาน ที่ทําอยูตรงกับความตองการ (3.22)  ลักษณะงานที่ทําอยูเปน
งานที่ทาทาย (3.12)   ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน (3.10)   งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทํา
ใหมีโอกาสใชความคิดริเริ่มสรางสรรค (2.89) และงานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา 
(2.87) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจใน
การทํางานดานลักษณะงานที่ปฏิบัติจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.31)  โดย
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ปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ตองการ (3.59)   งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.56)   ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย 
(3.52)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก ความเปนอิสระในระหวาง
ปฏิบัติงาน  (3.11) งานที่รับผิดชอบเปนงานที่มีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค และ งานที่ทํา
เปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (3.04) 

 
1.1.5 ดานความกาวหนาในอนาคต 

 
ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานความกาวหนาในอนาคต จําแนกตามเพศ   
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานความกาวหนาในอนาคต 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. การกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน 2.77 

 (ปานกลาง) 
2.72 

 (ปานกลาง) 
2.75 

 (ปานกลาง) 
2. ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง 2.60 

 (ปานกลาง) 
2.52 

 (ปานกลาง) 
2.56 

 (ปานกลาง) 
3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติรรมและเปนไป
ตามหลักคุณธรรม 

2.56 
 (ปานกลาง) 

2.65 
 (ปานกลาง) 

2.60 
 (ปานกลาง) 

4. การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่
รับผิดชอบเดิม 

2.72 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

5. การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ 2.66 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

6. การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลใหรับ
ตําแหนงที่สูงขึ้น  

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

รวม 2.73 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 32  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ 

หรือตัวจูงใจในการทํางาน   ดานความกาวหนาในอนาคต จําแนกตามเพศ    โดยรวมอยูในระดับ
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ปานกลาง (2.73)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก       
การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลใหรับตําแหนงที่สูงขึ้น (3.10)    การกําหนดขั้นตอน
การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน (2.77)   การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่
รับผิดชอบเดิม (2.72)   การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ  (2.66)    ความ
เสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง (2.60)  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติรรม
และเปนไปตามหลักคุณธรรม (2.56) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจใน
การทํางาน ดานความกาวหนาในอนาคตจําแนกตามเพศ โดยรวม อยูในระดับปานกลาง (2.80)  โดย
ปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การกําหนดหลักเกณฑหรือ
พิจารณาตัวบุคคลใหรับตําแหนงที่สูงขึ้น (3.13) การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคย
ไดรับ (2.97)  การเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม  (2.81)  การกําหนด
ขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน (2.72)  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติรรม
และเปนไปตามหลักคุณธรรม (2.65)  และความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  (2.52) 
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1.1.6 ดานความรับผิดชอบ 
 
ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานความรับผิดชอบ จําแนกตามเพศ   
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

 
ดาน ความรับผิดชอบ 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนง
งาน 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2. การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน 2.87 
 (ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3. ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย 3.37 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่น
นอกเหนืองานประจํา 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

5. ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน 2.77 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับความเชื่อถือในงาน 3.10 
 (ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.05 
 (ปานกลาง) 

3.21 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  33  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ

หรือตัวจูงใจในการทํางาน ดานความรับผิดชอบ จําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(3.05)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ความรับผิดชอบ
ในงานที่ไดรับมอบหมาย  (3.37)   การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอ่ืนนอกเหนืองานประจํา 
(3.12)    ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน และการไดรับความเชื่อถือในงาน  (3.10)    
การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน (2.87) และความไววางใจในการตัดสินใจในงาน  (2.77) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจใน
การทํางาน ดานความรับผิดชอบ จําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.21)    โดยปจจัย
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ยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมาย  (3.47)  การไดรับความเชื่อถือในงาน (3.29)    การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่น
นอกเหนืองานประจํา  (3.18)  ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน (3.15)    ความเหมาะสมของ
ปริมาณงานกับตําแหนงงาน  (3.11)   และการมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน  (3.06) 

 
สรุปผลการศึกษาของพนักงานระดับปฏบิัตกิาร ท่ีมีตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจใน

การทํางาน จําแนกตามเพศ   
  

ตารางที่ 34   แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของ
ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ   

 
จากผลการวิเคราะหตารางที่ 34  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอ

ปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจในการทํางานจําแนกตามเพศ  อยูในระดบัปานกลาง โดยเรียงตามลําดับ
ไดแก ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.44)  ดานการไดรับการยอมรบันับถือ (3.29)   ดานลักษณะ
งานที่ปฏิบัติ (3.07)  ดานความรบัผิดชอบ (3.05)  ดานความกาวหนาในงาน (2.78)  และดาน
ความกาวหนาในอนาคต (2 . 7 3 )      

ความพึงพอใจในการทํางาน
ชาย หญิง รวม

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย
1. ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 3.44 3.49 3.46

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

2. ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.29 3.42 3.35
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

3. ดานความกาวหนาในงาน 2.78 2.84 2.81
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

4. ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 3.07 3.31 3.18
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

5. ดานความกาวหนาในอนาคต 2.73 2.80 2.76
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

6. ดานความรับผิดชอบ 3.05 3.21 3.13
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

ที่มีตอปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ

เพศ
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สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจหรือตวัจูงใจใน
การทํางาน จําแนกตามเพศ    อยูในระดับปานกลาง (3.21) โดยเรียงตามลําดับไดแก  ดานผลสําเร็จ
ในการปฏิบัติงาน (3.49)  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.35)   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (3.31)  
ดานความรับผิดชอบ (3.21)  ดานความกาวหนาในงาน (2.84)  และดานความกาวหนาในอนาคต 
(2 . 8 0 )      

 
1.2 ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามดานปจจัยการธํารงรักษา 

(Maintenance Factors)  หรือปจจัยสุขอนามัยในการทาํงาน (Hygiene Factors) จําแนกตามเพศ          
1.2.1   ดานนโยบายและการบริหารงาน 

 
ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถามดานนโยบายและการบริหารงาน จําแนกตามเพศ 
   

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

 
ดานนโยบายและการบริหารงาน 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส 3.35 

 (ปานกลาง) 
3.20 

 (ปานกลาง) 
3.28 

 (ปานกลาง) 
2. การ สื่อสาร ช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง 3.16 

 (ปานกลาง) 
3.29 

 (ปานกลาง) 
3.22 

 (ปานกลาง) 
3. ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.00 

 (ปานกลาง) 
3.22 

 (ปานกลาง) 
3.11 

 (ปานกลาง) 
4. ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย 2.79 

 (ปานกลาง) 
2.93 

 (ปานกลาง) 
2.86 

 (ปานกลาง) 
5. การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่        
ชัดเจน 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.04 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจ ตอปจจัยการธํารง

รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานนโยบาย และการบริหารงานจําแนกตามเพศ  โดยรวม
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อยูในระดับปานกลาง (3.04)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ไดแก  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส (3.35)  การ ส่ือสารชี้แจง
นโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (3.16)  ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย  (3.00)  การ
กําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ชัดเจน  (2.91) ความยดืหยุนในการบริหารตาม
นโยบาย  (2.79) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจ ตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน ดานนโยบาย และการบริหารงานจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (3.16)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การ 
ส่ือสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (3.29)    ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย  
(3.22)   การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส  การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงงานที่ชัดเจน  (3.20)  ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย  (2.93)  
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1.2.2  ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 

ตารางที่ 36  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
 

ดานวิธีการปกครองบังคับบญัชาของ
ผูบังคับบัญชา 

 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

1. ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมาย
งาน 

3.39 
 (ปานกลาง) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.33 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3. การรับฟงขอคิดเห็น ของผูใตบังคับบัญชา 3.08 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

4. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนา
ตนเอง 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.17 
 (ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงาน 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

6. ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน 3.18 
 (ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

7. ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 2.75 
 (ปานกลาง) 

2.93 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

8. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 2.79 
 (ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.08 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารง

รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาจําแนก
ตามเพศ   โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.08)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (3.39) วิธีการควบคุมดแูล
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การปฏิบัติงาน  (3.33)  ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน  (3.18)      การใหคําแนะนํา
ชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  (3.12)  การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา (3.08)   การเปด
โอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  (3.00)   ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.79)   ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.75)  

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาจําแนกตามเพศ   
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.24)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน (3.40) วิธีการควบคุมดูแลการ
ปฏิบัติงาน  การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  (3.36)  ความชัดเจนในการสั่งงานและ
มอบหมายงาน (3.34)  ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน (3.27)  การรับฟงขอคิดเห็นของ
ผูใตบังคับบัญชา (3.25) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (3.06)  ความยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงาน (2.93)  
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1.2.3 ดานความสัมพันธกับผูบงัคบับัญชา 

 
ตารางที่ 37  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามดานความสัมพันธกับผูบงัคบับัญชา จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
 

ดานความสัมพันธกับผูบงัคบับัญชา 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

1. การติดตอสื่อสารจากผูบังคับบัญชา 3.27 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.  ความจริงใจและความเปนกันเองของ
ผูบังคับบัญชา 

3.06 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3. การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา 3.06 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

4. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.10 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

5. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.06 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

6. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

7. การเอาใจใสตอ สวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.08 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 37  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารง

รักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางานดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาจําแนกตามเพศ 
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.08)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา (3.27)   ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา และ
การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.10)  ความจริงใจ และความเปนกันเองของ
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ผูบังคับบัญชา   การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา และความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 
(3.06)  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (2.97) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา หรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางานดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง (3.15)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การ
ติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา  ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา (3.22)    การ
วางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา  (3.20)  ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (3.13)  
ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชาและ การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (3.11) การ
ไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  (3.09) 
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1.2.4  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 
ตารางที่ 38  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถามดานความสัมพันธ กับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน 3.75 

 (มาก) 
3.59 

 (มาก) 
3.67 

 (มาก) 
2. ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ 3.66 

 (มาก) 
3.43 

 (ปานกลาง) 
3.55 

 (มาก) 
3. ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ 3.64 

 (มาก) 
3.36 

 (ปานกลาง) 
3.51 

 (มาก) 
4. การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น 3.58 

 (มาก) 
3.34 

 (ปานกลาง) 
3.47 

 (ปานกลาง) 
5. การปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อประสบปญหาการ
ทํางาน 

3.52 
 (มาก) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

6. การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน 3.54 
 (มาก) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

7. ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน 3.62 
 (มาก) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

8. บรรยากาศในการทํางานรวมกัน 3.60 
 (มาก) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.54 
 (มาก) 

รวม 3.61 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.51 
 (มาก) 

 
จากตารางที่ 38  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารง

รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาจําแนกตามเพศ  
โดยรวมอยูในระดับมาก (3.61)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก   ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน (3.75)  ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ 
(3.66)  ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ (3.64)  ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน (3.62)  บรรยากาศในการ
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ทํางานรวมกัน  (3.60)  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น (3.58) การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน 
(3.54)  การปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อประสบปญหาการทํางาน (3.52)  

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับ
มาก (3.61)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ   ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน 
(3.59)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  บรรยากาศในการทํางาน
รวมกัน  (3.47)  ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ (3.43)  การปรึกษาหารือระหวาง
กันเมื่อประสบปญหาการทํางาน  (3.38)  ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ   และการใหความ
ชวยเหลือเกื้อกูลกัน  (3.36)  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น (3.34)    ความเอื้ออาทรในที่
ทํางาน  (3.29)  
   

1.2.5    ดานความสัมพันธ กับผูใตบังคับบัญชา 
 

ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามดานความสัมพันธกับผูใตบงัคับบัญชา จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานความสัมพันธกับ ผูใตบังคับบัญชา 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่ง 3.16 

 (ปานกลาง) 
3.00 

 (ปานกลาง) 
3.08 

 (ปานกลาง) 
2. ความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตาม
กําหนด 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3. การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน 3.00 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

4. วิธีการติดตอสื่อสารจากผูใตบังคับบัญชา 3.00 
 (ปานกลาง) 

3.62 
 (มาก) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

5. การมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา 3.00 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.04 
 (ปานกลาง) 

3.39 
 (ปานกลาง) 

3.21 
 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจ ตอปจจัยการธํารง
รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาจําแนกตามเพศ  
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (3.04)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่ง (3.16)     ความรวมมือในการทํางานให
สําเร็จตามกําหนด  (3.08)  การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางานวิธีการติดตอส่ือสารจาก
ผูใตบังคับบัญชา และการมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา (3.00) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน  ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (3.39)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือ  วิธีการติดตอส่ือสาร
จากผูใตบังคับบัญชา (3.62)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การ
ขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน  การมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา (3.50)    ความ
รวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามกําหนด (3.37)    ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง 
(3.00)  
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     1.2.6  ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน 
 
ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถามดานตําแหนงหนาท่ี ในหนวยงาน จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.54 

 (มาก) 
3.47 

 (ปานกลาง) 
3.51 

 (มาก) 
2. การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ 3.41 

 (ปานกลาง) 
3.45 

 (ปานกลาง) 
3.43 

 (ปานกลาง) 
3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ 3.45 

 (ปานกลาง) 
3.56 

 (มาก) 
3.50 

 (ปานกลาง) 
4. ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.45 

 (ปานกลาง) 
3.50 

 (ปานกลาง) 
3.47 

 (ปานกลาง) 
5. ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง 2.79 

 (ปานกลาง) 
2.81 

 (ปานกลาง) 
2.80 

 (ปานกลาง) 
6. ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ 3.14 

 (ปานกลาง) 
2.95 

 (ปานกลาง) 
3.05 

 (ปานกลาง) 
7. ความเหมาะสมของการโยกยายตําแหนงงาน 2.87 

 (ปานกลาง) 
2.88 

 (ปานกลาง) 
2.87 

 (ปานกลาง) 
รวม 3.23 

 (ปานกลาง) 
3.23 

 (ปานกลาง) 
3.23 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารง
รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงานจําแนกตามเพศ โดยรวม
อยูในระดับปานกลาง (3.23)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือความสําคัญใน
ตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ  (3.54)    มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   
ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ    ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.45)  การไดรับ
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การยอมรับในตําแหนงหนาที่ (3.41)   ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.14)    ความ
เหมาะสมของการโยกยายตําแหนงงาน  (2.87)    ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง (2.79) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงานจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับ  
ปานกลาง (3.23)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปน
ตําแหนงที่มีเกียรติ (3.56)     และอยูใน ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ความภูมิใจใน
ตําแหนงงานปจจุบัน (3.50)  ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ  (3.47)   การไดรับการยอมรับ
ในตําแหนงหนาที่  (3.45)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ  (2.95)    ความเหมาะสมของ
การโยกยายตําแหนงงาน  (2.88)  ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง (2.81) 

1.2.7 ดานความมั่นคงในงาน 

ตารางที่ 41  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ  
แบบสอบถามดานความมั่นคงในงาน จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
 

ดานความมั่นคงในงาน 
 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

1. ความมั่นคงในอาชีพ 3.22 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

2. ความมั่นคงของธนาคาร 3.79 
 ( มาก) 

3.61 
 (มาก) 

3.70 
 (ปานกลาง) 

3. การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง 2.97 
 (ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

3.01 
 (ปานกลาง) 

4. บทบาทหนาที่และผลงานของ สหภาพ
แรงงาน 

2.87 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

5. ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษ
พนักงาน 

2.97 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.16 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารง
รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความมั่นคงในงานจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (3.16)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือ  ความมั่นคงของ
ธนาคาร (3.79)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความมั่นคงใน
อาชีพ (3.22)   การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง   และความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษ
พนักงาน (2.97)   บทบาทหนาที่ และผลงานของสหภาพแรงงาน  (2.87)  

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางานดานความมั่นคงในงานจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(3.08)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือ  ความมั่นคงของธนาคาร (3.61)  และมี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  
(3.06)    ความมั่นคงในอาชีพ  (3.04)    ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน  (2.86)    
บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน  (2.84)  
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  1.2.8 ดานความเปนอยูสวนตัว 

ตารางที่ 42  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม    ดานความเปนอยูสวนตัว จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานความเปนอยูสวนตัว 
 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผล
จากการทํางาน 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2. ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว 3.10 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3. ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจาก
การทํางาน 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

4. ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการ
ทํางาน 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

5. ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไป
ทํางาน 

3.39 
 (ปานกลาง) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

6. สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการ
ทํางาน 

2.93 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.01 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.24 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  42  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารง

รักษา หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางานดานความเปนอยูสวนตัวจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (3.24)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   
ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน (3.43)    ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายได
จากการทํางาน  (3.41)     ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.39)     ความรักความ
อบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน (3.20)    ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว  
(3.10)  สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน  (2.93)  
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 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา หรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางานดานความเปนอยูสวนตัวจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(3.31)      โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจ เรียงตามลําดับไดแก  ระยะทางและเวลาที่ใชในการ
เดินทางไปทํางาน (3.45) ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน (3.43)  ความรูสึก
ผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว (3.40)   ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน (3.34)     
ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  (3.15)   ภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจาก
การทํางาน  (3.09)  
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1.2.9     ดานสภาพการทํางาน 

ตารางที่ 43  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามดานสภาพการทํางาน จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานสภาพการทํางาน 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 2.16 

 (นอย) 
2.38 

 (นอย) 
2.27 

 (นอย) 
2. ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม 3.10 

 (ปานกลาง) 
3.13 

 (ปานกลาง) 
3.11 

 (ปานกลาง) 
3. ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวก 

2.89 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

4. ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

5. การออกแบบสถานที่เหมาะสม 3.20 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

6. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.41 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

7. ความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะ
ของสถานที่ 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

8. การแตงกายของพนักงาน 3.87 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.65 
 (มาก) 

รวม 3.12 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารง

รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานสภาพการทํางานจําแนกตามเพศ   โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (3.12)  โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือ การแตงกายของ
พนักงาน  (3.87)   มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  ความสวาง การถายเท
อากาศและสุขลักษณะของสถานที่ (3.43)  ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.41)  การออกแบบสถานที่
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เหมาะสม (3.20)  ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม  (3.10)  ความทันสมัย และรวดเร็วของเทคโนโลยี
สารสนเทศ (2.97)  ความเพียงพอของเครื่องมือ และอุปกรณอํานวยความสะดวก  (2.89)  และมี
ความพึงพอใจอยูในระดับนอย  คือจํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน (2.16) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน ดานสภาพการทํางานจําแนกตามเพศ   โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(3.09)   โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับไดแก การแตงกายของ
พนักงาน (3.40)  ความสวางการถายเทอากาศ และสุขลักษณะของสถานที่  (3.38)  ขนาดของ
สถานที่ทํางาน (3.31)  การออกแบบสถานที่เหมาะสม (3.20)    ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม  ความ
ทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ (3.13)  ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวก  (2.81)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย คือจํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน  (2.38) 
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1.2.10   ดานคาตอบแทน 
 
ตารางที่ 44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถามดานคาตอบแทน จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

 
ดานคาตอบแทน 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ 2.89 

 (ปานกลาง) 
3.09 

 (ปานกลาง) 
2.99 

 (ปานกลาง) 
2. ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 2.52 

 (ปานกลาง) 
2.72 

 (ปานกลาง) 
2.62 

 (ปานกลาง) 
3. ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา 2.58 

 (ปานกลาง) 
2.75 

 (ปานกลาง) 
2.66 

 (ปานกลาง) 
4. การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร 2.60 

 (ปานกลาง) 
2.81 

 (ปานกลาง) 
2.70 

 (ปานกลาง) 
5. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 3.04 

 (ปานกลาง) 
3.20 

 (ปานกลาง) 
3.12 

 (ปานกลาง) 
6. สวัสดิการ คารักษาพยาบาล 3.29 

 (ปานกลาง) 
3.11 

 (ปานกลาง) 
3.20 

 (ปานกลาง) 
7. สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน 1.91 

 (นอย) 
1.86 

 (นอย) 
1.89 

 (นอย) 
8. สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตาก
อากาศ 

2.31 
 (นอย) 

2.34 
 (นอย) 

2.32 
 (นอย) 

9. สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของ
พนักงาน 

2.54 
 (ปานกลาง) 

2.59 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

10. สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร 2.64 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

11. สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน 2.97 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.93 
 (ปานกลาง) 

รวม 2.66 
 (ปานกลาง) 

2.54 
 (ปานกลาง) 

2.60 
 (ปานกลาง) 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 81 

จากตารางที่ 44  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยธํารงรักษา  
หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานคาตอบแทนจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(2.66)    โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  สวัสดิการ คา
รักษาพยาบาล  (3.29) การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน  (3.04)  สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน (2.97)  
ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ  (2.89)    สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.64)  
การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.60)    ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  (2.58)   สวัสดิการดาน
การสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน  (2.54)   ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน  (2.52)    
และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก สวัสดิการดานสิทธิการใชบานพักตาก
อากาศ (2.31)  สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน  (1.91) 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง   มีความพึงพอใจตอปจจัยธํารงรักษา  หรือปจจัย   
สุขอนามัยในการทํางานดานคาตอบแทนจําแนกตามเพศ  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (2.54)        
โดยปจจัยยอยมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก   การลากิจ  ลาปวย  ลา
พักผอน  (3.20)   สวัสดิการคารักษาพยาบาล (3.11)   ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ  (3.09)    
สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน  (2.88)  การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.81)  ผลการขึ้นเงินเดือน
ที่ผานมา  (2.75)  ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน  (2.72)  สวัสดิการดานเงินชวยเหลือ
การศึกษาบุตร  (2.68)  สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน (2.59)  และมีความพึง
พอใจอยูในระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก   สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ (2.34)          
สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน (1.86)  
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สรุปผลการศึกษาความพงึพอใจของพนักงานระดับปฏิบตัิการ ท่ีมีตอปจจัยการธํารง
รักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามเพศ 

 
ตารางที่  45  แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ   

 
จากผลการวิเคราะหตารางที่ 45  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย   มีความพึงพอใจ

ตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางานอยูในระดับมาก คือดานความสัมพันธกบั
เพื่อนรวมงาน (3.61)   มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก ดานความเปนอยู
สวนตัว (3.24)   ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.23)  ดานความมัน่คงในงาน (3.16)  ดานสภาพ
การทํางาน (3.12)  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.08)   ดานวธีิปกครองบังคับบัญชาของ    

ความพึงพอใจในการทํางาน
ชาย หญิง รวม

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย
1. ดานนโยบายการบริหารงาน 3.04 3.16 3.10

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

2. ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 3.08 3.24 3.16
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

3. ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 3.08 3.15 3.11
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

4. ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 3.61 3.40 3.51
(มาก) (ปานกลาง ) (มาก)

5. ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 3.04 3.39 3.21
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

6. ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 3.23 3.23 3.23
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

7. ดานความม่ันคงในงาน 3.16 3.08 3.12
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

8. ดานความเปนอยูสวนตัว 3.24 3.21 3.27
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

9. ดานสภาพการทํางาน 3.12 3.09 3.11
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

10. ดานคาตอบแทน 2.66 2.54 2.60
(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

ท่ีมีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัยสุขอนามัย

เพศ
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ผูบังคับบัญชา (3.08)   ดานนโยบายการบริหารงาน (3.04)  ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
( 3 . 0 4 )  และดานคาตอบแทน (2 . 6 6 )   

 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามยัในการทํางานอยู
ในระดับปานกลาง โดยเรียงตามลําดับไดแก   ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.40)  ดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (3.39)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.24)  
ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน ( 3 . 2 3 )   ดานความเปนอยูสวนตัว ( 3 . 2 1 )  ดานนโยบายการ
บริหารงาน (3.16)   ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.15)   ดานสภาพการทํางาน (3.09)   ดาน
ความมั่นคงในงาน ( 3 . 0 8 )  และดานคาตอบแทน ( 2 . 5 4 ) 
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตาํแหนงงาน   
2.1   ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม   ดานปจจัยการจูงใจหรือตัว

จูงใจในการทํางาน (Motivation Factors  or Motivators)  จําแนกตามตาํแหนงงาน 
 2.1.1  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัตงิาน 
 
ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานผลสําเร็จในการปฏิบตังิาน จําแนกตามตําแหนงงาน   
 

ตําแหนงงาน 
ผูชวยผูจัดการ

สาขา 
เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการธุรกิจ
ท่ัวไปท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานผลสําเร็จในการ
ปฏิบัติงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. การไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงาน 

3.90 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.53 
 (มาก) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

2. การไดใชความสามารถ
เฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 

4.05 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

3.90 
 (มาก) 

3.85 
 (มาก) 

3.76 
 (มาก) 

3. การตัดสินใจในงานของ
ตนเองไดเปนผลสําเร็จ 

3.85 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

4. การแกปญหาในงานของ
ตนเองไดเปนผลสําเร็จ 

3.85 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

3.85 
 (มาก) 

3.60 
 (มาก) 

5. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน 

3.75 
 (มาก) 

3.56 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.70 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

3.62 
 (มาก) 

6. งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก 
ซับซอน 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

7. งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย 
ไมซับซอน 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

8. การทํางานของตนเองไดตาม
เปาหมายหรือเกินเปาหมาย 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.64 

 (มาก) 
3.40 

 (ปานกลาง) 
3.33  

 (ปานกลาง) 
3.50  

 (ปานกลาง) 
3.54 

 (มาก) 
3.47 

 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 46   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ หรือตัวจูงใจ
ในการทํางานดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน  จําแนกตามตําแหนงงาน  อยูในระดับมาก ในระดับ
ตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.64)   ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ 
(3.54)  ในระดับปานกลาง      ในระดับตําแหนง เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไปทั่วไป 
(3.50)   ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (3.40)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการ
บริการสวนบุคคล (3.33)   ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มีความ
พึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 
(4.05)  การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน  (3.90)  การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 
และการแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.85)  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน (3.75)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก งานที่
ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก ซับซอน  (3.35) การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย  
(3.30) งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน  (3.10) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.56)   การไดใช
ความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน  การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ และ การ
แกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.53)    และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน และงานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน  
(3.28)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยากซับซอน  (3.12) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก   เรียงตามลําดับไดแก  การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (3.61)  การ
ไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (3.53)   และ มีความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน  (3.46)   การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือ
เกินเปาหมาย  (3.38)  การแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.30)การตัดสินใจในงาน
ของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.23)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก ซับซอน (3.15)  งานที่ทําสําเร็จ
เปนงานงาย ไมซับซอน  (3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป มีความ พึงพอใจ
อยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (3.90)   
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.70)  การแกปญหาในงานของตนเองไดเปน
ผลสําเร็จ (3.55)  และมีความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การไดใชความรูในการ
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ปฏิบัติงาน  (3.50)  การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  การทํางานของตนเองไดตาม
เปาหมายหรือเกินเปาหมาย  (3.40)   งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก ซับซอน  (3.30)  งานที่ทําสําเร็จ
เปนงานงาย ไมซับซอน (3.25) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความ
พึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน  
การแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.85)  การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน   การ
ตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.71)  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน     
งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยาก ซับซอน  (3.57)  และมีความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ไดแก   การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย (3.42)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย 
ไมซับซอน  (2.71) 
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2.1.2   ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 

ตารางที่ 47  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการธุรกิจ

ท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. การไดรับการยกยอง ชมเชย 
ภายในองคกร 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีใน
อาชีพและสังคมยอมรับ 

3.80 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.55 
 (มาก) 

3.85 
 (มาก) 

3.60 
 (มาก) 

3. การไดรับการยอมรับจาก
องคกรหรือผูบังคับบัญชา 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา 

3.60 
 (มาก) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

3.71 
 (มาก) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

5. การไดรับการยอมรับจาก
บุคคลทั่วไปหรือลูกคา 

3.95 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.92 
 (มาก) 

3.75 
 (มาก) 

3.85 
 (มาก) 

3.80 
 (มาก) 

6. การไดรับการยอมรับใน
ผลงานเทาที่ทําสําเร็จ 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.85 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

7. ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจและมอบหมายงานที่
สําคัญ 

3.55 
 (มาก) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

8. การมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

2.65 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2.74 
 (ปานกลาง) 

9. ความภาคภูมิใจในอาชีพ และ
หนาที่ที่รับผิดชอบ 

3.85 
 (มาก) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.69 
 (มาก) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

4.00 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

รวม 
3.51 

 (มาก) 
3.22 

 (ปานกลาง) 
3.36 

 (ปานกลาง) 
3.32 

 (ปานกลาง) 
3.67 

 (มาก) 
3.36 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 47   พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ หรือตัวจูงใจ
ในการทํางานดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตําแหนงงานอยูในระดับมาก ในระดับ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 88 

ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.67)  ระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา 
(3.51)  ในระดับปานกลาง ในระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (3.22)   ตําแหนง      
เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (3.36)   และตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป 
(3.32) ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจ ในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา 
(3.95)  ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ (3.85)   ความมีเกียรติ และศักดิ์ศรีในอาชีพ
และสังคมยอมรับ  (3.80)  การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน  หรือผูใตบังคับบัญชา  (3.60)   
ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ (3.55)     และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา  (3.50)  
การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ  (3.25)  การไดรับการยกยองชมเชย  (3.10)  การมีรางวัล
ตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน  (3.00) 

 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก  คือ การไดรับการยอมรับจากบุคคลท่ัวไปหรือลูกคา (3.68)   และมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ และสังคมยอมรับ  (3.46)  
การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ  (3.37)  การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน หรือ
ผูใตบังคับบัญชา  (3.34)  ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ท่ีรับผิดชอบ (3.31)    การไดรับการ
ยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา  (3.15)   ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่
สําคัญ  (3.12)   การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร  (3.00)  การมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน (2.56) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล   มีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา (3.92)  
ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ  (3.69)  ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและ
สังคมยอมรับ  (3.61)  และมีความพึงพอใจ ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการ
ยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา  (3.38)  การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ 
(3.30)  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา (3.23)    การไดรับการยกยอง ชมเชย 
ภายในองคกร  (3.15)   การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน (2.61) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก   เรียงตามลําดับไดแก การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา (3.75)   
ความมีเกียรติ และศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ  การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือ
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ผูใตบังคับบัญชา  (3.55)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับ
การยอมรับในผลงานเทาที่ทานทําไดสําเร็จและความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ  
(3.50)  การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือ
ผูบังคับบัญชา และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ  (3.15)   การมีรางวัล
ตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน  (2.65) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ   มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ (4.00)  ความมี
เกียรติ และศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ  การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา และ 
การไดรับการยอมรับจากบุคคลท่ัวไปหรือลูกคา  (3.85)   การไดรับการยอมรับจากองคกร หรือ
ผูบังคับบัญชา การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา และ  ผูบังคับบัญชาให
ความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ  (3.71)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน (3.28)    การไดรับการ
ยกยอง ชมเชย ภายในองคกร (3.14) 
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2.1.3 ดานความกาวหนาในงาน 

ตารางที่ 48  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม  ดานความกาวหนาในงาน จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานความกาวหนาในงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1 .  การมี โอกาสได เ ข า รับการ
ฝ ก อบ รม เ พื่ อ เ พิ่ ม ทั ก ษ ะ แล ะ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.50 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.21 
 (ปานกลาง) 

2. การมีโอกาสในการเรียนรูงาน
ดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง 

3.75 
 (มาก) 

2.93 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3. การสงเสริมใหเรียนงานใน
หนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น 

3.45 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับโอกาสจากหนวยงาน
อื่นใหชวยงานที่สําคัญ 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.65 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.89 
 (ปานกลาง) 

5. การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 2.80 
 (ปานกลาง) 

2.34 
 (ปานกลาง) 

2.38 
 (ปานกลาง) 

2.40 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงขามสายงาน 

2.80 
 (ปานกลาง) 

1.96 
 (นอย) 

2.15 
 (นอย) 

2.25 
 (นอย) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.30 
 (นอย) 

7. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงในสายงานเดิม 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.18 
 (นอย) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

2.40 
 (นอย) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.48 
 (นอย) 

รวม 
3.20 

 (ปานกลาง) 
2.56 

 (ปานกลาง) 
2.76 

 (ปานกลาง) 
2.72 

 (ปานกลาง) 
3.19 

 (ปานกลาง) 
2.81 

 (ปานกลาง) 
 
จากตารางที่ 48   พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือตัวจูงใจ

ในการทํางานดานความกาวหนาในงาน จําแนกตามตําแหนงงาน อยูในระดับปานกลาง ในระดับ
ตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.20)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ 
(3.19) ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (2.76)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่
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ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (2.72) และระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (2.56) 
ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มีความ
พึงพอใจอยูในระดับมากคือ  การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ    เพื่อพัฒนาตนเอง  (3.75)  
และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม
เพื่อเพิ่มทักษะ และประสบการณในงานที่รับผิดชอบ  (3.50)   การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่
ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (3.45)  การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ  (3.25)  การ
ไดรับการเล่ือนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม  (2.90)  การมีโอกาสศึกษาตอ และดูงาน และ การ
ไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน  (2.80) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ  (2.96)  การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนา
ตนเอง  (2.93)  การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น  (2.84)  การไดรับโอกาส
จากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ  (2.71) และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย เรียงตามลําดับ
ไดแก  การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน  (2.34)  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม  
(2.18)  การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน  (1.96) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน  (3.38)  การมีโอกาสไดเขา
รับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ (3.30)  การมีโอกาสในการ
เรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (3.23)   การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่
สําคัญ  (3.30)   การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น  (2.76)  การไดรับการ
เล่ือนขั้นเล่ือนตําแหนงในสายงานเดิม (2.53)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  คือการไดรับ
การเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน  (2.15) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนา
ตนเอง (3.25)  การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณ ในงานที่
รับผิดชอบ  (3.20)  การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (2.90)     การไดรับ
โอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ  (2.65)  และมีความพึงพอใจในระดับนอย  เรียง
ตามลําดับไดแก  การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน และการไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงในสาย
งานเดิม  (2.40)  การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน  (2.25) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมากคือ  การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (3.71)      และมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่ม
ทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ  (3.42)  การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน (3.28)    การ
สงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น และการไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นให
ชวยงานที่สําคัญ  (3.14)  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงขามสายงาน และการไดรับการเลื่อน
ขั้นเล่ือนตําแหนงในสายงานเดิม  (2.85) 

2.1.4 ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติงาน 

ตารางที่ 49  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติงาน จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ 
สนับสนุน  
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานลักษณะงานที่
ปฏิบตัิงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1 .  คว าม เป นอิ สระ ในระหว า ง
ปฏิบั ติ ง าน  มีการควบคุมบั งคับ
บัญชานอย 

3.45 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ตองการ 

3.85 
 (มาก) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทา
ทาย 

3.65 
 (มาก) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

4.00 
 (มาก) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

4. งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ ทําให
มีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค 

3.30 
 (ปานกลาง) 

2.65 
 (ปานกลาง) 

2.69 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

5. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความ
ถนัด 

3.65 
 (มาก) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

6. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่
ไดศึกษา 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2.65 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.50 

 (มาก) 
2.88 

 (ปานกลาง) 
3.09 

 (ปานกลาง) 
3.26 

 (ปานกลาง) 
3.64 

 (มาก) 
3.18 

 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 49   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือตัวจูงใจ
ในการทํางานดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ จําแนกตามตําแหนงงาน อยูในระดับมาก  ในระดับตําแหนง
เจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.64)  ระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.50)  อยูใน
ระดับปานกลาง ในระดับเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (3.26) ระดับตําแหนงเจาหนาที่
ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (3.09)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (2.88)  
ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มีความ
พึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก   ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ (3.85)  
ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย   และงานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.65) และมีความ
พึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน  (3.45)  
งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเริ่มสรางสรรค  (3.30)  งานที่ทําเปนงานที่
ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (3.10) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.18)   ลักษณะงานที่
ทําอยูตรงกับความตองการ และลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย  (3.00)  ความเปนอิสระใน
ระหวางปฏิบัติงาน  (2.84)  งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  
งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา  (2.65) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล   มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ  งานที่ทําเปน
งานที่ตรงกับความถนัด (3.38)  ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย (3.30)  ความเปนอิสระใน
ระหวางปฏิบัติงาน และงานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (2.92)  งานที่รับผิดชอบเปน
งานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  (2.69) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป   มีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก คือลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ (3.55)  และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.40)      ความเปน
อิสระในระหวางปฏิบัติงาน และลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย (3.25)    งานที่รับผิดชอบเปน
งานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  (3.10)  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา 
(3.05) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเช่ือ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย (4.00) งานที่ทําเปนงานที่
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ตรงกับความถนัด และงานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา  (3.71)  ลักษณะงานที่ทําอยูตรง
กับความตองการ และงานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (3.57)  
และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง คือความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน  (3.28) 

2.1.5 ดานความกาวหนาในอนาคต 

ตารางที่ 50  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม   ดานความกาวหนาในอนาคต จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานความกาวหนาใน
อนาคต 

 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการ
เลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

2.46 
 (นอย) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

2. ความเสมอภาคดานโอกาสในการ
เลื่อนตําแหนง 

3.05 
 (ปานกลาง) 

2.34 
 (นอย) 

2.38 
 (นอย) 

2.50 
 (นอย) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

2.95 
 (ปานกลาง) 

2.50 
 (นอย) 

2.38 
 (นอย) 

2.55 
 (ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

4. การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง
คํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม 

3.05 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.77 
 (ปานกลาง) 

5. การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐาน
อัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ 

3.05 
 (ปานกลาง) 

2.62 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

6. การกําหนดหลักเกณฑหรือ
พิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อน
ตําแหนง  

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.10 

 (ปานกลาง) 
2.56 

 (ปานกลาง) 
2.66 

 (ปานกลาง) 
2.79 

 (ปานกลาง) 
2.92 

 (ปานกลาง) 
2.77 

 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 50   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือตัวจูงใจ

ในการทํางานดานความกาวหนาในอนาคต จําแนกตามตําแหนงงาน อยูในระดับปานกลาง ในระดบั
ตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.10)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ 
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(2.92)  ระดับตําแหนง เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (2.79)   ระดับตําแหนงเจาหนาที่
ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (2.66)   และระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (2.56) 
ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้น
เล่ือนตําแหนงชัดเจน และการกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อนตําแหนง (3.25)  
ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนงและการเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่
เคยไดรับ (3.05)    หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม  
(2.95) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการ เล่ือน
ตําแหนง (2.81)    การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ  (2.62)   องคกรมีการ
กําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน  (2.56)   การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึง
ลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม  (2.53)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก   
หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและ เปนไปตามหลักคุณธรรม (2.50)       ความ
เสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  (2.34) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อน
ตําแหนง  (3.15)  การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ (2.84)      การเลื่อนขั้น
เล่ือนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม  (2.76)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย 
เรียงตามลําดับไดแก   องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน (2.46)  ความ
เสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง    หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรม และ
เปนไปตามหลักคุณธรรม  (2.38) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการ
เล่ือนตําแหนง  (3.35)   การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม (2.85)  
องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน และการเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐาน
อัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ (2.75)  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและเปนไปตาม
หลักคุณธรรม  (2.55)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย คือความเสมอภาคดานโอกาสในการ
เล่ือนตําแหนง  (2.50) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อน
ตําแหนง (3.42)   การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ  (3.14)      การเลื่อนขั้น
เล่ือนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม  (2.85)    องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อน
ขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน  ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง และ หลักเกณฑในการ
เล่ือนตําแหนงมีความยุติธรรม และเปนไปตามหลักคุณธรรม  (2.71) 

2.1.6 ดานความรับผิดชอบ 
 
ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานความรับผดิชอบ จําแนกตามตําแหนงงาน   
 

ตําแหนงงาน 
ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการธุรกิจ

ท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน
กับตําแหนงงาน 

3.35 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

2. การมีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน 

3.30 
 (ปานกลาง) 

2.78 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3. ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมาย 

3.80 
 (มาก) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับมอบหมายงานเฉพาะ
กิจอื่นนอกเหนืองานประจํา 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

5. ความไววางใจในการตัดสินใจ
ในงาน 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับความเชื่อถือโดยไม
ตองควบคุม 

3.65 
 (มาก) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.17 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.40 

 (ปานกลาง) 
2.95 

 (ปานกลาง) 
3.09 

 (ปานกลาง) 
3.13 

 (ปานกลาง) 
3.23 

 (ปานกลาง) 
3.13 

 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 51   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ หรือตัวจูงใจ
ในการทํางานดานความรับผิดชอบ จําแนกตามตําแหนงงาน อยูในระดับปานกลาง ในระดับ
ตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.40)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ 
(3.23)  ระดับตําแหนง เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (3.13)    ระดับตําแหนงเจาหนาที่
ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (3.09)  และระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (2.95) 
ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก   ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย 
(3.80)  การไดรับความเชื่อถือ  (3.65)       และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับ
ไดแก   ความเหมาะสมของปริมาณงาน  กับตําแหนงงาน  (3.35)  การมีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน (3.30)  การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา (3.25)  ความไววางใจ
ในการตัดสินใจในงาน (3.10) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย (3.25)  การไดรับ
ความเชื่อถือ (3.06)  การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอ่ืนนอกเหนืองานประจํา (2.96)  ความ
ไววางใจในการตัดสินใจในงาน (2.84)  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน (2.81)    
การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน (2.78) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย  (3.46)     การ
ไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา (3.30)  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับ
ตําแหนงงาน  (3.07)  การไดรับความเชื่อถือ (3.00)  การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน (2.92)  
ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน  (2.84)  

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน (3.40)  
ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย  (3.35)   การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนือ
งานประจํา (3.25)  การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน  การไดรับความเชื่อถือ (2.95)  ความ
ไววางใจในการตัดสินใจในงาน (2.90) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน (3.40)     ความ
รับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย (3.28)  การไดรับความเชื่อถือ  (3.23)  การไดรับมอบหมายงาน
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เฉพาะกิจอ่ืนนอกเหนืองานประจํา (3.14)  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน  การมี
สวนรวมในการกําหนดแผนงาน  (3.00) 

 
สรุปผลการศึกษาของพนักงานระดับปฏบิัตกิาร ท่ีมีตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูงใจใน

การทํางาน จําแนกตามตําแหนงงาน 
  

ตารางที่ 52   แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของ 
ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
จากผลการวิเคราะหตารางที่ 52  พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยผูจดัการสาขา 

มีความพึงพอใจตอปจจยัการจูงใจในการทาํงานอยูในระดับมากเรียงตามลําดับไดแก  ดานผลสําเร็จ
ในการปฏิบัติงาน (3.64)   ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.51)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (3.50)  

ผูชวยผูจัด
การสาขา

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการธุรกิจ

ท่ัวไป

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน สิน

เชื่อ

รวม

คาเฉลี่ย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย
1. ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 3.64 3.40 3.33 3.50 3.54 3.47

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง)
2. ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.51 3.22 3.36 3.32 3.67 3.36

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)
3. ดานความกาวหนาในงาน 3.20 2.56 2.76 2.72 3.19 2.81

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
4. ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 3.50 2.88 3.09 3.26 3.64 3.18

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)
5. ดานความกาวหนาในอนาคต 3.10 2.56 2.66 2.79 2.92 2.77

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
6. ดานความรับผิดชอบ 3.40 2.95 3.09 3.13 3.23 3.13

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

ความพึงพอใจในการทํางาน  ท่ีมี
ตอปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ

ตําแหนงงาน
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มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางไดแก ดานความรบัผิดชอบ (3.40)  ดานความกาวหนาในงาน 
( 3 . 2 0 )   และดานความกาวหนาในอนาคต (3 . 1 0 ) 

ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการดานสนับสนุนสินเชือ่  มีความพึงพอใจตอปจจัย
การจูงใจในการทํางานอยูในระดับมากโดยเรียงตามลําดับไดแก ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
(3.67)    ดานลักษณะงานทีป่ฏิบัติ (3.64)   ดานผลสําเร็จในการปฏิบตัิงาน (3.54)   มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานความรับผิดชอบ (3.23)   ดานความกาวหนาในงาน 
( 3 . 1 9 )  และดานความกาวหนาในอนาคต ( 2 . 9 2 ) 

ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมากคอื  ดานผลสําเร็จในการปฏิบตัิงาน (3.50)   มีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปากกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานการไดรับการยอมรบันับถือ (3.32)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
(3.26)  ดานความรับผิดชอบ (3.13)   ดานความกาวหนาในอนาคต (2.79)  และดานความกาวหนา
ในงาน ( 2 . 7 2 ) 

ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยเรยีงตามลําดับไดแก  ดานการไดรับการยอมรบันับถือ (3.36)  
ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.33)    ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (3.09)    ดานความรับผิดชอบ 
( 3 . 0 9 )   ดานความกาวหนาในงาน ( 2 . 7 6 )  และดานความกาวหนาในอนาคต ( 2 . 6 6 ) 

ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยเรียงตามลําดับไดแก  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.40)   ดาน
การไดรับการยอมรับนับถือ (3.22)   ดานความรับผิดชอบ (2.95)   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (2.88)   
ดานความกาวหนาในงาน ( 2 . 5 6 )  และดานความกาวหนาในอนาคต ( 2 . 5 6 ) 
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 2.2   ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามดานปจจัยการธํารงรักษา 
(Maintenance Factors) หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน (Hygiene Factors) จําแนกตาม
ตําแหนงงาน 

2.2.1  ดานนโยบายและการบริหารงาน 

ตารางที่ 53  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานนโยบายและการบริหารงาน จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ 
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ 
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี 
ปฏิบัติการ 
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 
ท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน 
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานนโยบายและการ
บริหารงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร มีความชัดเจน โปรงใส 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2. การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบ
อยางทั่วถึง 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3. ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

2.71 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

4. ความยืดหยุนในการบริหารตาม
นโยบาย 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2.87 
 (ปานกลาง) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

5. การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงงานมีความ
ชัดเจน 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.18 

 (ปานกลาง) 
3.18 

 (ปานกลาง) 
2.77 

 (ปานกลาง) 
3.19 

 (ปานกลาง) 
2.88 

 (ปานกลาง) 
3.10 

 (ปานกลาง) 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 101 

จากตารางที่ 53   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา  
หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานนโยบาย และการบริหารงาน จําแนกตามตําแหนงงานอยูใน
ระดับปานกลาง   ในระดับตําแหนง เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (3.19)   ระดับตําแหนง
ผูชวยผูจัดการสาขา (3.18)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (3.18)    ระดับตําแหนง
เจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (2.88)  และระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการ
สวนบุคคล (2.77)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 
มีความชัดเจน โปรงใส (3.35)   การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (3.30)    ความยืดหยุน
ในการบริหารตามนโยบาย และการกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความ
ชัดเจน  (3.10)  ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย  (3.05) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (3.37)      ความ
เขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย(3.31)   การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษรมคีวามชดัเจน 
โปรงใส (3.28)  การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน (3.09)  ความ
ยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย  (2.87) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษรมีความชัดเจน 
โปรงใส (2.92)  การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน (2.84)    การ
ส่ือสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (2.76)  
ความยดืหยุนในการบริหารตามนโยบาย  (2.61) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก คือการเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส (3.55)   และมี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง (3.35)  ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย  (3.20)    การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน  (3.10)  ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย (2.75) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก    การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน 
โปรงใส และการกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน (3.00)      การ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 102 

ส่ือสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย  (2.85)    ความ
เขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย  (2.71) 

 
 

 
 
 

2.2.2 ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 

ตารางที่ 54  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถามดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา    จําแนกตาม
ตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวยผูจัด 
การสาขา 

เจาหนาท่ี 
ปฏิบัติ 
การดาน 
เงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี 
ปฏิบัติการ 
บริการ 
ธุรกิจ 
ท่ัวไป 

เจาหนาท่ี 
ปฏิบัติการ 

ดาน
สนับสนุน 
 สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานวิธีการปกครองบังคับ
บัญชาของผูบงัคับบัญชา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความชัดเจนในการสั่งงานและ
มอบหมายงาน 

3.50 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.45 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (มาก) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

3. การรับฟงขอคิดเห็นของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

4. การเปดโอกาสให
ผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.17 
 (ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนําชวยเหลือดาน
การปฏิบัติงาน 

3.50 
 (มาก) 

3.03 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

6. ความเชื่อใจซึ่งกนัและกันในการ
ปฏิบัติงาน 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

7. ความยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

3.05 
 (ปานกลาง) 

2.78 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 
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8. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.10 
 (ปานกลาง) 

2.78 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.31 

 (ปานกลาง) 
3.13 

 (ปานกลาง) 
2.91 

 (ปานกลาง) 
3.18 

 (ปานกลาง) 
3.27 

 (ปานกลาง) 
3.16 

 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 54   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา    

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา จําแนกตาม
ตําแหนงงาน อยูในระดับปานกลาง ในระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.31)     ระดับตําแหนง
เจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.27) ระดับตําแหนง เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจ
ทั่วไป (3.18) ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (3.13)  และระดับตําแหนงเจาหนาที่
ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (2.91) ตามลําดบั 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน  และ การให
คําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน (3.50)  มีความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงตามลําดับ
ไดแก     วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  (3.45)  ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน 
(3.35)  การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  (3.30)   การรับฟงขอคิดเห็นของ
ผูใตบังคับบัญชา (3.25)         ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (3.10)  ความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงาน  (3.05) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (3.40)    วิธีการ
ควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  (3.37)  ความเชื่อใจซ่ึงกันและกันในการปฏิบัติงาน (3.31)    การรับฟง
ขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา  (3.25)   การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง (3.15)  
การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน( 3.03)   ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  ความ
ยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (2.78) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน (3.46)  การ
เปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง (3.07)  วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน (3.00)  ความ
ชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (2.92)  การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา  (2.84)  
ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน และความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (2.76)    ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.53) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรการ  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากคือ  ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน  วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  
(3.50)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การใหคําแนะนําชวยเหลือ
ดานการปฏิบัติงานความเชื่อใจซ่ึงกันและกันในการปฏิบัติงาน  (3.20)  การเปดโอกาสให
ผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง (3.15)  การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา  (3.10)  ความ
ยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.95)  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.85) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน ความเชื่อใจ
ซ่ึงกันและกันในการปฏิบัติงาน  (3.42)  วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน (3.41)    ความชัดเจนใน
การสั่งงานและมอบหมายงาน  การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชาและความยุติธรรมในการ
บังคับบัญชา  (3.28)   การเปดโอกาสใหผูใตบังคบับัญชาพัฒนาตนเอง (3.14)   ความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงาน  (3.00) 

2.2.3 ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 

ตารางที่ 55  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการธุรกิจ

ท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1 .  ก า ร ติ ด ต อ สื่ อ ส า ร จ า ก
ผูบังคับบัญชา 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2. ความจริงใจและความเปนกันเอง
ของผูบังคับบัญชา 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3. การไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.20 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

4. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.30 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

5. ความยุติธรรมในการบังคับ 3.35 2.90 2.84 3.15 3.57 3.09 
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บัญชา  (ปานกลาง)  (ปานกลาง)  (ปานกลาง)  (ปานกลาง)  (มาก)  (ปานกลาง) 
6. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

7. การเอาใจใสตอ สวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2.93 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.27 
 (ปานกลาง) 

2.99 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 55   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา  

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา จําแนกตามตําแหนงงาน อยู
ในระดับมาก ในระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.58) ในระดับปาน
กลาง ในระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.27)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจ
ทั่วไป (3.10)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (2.99)  และระดับตําแหนงเจาหนาที่ 
ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (2.97)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา  
ความยุติธรรมในการบังคับบัญชาและการวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.35)   
ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา  ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา  (3.30)  การ
ไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  (3.20)  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  
(3.10) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา (3.18)  ความจริงใจและ
ความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา  (3.06)  การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.00)    
การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  (2.96)   ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชาการเอาใจใส
ตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (2.90) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา  (3.15)      ความเอื้อ
อาทรจากผูบังคับบัญชา  (3.07)   ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา (3.00)    การ
ไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา และการ
เอาใจใสตอ สวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (2.92)  ความยุติธรรม   ในการบังคับบัญชา (2.84) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.20)  
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การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา และความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (3.15)   ความเอื้ออาทร
จากผูบังคับบัญชาและการเอาใจใสตอ สวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (3.10)   การไดรับความ
ชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา (3.05)  ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา (3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบตัิการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา และความจริงใจ และความ
เปนกันเองของผูบังคับบัญชา (3.71)  การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  ความเอื้ออาทร
จากผูบังคับบัญชา และความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (3.57)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลางคือ  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (3.42) 

 
 

2.2.4 ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน       
                                          

ตารางที่ 56  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน 3.70 

 (มาก) 
3.81 

 (มาก) 
3.23 

 (ปานกลาง) 
3.70 

 (มาก) 
3.71 

 (มาก) 
3.67 

 (มาก) 
2. ความชวยเหลือและรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จ 

3.65 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.85 
 (มาก) 

3.55 
 (มาก) 

3. ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ 3.75 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.85 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

4. การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น 3.75 
 (มาก) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

3.60 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

6. การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน 3.60 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

2.69 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

3.45 
 (ปานกลาง) 
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7. ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน 3.55 
 (มาก) 

3.65 
 (มาก) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

8. บรรยากาศในการทํางานรวมกัน 3.60 
 (มาก) 

3.65 
 (มาก) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

4.00 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.65 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

2.94 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.76 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

 
จากตารางที่ 56   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา  

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามตําแหนงงาน อยู
ในระดับมาก    ในระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.76)  ระดับตําแหนง
ผูชวยผูจัดการสาขา (3.65)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (3.61)   และอยูในระดับ
ปานกลาง  ในระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (3.50) ระดับตําแหนงเจาหนาที่ 
ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (2.94)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจ ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ และการเปด
โอกาสใหแสดงความคิดเห็น (3.75)   ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน (3.70)   ความชวยเหลือและ
รวมมือในการทํางานใหสําเร็จ  (3.65)  การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน 
และการใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.60)   ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน (3.55) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก  ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน (3.81)   ความชวยเหลือและ
รวมมือในการทํางานใหสําเร็จ (3.68)  ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน และบรรยากาศในการทํางาน
รวมกัน (3.65)  ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ   การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.59)   การ
ปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน  (3.53)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง คือ  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น  (3.43) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน (3.23)   ความชวยเหลือ 
และรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ   การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน  
(3.00)  ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น   และบรรยากาศใน
การทํางานรวมกัน  (2.92)  ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน  (2.84) การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน  
(2.69) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน  (3.70)   การใหความ
ชวยเหลือเกื้อกูลกัน และบรรยากาศในการทํางานรวมกัน (3.55)     และ มีความพึงพอใจอยูในระดบั
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ    การเปด
โอกาสใหแสดงความคิดเห็น (3.50)   ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ   การปรึกษาหารือระหวางกัน
เมื่อประสบปญหาการทํางาน และความเอื้ออาทรในที่ทํางาน  (3.40) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก บรรยากาศในการทํางานรวมกัน (4.00)    ความชวยเหลือ และ
รวมมือในการทํางานใหสําเร็จ และความรักใครสามัคคีในหมูคณะ  (3.85)  ความสนิทสนมจริงใจ
ในที่ทํางาน  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น  การปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อประสบปญหา
การทํางาน และความเอื้ออาทรในที่ทํางาน  (3.71)  การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.57) 

2.2.5     ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
 
ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานความสัมพันธกับผูใตบงัคับบัญชา จําแนกตามตําแหนงงาน   
 

ตําแหนงงาน 
ผูชวยผูจัดการ

สาขา 
เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการธุรกิจ

ท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดานสนับสนุน 
สินเชื่อ 

 
 

ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบงัคับบัญชา 

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
1. ความกระตือรือรนในการปฏิบัติ
ตามคําสั่ง 

 3.10 
 (ปานกลาง) 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 

2. ความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ
ตามกําหนด 

3.20 
 (ปานกลาง) 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 

3. การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาใน
การทํางาน 

3.20 
 (ปานกลาง) 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 

4. วิธีการติดตอสื่อสารจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

3.25 
 (ปานกลาง) 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 

5. การมีมนุษยสัมพันธของ 3.20 ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 
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ผูใตบังคับบัญชา  (ปานกลาง) 

รวม 
3.19 

 (ปานกลาง) 
ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 

 
จากตารางที่ 57   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา  

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามตําแหนงงาน  
อยูในระดับ ปานกลาง ในระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.19) 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก วิธีการติดตอส่ือสารจากผูใตบังคับบัญชา 
(3.25)  ความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามกําหนด  การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการ
ทํางาน และการมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา (3.20)  ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตาม
คําสั่ง (3.10) 
 

2.2.6    ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน 
 
ตารางท่ี 58  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน จําแนกตามตาํแหนงงาน   
 

ตําแหนงงาน 
ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานตําแหนงหนาที่ใน
หนวยงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ 

3.65 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.51 
 (มาก) 

2. การไดรับการยอมรับในตําแหนง
หนาที่ 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนง
ที่มีเกียรติ 

3.65 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.51 
 (ปานกลาง) 

4. ความภูมิใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

3.90 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.48 
 (ปานกลาง) 
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5. ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาส
กาวหนาสูง 

3.15 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

6. ความมั่นคงของตําแหนงงานที่
รับผิดชอบ 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2.93 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

7. ความเหมาะสมของการโยกยาย
เปลี่ยนตําแหนงงาน 

3.15 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.45 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 58   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา  

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน จําแนกตามตําแหนงงาน  อยู
ในระดับปานกลาง  ในระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.45)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่
ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.28) ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป 
(3.19)   ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  และระดับตําแหนงเจาหนาที่ ปฏิบัติการ
บริการสวนบุคคล (3.15)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มีความ
พึงพอใจอยูในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.90)   
ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติและ ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.65) และ
มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ 
(3.45)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.25)  ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง 
และความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน  (3.15) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก  ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ (3.59) ตําแหนงงาน
ปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง  (3.53) และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  
การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ และตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.46)      
ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.31)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (2.93)   ความ
เหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน (2.81) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.46)  
ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่  ความภูมิใจใน
ตําแหนงงานปจจุบัน  (3.38)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.07)  ตําแหนงงาน
ปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง และความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน (2.84) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.45)  
ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ (3.40)    การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่และความ
ภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.35)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.05)  ตําแหนง
งานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง(2.8 0)  ความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน (2.70) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่  ตําแหนงงานที่ปฏิบัติ
เปนตําแหนงที่มีเกียรติ และความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.57) และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ  (3.28)  ตําแหนงงาน
ปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง และความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.00) 

2.2.7    ดานความมั่นคงในงาน 

ตารางที่ 59  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความมั่นคงในงาน จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานความมั่นคงในงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความมั่นคงในอาชีพ 3.50 

 (ปานกลาง) 
2.78 

 (ปานกลาง) 
2.84 

 (ปานกลาง) 
3.35 

 (ปานกลาง) 
3.71 

 (มาก) 
3.14 

 (ปานกลาง) 
2. ความมั่นคงของธนาคาร 4.10 

 (มาก) 
3.40 

 (ปานกลาง) 
3.15 

 (ปานกลาง) 
4.00 

 (มาก) 
4.14 

 (มาก) 
3.70 

 (มาก) 
3.การมีองคกรสหภาพแรงงานที่
แข็งแกรง 

3.45 
 (ปานกลาง) 

2.87 
 (ปานกลาง) 

2.69 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.02 
 (ปานกลาง) 

4. บทบาทหนาที่และผลงานของ 
สหภาพแรงงาน 

3.15 
 (ปานกลาง) 

2.87 
 (ปานกลาง) 

2.30 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

5. ความเปนธรรมในการพิจารณา
ลงโทษพนักงาน 

3.20 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.69 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.48 
 (ปานกลาง) 

2.94 
 (ปานกลาง) 

2.73 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

3.51 
 (มาก) 

3.13 
 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 59   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา   

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความมั่นคงในงาน จําแนกตามตําแหนงงาน อยูในระดับ
มาก ในระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.51)  ในระดับปานกลาง ระดับ
ตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.48)  ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (3.19)  
ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (2.94)   และระดับตําแหนงเจาหนาที่ ปฏิบัติการ
บริการสวนบุคคล (2.73)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ  ความมั่นคงของธนาคาร (4.10)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ความมั่นคงในอาชีพ (3.50) การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  
(3.45)    ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน (3.20)     บทบาทหนาที่และผลงานของ
สหภาพแรงงาน  (3.15) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความมั่นคงของธนาคาร (3.40)  การมีองคกรสหภาพแรงงาน
ที่แข็งแกรง  บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน (2.87)  ความเปนธรรมในการพิจารณา
ลงโทษพนักงาน  (2.81)  ความมั่นคงในอาชีพ  (2.78) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ความมั่นคงของธนาคาร (3.15) ความมั่นคงในอาชีพ (2.84)  
การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน (2.69)   
บทบาทหนาที่ และผลงานของสหภาพแรงงาน (2.30) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  คือความมั่นคงของธนาคาร  (4.00)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก ความมั่นคงในอาชีพ  (3.35)   การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  ความเปน
ธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน  (2.90)  บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน  
(2.80) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ   มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  ความมั่นคงของธนาคาร  (4.14)   ความมั่นคงในอาชีพ (3.71)   
และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับ ไดแก  การมีองคกรสหภาพแรงงานที่
แข็งแกรง  (3.42)  บทบาทหนาที่ และผลงานของสหภาพแรงงาน   และความเปนธรรมในการ
พิจารณาลงโทษพนักงาน  (3.14) 
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   2.2.8  ดานความเปนอยูสวนตัว 

ตารางที่ 60  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความเปนอยูสวนตัว จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความรักความอบอุนในครอบครัวที่
เปนผลจากการทํางาน 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2. ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับ
ชีวิตสวนตัว 

3.60 
 (มาก) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3. ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปน
ผลจากการทํางาน 

4.00 
 (มาก) 

3.21 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

4. ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายได
จากการทํางาน 

3.80 
 (มาก) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

5. ระยะทางและเวลาที่ใชในการ
เดินทางไปทํางาน 

3.60 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

6. สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจาก
การทํางาน 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.01 
 (ปานกลาง) 
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รวม 3.59 
 (มาก) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 60  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา หรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานความเปนอยูสวนตัว จําแนกตามตําแหนงงาน อยูในระดับมาก 
ในระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (3.59)  ในระดับปานกลาง ในระดับตําแหนงเจาหนาที่
ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.44)  ระดับตําแหนง เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป 
(3.28)    ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล (3.20)  และระดับตําแหนงเจาหนาที่
ปฏิบัติการดานเงินสด (3.07)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมากเรียงตามลําดับไดแก  ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการ
ทํางาน  (4.00)  ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน (3.80)  ความรูสึกผูกพันตอที่
ทํางานกับชีวิตสวนตัว และระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.60)   และมีความพึง
พอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจาก
การทํางาน  (3.40)  สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน  (3.10) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.28)ฐานะ
ความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน  (3.21)  ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการ
ทํางาน  (3.15)  ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว  (3.06)  ความรักความอบอุน ใน
ครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  (3.00)  สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน (2.75)  

ผูตอบแบบสอบถาม ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล มี             ความพึง
พอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน      
ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน  (3.46)  ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผล
จากการทํางาน  (3.30)  สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน (3.15)  ความรูสึกผูกพันตอที่
ทํางานกับชีวิตสวนตัว  (3.00)  ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  (2.84) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.40)   
ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  (3.35)   ความรูสึกผูกพันตอท่ีทํางานกับ
ชีวิตสวนตัว   ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน  (3.30)    สุขภาพสวนตัว และ
สุขภาพจิตจากการทํางาน (3.05) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก   เรียงตามลําดับไดแก   ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน และสุขภาพ
สวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน  (3.57)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  ความรูสึกผูกพันตอที่
ทํางานกับชีวิตสวนตัวและ ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน  (3.42)  ทรัพยสิน
สวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน  (3.28) 
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2.2.9   ดานสภาพการทํางาน 

ตารางที่  61  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานสภาพการทํางานสําเร็จในการปฏิบัติงาน จําแนกตามตําแหนงงาน   

 
ตําแหนงงาน 

ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุน 
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

2.45 
 (นอย) 

2.18 
 (นอย) 

2.15 
 (นอย) 

2.20 
 (นอย) 

2.57 
 (ปานกลาง) 

2.27 
 (ปานกลาง) 

2. ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม 3.70 
 (มาก) 

3.03 
 (ปานกลาง) 

2.69 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3. ความเพยีงพอของเครื่องมือ
และอุปกรณอํานวยความสะดวก 

2.60 
 (ปานกลาง) 

2.87 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

4. ความทันสมัยและรวดเร็วของ
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

2.85 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

5. การออกแบบสถานที่
เหมาะสม 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.21 
 (ปานกลาง) 

6. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.25 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

7. ความสวาง การถายเทอากาศ
และสุขลักษณะของสถานที่ 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.65 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

8. การแตงกายของพนักงาน 3.90 
 (มาก) 

3.65 
 (มาก) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.60 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

3.65 
 (มาก) 

รวม 3.15 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.99 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 61   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา  

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามตําแหนงงาน อยูในระดับปาน
กลาง ในระดับตําแหนง เจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (3.19)  ระดับตําแหนงผูชวย
ผูจัดการสาขา (3.15)   ระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (3.13)  ระดับ
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ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด (3.09)     และระดับตําแหนงเจาหนาที่ ปฏิบัติการบริการ
สวนบุคคล (2.99)   ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก  การแตงกายของพนักงาน (3.90)  ชั่วโมงการ
ทํางานเหมาะสม  (3.70)   มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   ความสวาง 
การถายเทอากาศและสุขลักษณะของสถานที่  (3.35)   ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.25) การออกแบบ
สถานที่เหมาะสม (3.10)  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ  (2.85)  ความ
เพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก (2.60)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
นอยคือ  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน  (2.45) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก  คือการแตงกายของพนักงาน  (3.65)   มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  ขนาดของสถานที่ทํางาน และความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะของ
สถานที่  (3.37)  การออกแบบสถานที่เหมาะสม  (3.25)  ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม  (3.03)    ความ
ทันสมัย และรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ (3.00)  ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวก  (2.87)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  คือจํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน (2.18) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การแตงกายของพนักงาน  (3.38)  ขนาดของสถานที่
ทํางาน  และความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะของสถานที่  (3.23)    ความทันสมัย และ
รวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ  และการออกแบบสถานที่เหมาะสม  (3.15)   ความเพียงพอของ
เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก  (3.00)  ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม  (2.69)  และมีความ
พึงพอใจอยูในระดับนอย คือจํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน  (2.15) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก   เรียงตามลําดับไดแก    ความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะของสถานที่  
(3.65)  การแตงกายของพนักงาน  (3.60)   ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.55)  และมีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   การออกแบบสถานที่เหมาะสม (3.30)  ความทันสมัยและ
รวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ  (3.25)  ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม และความเพียงพอของ
เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก  (3.00)   และ มีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  คือ
จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน  (2.20) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก   คือการแตงกายของพนักงาน (3.57)  และ มีความพึงพอใจ อยูในระดับปานกลาง   
เรียงตามลําดับไดแก  ขนาดของสถานที่ทํางาน และความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะ
ของสถานที่ (3.42)  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ และการออกแบบสถานที่
เหมาะสม  (3.14)  ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม  (3.00)  ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวก  (2.85)    จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน  (2.57) 
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2.2.10 ดานคาตอบแทน 
 
ตารางท่ี 62  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม  ดานคาตอบแทน จําแนกตามตําแหนงงาน   
 

ตําแหนงงาน 
ผูชวย
ผูจัดการ
สาขา 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด 

เจาหนาท่ี 
ปฏิบัติ 

การบริการ 
สวนบุคคล 

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการ

ธุรกิจท่ัวไป 

เจาหนาท่ี 
ปฏิบัติการ 

ดาน
สนับสนุน  
สินเชื่อ 

รวม 

 
 

ดานคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความเหมาะสมของเงินเดือนที่
ไดรับ 

3.35 
 (ปานกลาง) 

2.78 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.99 
 (ปานกลาง) 

2. ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน 

2.95 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

2.30 
 (นอย) 

2.60 
 (ปานกลาง) 

2.57 
 (ปานกลาง) 

2.62 
 (ปานกลาง) 

3. ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา 2.85 
 (ปานกลาง) 

2.62 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

2.50 
 (นอย) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

4. การพิจารณาใหโบนัสของ
ธนาคาร 

2.70 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.46 
 (นอย) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

5. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 3.10 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

6. สวัสดิการ คารักษาพยาบาล 3.30 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.21 
 (ปานกลาง) 

7 .  สวัสดิการด านชุดฟอรมการ
ทํางาน 

1.75 
 (นอย) 

1.84 
 (นอย) 

1.61 
 (นอย) 

2.20 
 (นอย) 

2.14 
 (นอย) 

1.89 
 (นอย) 

8. สวัสดิการดานสิทธิ์การใช
บานพักตากอากาศ 

2.25 
 (นอย) 

2.18 
 (นอย) 

2.15 
 (นอย) 

2.50 
 (นอย) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.32 
 (นอย) 

9. สวัสดิการดานการสนับสนุน
การศึกษาของพนักงาน 

2.15 
 (นอย) 

2.50 
 (นอย) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

10. สวัสดิการดานเงินชวยเหลือ
การศึกษาบุตร 

2.05 
 (นอย) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

2.69 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

2.42 
 (นอย) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

11. สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน 2.95 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2.87 
 (ปานกลาง) 

รวม 2.67 
 (ปานกลาง) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

2.87 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.69 
 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 62   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา  
หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานคาตอบแทน จําแนกตามตําแหนงงาน ในระดับปานกลาง 
ในระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ (2.90)  ระดับตําแหนง เจาหนาที่
ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป (2.87)  ระดับตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา (2.67)  ระดับตําแหนง
เจาหนาที่ปฏิบัติการดาน  เงินสด (2.61)  และระดับตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล 
(2.56)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูชวยจัดการสาขา มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ 
(3.35)  สวัสดิการ คารักษาพยาบาล  (3.30)   การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน (3.10)  ความยุติธรรมของ
การเลื่อนขั้นเงินเดือนและสวัสดิการดานเงินกูพนักงาน (2.95)  ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา (2.85)  
การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร  (2.70)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  เรียงตามลําดับ
ไดแก   สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ  (2.25)  สวัสดิการดานการสนับสนุน
การศึกษาของพนักงาน  (2.15)  สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.05)   สวัสดิการดาน
ชุดฟอรมการทํางาน (1.75) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง   เรียงตามลําดับไดแก    การลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน   และสวัสดิการคา
รักษาพยาบาล  (3.00)   สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน (2.81)  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ 
(2.78)  สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.75)    การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร 
(2.68)   ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  (2.62)  ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน (2.56)  และ มี
ความพึงพอใจอยูในระดับนอย  เรียงตามลําดับไดแก   สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของ
พนักงาน  (2.50)  สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ  (2.18)   สวัสดิการดานชุดฟอรม
การทํางาน  (1.84) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการสวนบุคคล มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน  และสวัสดิการคา
รักษาพยาบาล  (3.07)  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ   และสวัสดิการดานเงินกูพนักงาน 
(2.84)    สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.69)  สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษา
ของพนักงาน (2.61)  ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา (2.53)   และ มีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  
เรียงตามลําดับไดแก   การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.46)   ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน (2.30)   สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ (2.15)  สวัสดิการดานชุดฟอรมการ
ทํางาน (1.61) 
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ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   สวัสดิการ คารักษาพยาบาล  (3.50)  การลากิจ  ลาปวย  
ลาพักผอน และสวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร (3.20)  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่
ไดรับ     และสวัสดิการดานเงินกูพนักงาน  (3.05)    สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของ
พนักงาน  (2.95)  การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.85)  ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน (2.60)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย   เรียงตามลําดับไดแก ผลการขึ้นเงินเดือนที่
ผานมา และสวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ (2.50)  สวัสดิการดานชุดฟอรมการ
ทํางาน (2.20) 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการสนับสนุนสินเชื่อ  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก    การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน (3.57)   และมีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    สวัสดิการคารักษาพยาบาล และสวัสดิการดานเงินกู
พนักงาน  (3.28)  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ  สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตาก
อากาศ และผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  (3.00)   การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.85)   ความ
ยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน  (2.57)    สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.42)   
สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน  (2.14)   
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สรุปผลการศึกษาของพนักงานระดับปฏบิัตกิาร ท่ีมีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามตําแหนงงาน 
  
ตารางที่ 63  แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน       

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน   
 

 
จากผลการวิเคราะหตารางที ่ 6 3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงเจาหนาที่

ปฏิบัติการดานสนับสนุนสินเชื่อ มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการทํางานอยูในระดับมาก 

ผูชวยผูจัด
การสาขา

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
ดานเงินสด

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการสวน
บุคคล

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ
บริการธุรกิจ

ท่ัวไป

เจาหนาท่ี
ปฏิบัติการ

ดาน
สนับสนุนสิน

เชื่อ

รวม

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย
1. ดานนโยบายการบริหารงาน 3.18 3.18 2.77 3.19 2.88 3.10

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )
3.31 3.13 2.91 3.18 3.27 3.16

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )
3.27 2.99 2.97 3.10 3.58 3.12

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (มาก) (ปานกลาง )
3.65 3.61 2.94 3.50 3.76 3.51

(มาก) (มาก) (ปานกลาง ) (มาก) (มาก) (มาก)
3.19 3.19

(ปานกลาง ) ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล (ปานกลาง )
3.45 3.15 3.19 3.15 3.28 3.23

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )
7. ดานความมั่นคงในงาน 3.48 2.94 2.73 3.19 3.51 3.13

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (มาก) (ปานกลาง )
8. ดานความเปนอยูสวนตัว 3.59 3.07 3.20 3.28 3.44 3.28

(มาก) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )
9. ดานสภาพการทํางาน 3.15 3.09 2.99 3.19 3.13 3.11

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )
10. ดานคาตอบแทน 2.67 2.61 2.56 2.87 2.90 2.69

(ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง ) (ปานกลาง )

ตําแหนงงาน

2. ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผู
บังคับบัญชา
3. ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา

4. ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน

5. ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา

6. ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน

ความพึงพอใจในการทํางาน  ท่ีมี
ตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย

สุขอนามัย
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โดยเรียงตามลาํดับไดแก   ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ( 3 . 7 6 )  ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา (3.58)  ดานความมั่นคงในงาน (3.51)  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก ดานความเปนอยูสวนตัว (3.44)  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.28)  ดานวิธี
ปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.27)  ดานสภาพการทํางาน (3.13)   ดานคาตอบแทน 
( 2 . 9 0 ) และดานนโยบายการบริหารงาน ( 2 . 8 8 )     

ตําแหนงผูชวยผูจัดการสาขา มีความพงึพอใจตอปจจยัสุขอนามัยในการทํางานอยูใน
ระดับมาก โดยเรียงตามลําดบัไดแก  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.65)  ดานความเปนอยู
สวนตัว (3.59)  มีความพึงพอใจอยูในระดบัปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานความมั่นคงในงาน 
(3.48)  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.45)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
(3.31)  ดานความสัมพันธกบัผูบังคับบัญชา (3.27)  ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (3.19)   
ดานนโยบายการบริหารงาน (3.18)  ดานสภาพการทํางาน (3.15)  และดานคาตอบแทน (2.67) 

ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการบริการธุรกิจทั่วไป มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางานอยูในระดับมากคอื ดานความสมัพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.50)  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง ไดแก ดานความเปนอยูสวนตัว (3.28)  ดานสภาพการทํางาน (3.19)  ดานนโยบาย
การบริหารงาน ( 3 . 1 9 )  ดานความมัน่คงในงาน ( 3 . 1 9 )  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชา (3.18)  ดานตาํแหนงหนาทีใ่นหนวยงาน (3.15)  ดานความสัมพันธกบัผูบังคับบัญชา 
( 3 . 1 0 )   และดานคาตอบแทน ( 2 . 8 7 ) 

ตําแหนงเจาหนาที่ปฏิบัติการดานเงินสด  มีความพงึพอใจตอปจจยัสุขอนามัยในการ
ทํางาน อยูในระดับมากคือ  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.61)  มีความพึงพอใจอยูในระดบั
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานนโยบายการบริหารงาน ( 3 . 1 8 )  ดานตาํแหนงหนาทีใ่น
หนวยงาน (3.15)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.13)  ดานสภาพการทํางาน 
(3.09)  ดานความเปนอยูสวนตวั (3.07)  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (2.99)  ดานความ
มั่นคงในงาน ( 2 . 9 4 )    และดานคาตอบแทน (2 . 6 1 ) 

ตําแหนงเจาหนาปฏิบัติการบริการสวนบคุคล  มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางานอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ดานความเปนอยูสวนตัว ( 3 . 2 0 )  ดาน
ตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน ( 3 . 1 9 )  ดานสภาพการทํางาน ( 2 . 9 9 )  ดานความสัมพันธกบั
ผูบังคับบัญชา (2.97)  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (2.94)    ดานวิธีปกครองบังคับบัญชา
ของผูบังคับบัญชา (2.91)    ดานนโยบายการบริหารงาน (2.77)  ดานความมั่นคงในงาน (2.73)  และ
ดานคาตอบแทน (2 . 5 6 ) 
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ตอนที่ 3  ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามรายไดตอ
เดือน   

3.1  ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม ดานปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ
ในการทํางาน (Motivation Factors  or Motivators)  จําแนกตามรายไดตอเดือน 

3.1.1 ดานผลสําเร็จในการปฏิบัตงิาน 
  
ตารางที่ 64  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานผลสําเร็จในการปฏิบตังิาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
10,000-

15,000 บาท 
15,001-

20,000บาท 
20,001-

30,000บาท >30,000 บาท รวม 
 

ดานผลสําเร็จในการปฏิบตังิาน 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.00 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.95 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

2. การไดใชความสามารถเฉพาะตนใน
การปฏิบัติงาน 

3.54 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.67 
 (มาก) 

4.09 
 (มาก) 

3.76 
 (มาก) 

3. การตัดสินใจในงานของตนเองได
เปนผลสําเร็จ 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.64 
 (มาก) 

3.77 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

4. การแกปญหาในงานของตนเองได
เปนผลสําเร็จ 

3.54 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.70 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

5. ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน 

3.63 
 (มาก) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.76 
 (มาก) 

3.72 
 (มาก) 

3.62 
 (มาก) 

6. งานที่ทาํสําเร็จเปนงานที่ยาก 
ซับซอน 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

7. งานที่ทาํสําเร็จเปนงานงาย ไม
ซับซอน 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

8. การทํางานของตนเองไดตาม
เปาหมายหรือเกินเปาหมาย 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.32 

 (ปานกลาง) 
3.31 

 (ปานกลาง) 
3.55 

 (มาก) 
3.61 

 (มาก) 
3.47 

 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 64   พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ หรือตัวจูงใจ
ในการทํางาน ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูในระดับมาก ในระดับ
รายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.55)  ระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.61)  ใน
ระดับปานกลาง ในระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (3.32)   และระดับรายไดตอเดือน  
15,001-20,000  บาท (3.31)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาทมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสาํเร็จในงาน  (3.63)   การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงานและการแกปญหาใน
งานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.54)    และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ไดแก   การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย (3.45)    การตัดสินใจในงานของ
ตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.27)   งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยากซับซอน (3.18)   การไดใชความรูใน
การปฏิบตัิงาน และงานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน (3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท   มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก คือดานการไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (3.68)  และมีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  การแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.40)     
การไดใชความรูในการปฏบิัติงาน  การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  ความรูสึกเปน
สวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน และการทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย 
(3.32)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน  (3.24)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยากซับซอน (2.88) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน  20,001-30,000 บาท   มีความพึงพอใจในระดับ
มาก เรียงตามลําดับไดแก  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.76)    การแกปญหาใน
งานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.70)  การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน  (3.67)  
การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.64)   การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน  (3.58)   
และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การทํางานของตนเองไดตาม
เปาหมายหรือเกินเปาหมาย  (3.47)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานที่ยากซับซอน  (3.44)   งานที่ทําสําเร็จ
เปนงานงาย ไมซับซอน  (3.20) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา  30,000 บาท ขึ้นไป   มีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก   การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (4.09)     
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน  (3.95)  การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ (3.77)  
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.72)   การแกปญหาในงานของตนเองได          
เปนผลสําเร็จ  (3.62)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแกงานที่ทํา
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สําเร็จเปนงานที่ยาก ซับซอน  (3.40)    การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย  
(3.27)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน (3.04) 

3.1.2 ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 

ตารางที่ 65  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตามรายไดตอเดือน 

   

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานการไดรับการยอมรับ    

นับถือ 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. การไดรับการยกยอง ชมเชย 
ภายในองคกร 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีใน
อาชีพและสังคมยอมรับ 

3.54 
 (มาก) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.73 
 (มาก) 

3.86 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

3. การไดรับการยอมรับจากองคกร
หรือผูบังคับบัญชา 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.64 
 (มาก) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

5. การไดรับการยอมรับจากบุคคล
ทั่วไปหรือลูกคา 

3.63 
 (มาก) 

3.60 
 (มาก) 

3.88 
 (มาก) 

4.00 
 (มาก) 

3.80 
 (มาก) 

6. การไดรับการยอมรับในผลงาน
เทาที่ทานทําไดสําเร็จ 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

7. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจ
และมอบหมายงานที่สําคัญ 

2.81 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.55 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

8. การมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน 

2.27 
 (นอย) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.74 
 (ปานกลาง) 

9. ความภาคภูมิใจในอาชีพ และ
หนาที่ที่รับผิดชอบ 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.76 
 (มาก) 

3.86 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

รวม 
3.16 

 (ปานกลาง) 
3.09 

 (ปานกลาง) 
3.57 

 (มาก) 
3.42 

 (ปานกลาง) 
3.35 

 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 65   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ    หรือตัวจูง
ใจในการทํางาน ดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตามรายไดตอเดือน ในระดับมาก ในระดับ
รายไดตอเดือน 20,001-30,000  บาท (3.57)   ในระดับปานกลาง ในระดับรายไดตอเดือน 10,000-
15,000 บาท (3.16)  ระดับรายไดตอเดือน  15,001-20,000  บาท (3.09)    และระดับรายไดมากกวา 
30,000 บาท ขึ้นไป (3.42)  ตามลําดับ 
เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-15,000   บาทมี
ความพึงพอใจดานการไดรับการยอมรับนับถือ อยูในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับ
การยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา  (3.63)    ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคม
ยอมรับ  (3.54)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก     การไดรับการ
ยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือ ผูใตบังคับบัญชา  และการไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ 
(3.45)  การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่  ที่
รับผิดชอบ  (3.18)  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา (3.00)  ผูบังคับบัญชาให
ความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ (2.81)   การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในการ
ปฏิบัติงาน (2.27)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน  15,001-20,000  บาทมีความพึงพอใจ ในระดับ
มาก คือการไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา  (3.60)  และมีความพึงพอใจ อยูในระดับ
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ  (3.28)   ความ มีเกียรติ 
และศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ    การได รับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือ
ผูใตบังคับบัญชา   และความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ  (3.24)   ผูบังคับบัญชาให
ความไววางใจและมอบหมายงานที่ สําคัญ  (3.08)   การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือ
ผูบังคับบัญชา (2.88)   การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร (2.76)       การมีรางวัลตอบแทน
ความดีความชอบในการปฏบิัติงาน (2.56) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท   มีความพึงพอใจในระดับ
มาก คือการไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา  (3.88)   ความภาคภูมิใจในอาชีพ และ
หนาที่ที่รับผิดชอบ (3.76)  ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ (3.73)   การไดรับ
การยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา (3.64)  การไดรับการยอมรับในผลงานที่ทําสําเร็จ  (3.61)  
การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา (3.58)  ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ  (3.55)   และมีความพึงพอใจ อยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก    การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร  (3.38)   การมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน (3.05) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา  30,000  บาท ขึ้นไป  มีความพึงพอใจ 
ในระดับมากเรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา  (4.00)   ความมี
เกียรติ และศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ    ความภาคภูมิใจในอาชีพและหนาที่ที่รับผิดชอบ  
(3.86)  การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา  (3.59)  และมีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก    ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่
สําคัญ  (3.40)    การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา (3.31) การไดรับการยอมรับใน
ผลงานที่ทําสําเร็จ (3.18)  การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร (2.95)  การมีรางวัลตอบแทน
ความดีความชอบในการปฏิบัติงาน  (2.68)  
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3.1.3 ดานความกาวหนาในงาน 
 
ตารางที่ 66   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม      ดานความกาวหนาในงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน   
 

รายไดตอเดือน 
10,000-

15,000 บาท 
15,001- 

20,000บาท 
20,001-

30,000บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานความกาวหนาในงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม 2.81 

 (ปานกลาง) 
3.00 

 (ปานกลาง) 
3.50 

 (ปานกลาง) 
3.50 

 (ปานกลาง) 
3.28 

 (ปานกลาง) 
2. การมีโอกาสในการเรียนรูงานดาน
ตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

3.17 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.01 
 (ปานกลาง) 

3. การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่
ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น 

2.72 
 (ปานกลาง) 

2.64 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่น
ใหชวยงานที่สําคัญ 

2.18 
 (นอย) 

2.28 
 (นอย) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.54 
 (ปานกลาง) 

2.55 
 (ปานกลาง) 

5. การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 2.00 
 (นอย) 

2.28 
 (นอย) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.54 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงขามสายงาน 

1.63 
 (นอย) 

2.04 
 (นอย) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

2.45 
 (นอย) 

2.30 
 (นอย) 

7. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงในสายงานเดิม 

1.90 
 (นอย) 

2.08 
 (นอย) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

2.59 
 (ปานกลาง) 

2.49 
 (นอย) 

รวม 
2.29 

 (นอย) 
2.51 

 (ปานกลาง) 
3.11 

 (ปานกลาง) 
2.94 

 (ปานกลาง) 
2.81 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 66   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ  หรือตัวจูงใจ
ในการทํางาน ดานความกาวหนาในงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูในระดับปานกลาง ในระดับ
รายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.11)  ระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (2.94)  ระดับ
รายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท (2.51)   และในระดับนอย ในระดับรายไดตอเดือน 10,000-
15,000 บาท (2.29)  ตามลําดับ 
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เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-15,000   
บาทมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก      การมีโอกาสไดเขารับการ
ฝกอบรม  และการมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (2.81)   การสงเสริมให
เรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (2.72)    และมีความพึงพอใจ ในระดับนอยเรียง
ตามลําดับไดแก    การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ  (2.18)   การมีโอกาส
ศึกษาตอและดูงาน (2.00)  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม (1.90)   การไดรับ
การเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน  (1.63)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดบั
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม  (3.00)  การมีโอกาสในการ
เรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (2.68)   การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่
สูงขึ้น  (2.64)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับโอกาสจาก
หนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ    การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน  (2.28)    การไดรับการเลื่อนขั้น
เล่ือนตําแหนงในสายงานเดิม (2.08)    การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน (2.04)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดบั
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม  (3.50)  การสงเสริมใหเรียน
งานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (3.20)   การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนา
ตนเอง  (3.17)  การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงในสายงานเดิม  (2.91)   การไดรับโอกาส      
จากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ  และการมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน  (2.88)   การไดรับการ
เล่ือนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน  (2.61)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาทขึ้นไป  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก   การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม  และการมีโอกาสใน
การเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง  (3.22)    การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความ
รับผิดชอบที่สูงขึ้น  (3.04)  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม  (2.59)    การไดรับ
โอกาสจากหนวยงานอ่ืนใหชวยงานที่สําคัญ  และการมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน  (2.54)  และมี
ความพึงพอใจอยูในระดับนอยคือ  การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน (2.45)  
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      3.1.4   ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติงาน 

ตารางที่ 67  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 

   
รายไดตอเดือน 

10,000-15,000 
บาท 

15,001-20,000
บาท 

20,001-30,000
บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานลักษณะงานที่ปฏิบตังิาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความเปนอิสระในระหวาง
ปฏิบัติงาน  

2.81 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2. ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ตองการ 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.86 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทา
ทาย 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.68 
 (มาก) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

4. งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

5. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความ
ถนัด 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.72 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

6. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรู
ที่ไดศึกษา 

2.63 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

รวม 
2.99 

 (ปานกลาง) 
2.96 

 (ปานกลาง) 
3.23 

 (ปานกลาง) 
3.48 

 (ปานกลาง) 
3.19 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 67   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ  หรือตัวจูงใจ
ในการทํางาน ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูในระดับปานกลาง ในระดับ
รายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.48)  ระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.23)  ระดับ
รายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (2.99)   และระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท (2.96) 
ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ลักษณะงานที่ทําอยูเปน
งานที่ทาทาย    และงานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.27)     ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
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ตองการ  (3.18)   ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน   และงานที่รับผิดชอบเปนงานที่ใชความคิด
ริเร่ิมสรางสรรค  (2.81)  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (2.63)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน  15,001-20,000  บาทมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด  (3.20)  ลักษณะงานที่ทํา
อยู   ตรงกับความตองการ  (3.08)  ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน และลักษณะงานที่ทําอยู       
เปนงานที่ทาทาย  (3.04)  งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ใชความคิดริเริ่มสรางสรรค  (2.72)  งานที่ทํา
เปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (2.68)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาทมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก    ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ  (3.41)  งานที่ทําเปน
งานที่ตรงกับความถนัด  (3.38)  ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย (3.29)  งานที่ทําเปนงานที่ตรง
กับความรูที่ไดศึกษา  (3.20)  ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน (3.11)  งานที่รับผิดชอบ      เปน
งานที่ใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  (3.00)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา  30,000 บาท ขึ้นไป มีความพึงพอใจใน
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ  (3.86)  งานที่ทําเปนงานที่
ตรงกับความถนัด  (3.72)   ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย (3.68)   และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน (3.31)  งานที่
รับผิดชอบเปนงานที่ใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (3.27)  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศกึษา 
(3.04)  

 
       
 
 
 

 
 
 
 
 
 
       

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 133 

 3.1.5   ดานความกาวหนาในอนาคต 

ตารางที่ 68  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม  ดานความกาวหนาในอนาคต จําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
รายไดตอเดือน 

10,000-15,000 
บาท 

15,001-20,000
บาท 

20,001-30,000
บาท >30,000 บาท รวม 

 
 

ดานความกาวหนา ในอนาคต 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการ
เลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน 

2.54 
 (ปานกลาง) 

2.36 
 (นอย) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

2. ความเสมอภาคดานโอกาสในการ
เลื่อนตําแหนง 

2.36 
 (นอย) 

2.20 
 (นอย) 

2.79 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

3. หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

2.36 
 (นอย) 

2.44 
 (นอย) 

2.79 
 (ปานกลาง) 

2.63 
 (ปานกลาง) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

4. การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง
คํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบ
เดิม 

2.63 
 (ปานกลาง) 

2.48 
 (นอย) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.77 
 (ปานกลาง) 

5. การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐาน
อัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ 

2.63 
 (ปานกลาง) 

2.60 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

2.77 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

6. การกําหนดหลักเกณฑหรือ
พิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อน
ตําแหนง  

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

รวม 
2.60 

 (ปานกลาง) 
2.48 

 (ปานกลาง) 
3.00 

 (ปานกลาง) 
2.81 

 (ปานกลาง) 
2.77 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 68   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ  หรือตัวจูงใจ
ในการทํางาน ดานความกาวหนาในอนาคต จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูในระดับปานกลาง ใน
ระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.00)  ระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (2.81) 
ระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (2.60)   และ ระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท 
(2.48)  ตามลําดับ 
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เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   การกําหนดหลักเกณฑ
หรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อนตําแหนง  (3.09)    การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะ
งานที่รับผิดชอบเดิม    และการเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ (2.63)   องคกร
มีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.54)     และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
นอยคือ  ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  และหลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม (2.36) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อน
ตําแหนง  (2.80)   การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ  (2.60)     และมีความ
พึงพอใจอยูในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก  การเลื่อนข้ันเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่
รับผิดชอบเดิม (2.48)  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลัก
คุณธรรม (2.44)   องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.36)   ความ
เสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  (2.20)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน  20,001-30,000  บาทมีความพึงพอใจ อยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก    การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อน
ตําแหนง (3.41)   การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ  (3.05)  องคกรมีการ
กําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงชัดเจน    และการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงคํานึงถึง
ลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม  (3.00)    ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง และ
หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม (2.79) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาทขึ้นไป    มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการ  
เล่ือนตําแหนง  (3.04)  องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน (2.90)       
การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม (2.81)  การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึง
ฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ (2.77)   ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง (2.72)   
หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม (2.63) 
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        3.1.6   ดานความรับผิดชอบ 

ตารางที่ 69  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความรับผิดชอบ จําแนกตามรายไดตอเดือน   

 

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 
 

ดานความรับผิดชอบ 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน
กับตําแหนงงาน 

2.63 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2. การมีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน 

2.63 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3. ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมาย 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.77 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับมอบหมายงานเฉพาะ
กิจอื่นนอกเหนืองานประจํา 

2.81 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

5. ความไววางใจในการตัดสินใจ
ในงาน 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับความเชื่อถือโดยไม
ตองควบคุม 

3.27 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

รวม 
2.87 

 (ปานกลาง) 
3.01 

 (ปานกลาง) 
3.21 

 (ปานกลาง) 
3.26 

 (ปานกลาง) 
3.13 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 69   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ หรือตัวจูงใจ
ในการทํางาน ดานความรับผิดชอบ จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูในระดับปานกลาง ในระดับ
รายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.26)   ระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.21)  ระดับ
รายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท (3.01)  และระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (2.87) 
ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การไดรับความเชื่อถือ 
(3.27)  ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย (3.09)   การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอ่ืน
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นอกเหนืองานประจําและ ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน (2.81)  ความเหมาะสมของปริมาณ
งานกับตําแหนงงานและ การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน  (2.63) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดบั
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา (3.36)  
ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย  (3.28)    ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน  
(3.00)   การไดรับความเชื่อถือ  (2.88)   การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน (2.84)   ความ
ไววางใจในการตัดสินใจในงาน (2.72)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย (3.41)   ความ
เหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงานและการไดรับความเชื่อถือ (3.26)    ความไววางใจในการ
ตัดสินใจในงาน (3.23)   การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา  (3.08)    การมี
สวนรวมในการกําหนดแผนงาน (3.05) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป   มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก คือความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย (3.77)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับความเชื่อถือ (3.40)  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับ
ตําแหนงงาน (3.22)  การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา (3.18)    การมีสวน
รวมในการกําหนดแผนงาน  (3.13)    ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน  (2.86) 
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สรุปผลการศึกษาความพงึพอใจของพนักงานระดับปฏิบตัิการ ท่ีมีตอปจจัยการจูงใจ
หรือตัวจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 

  
ตารางที่ 70   แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของ

ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน   
 

 
จากผลการวิเคราะหตารางที่ 70  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ผูมีรายไดตั้งแต 20,001-

30,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจยัการจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก  โดยเรียงตามลําดบั
ไดแก  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.57)  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.55)   มีความพงึ
พอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแกดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ ( 3 . 2 3 )     ดานความ
รับผิดชอบ (3.21)    ดานความกาวหนาในงาน (3.11)   และดานความกาวหนาในอนาคต (3.00)   

ผูมีรายไดมากกวา 30,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจในการทํางานอยูใน
ระดับมากคือ  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.61)   มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก ดานลักษณะงานที่ปฏิบัต ิ (3.48)  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.42)  ดาน
ความรับผิดชอบ (3.26)   ดานความกาวหนาในงาน (2.94)  และดานความกาวหนาในอนาคต (2.81) 

ความพึงพอใจในการทํางาน
10,000 - 

15,000 บาท
15,001 - 

20,000 บาท
20,001 - 

30,000 บาท
มากกวา 

30,000 บาท
รวม

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย
1. ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 3.32 3.31 3.55 3.61 3.47

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง)
2. ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.16 3.09 3.57 3.42 3.35

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
3. ดานความกาวหนาในงาน 2.29 2.51 3.11 2.94 2.81

(นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
4. ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 2.99 2.96 3.23 3.48 3.19

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
5. ดานความกาวหนาในอนาคต 2.60 2.48 3.00 2.81 2.77

(ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
6. ดานความรับผิดชอบ 2.87 3.01 3.21 3.26 3.13

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

ที่มีตอปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ

รายไดตอเดือน

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 138 

ผูมีรายไดตั้งแต 15,001- 20,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจงูใจในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง โดยเรยีงตามลําดับไดแก  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.31)   ดานการ
ไดรับการยอมรับนับถือ (3.09)  ดานความรับผิดชอบ (3.01)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (2.96)  ดาน
ความกาวหนาในงาน (2.51)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอยคือ ดานความกาวหนาในอนาคต 
( 2 . 4 8 )     

ผูมีรายไดตั้งแต 10,000- 15,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจงูใจในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง โดยเรียงตามลําดับไดแก  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.32)  ดานการ
ไดรับการยอมรับนับถือ (3.16)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (2.99)  ดานความรับผิดชอบ (2.87)  ดาน
ความกาวหนาในอนาคต (2.60)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย คือ  ดานความกาวหนาใน
งาน ( 2 . 2 9 ) 
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3.2   ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามดานปจจัยการธํารงรักษา 
(Maintenance Factors) หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน (Hygiene Factors) จําแนกตามรายได
ตอเดือน 

3.2.1  ดานนโยบายและการบริหารงาน 

ตารางที่ 71   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานนโยบายและการบริหารงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน   

 

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานนโยบายและ 
การบริหารงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร มีความชัดเจน 
โปรงใส 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2. การสื่อสารชี้แจงนโยบายให
ทราบอยางทั่วถึง 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3. ความเขาใจชัดเจนในการ
ปฏิบัติตามนโยบาย 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

4. ความยืดหยุนในการบริหาร
ตามนโยบาย 

2.72 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

5. การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงงานมี
ความชัดเจน 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.07 

 (ปานกลาง) 
3.16 

 (ปานกลาง) 
3.13 

 (ปานกลาง) 
3.01 

 (ปานกลาง) 
3.10 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 71   พบวาผูตอบแบบสอบถาม  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา
หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานนโยบายการบริหารงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูใน
ระดับปานกลาง ในระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท (3.16)   ระดับรายไดตอเดือน 20,001-
30,000 บาท (3.13)  ระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (3.07)  และระดับรายไดมากกวา 
30,000 บาท ขึ้นไป (3.01)  ตามลําดับ 
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เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000    บาทมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    การเขียนนโยบายเปน
ลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส (3.45)  การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  และ
การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน (3.09)   ความเขาใจชัดเจนใน
การปฏิบัติตามนโยบาย (3.00)   ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย (2.72) 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท   มีความพึงพอใจ อยูใน
ระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก   การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน 
โปรงใส  และการสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (3.36)   ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติ
ตามนโยบาย  (3.16)  การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน (3.08)   
ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย (2.84)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน  20,001-30,000 บาท   มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน 
โปรงใส (3.26)  การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (3.23)   ความเขาใจชัดเจนในการ
ปฏิบัติตามนโยบาย (3.20)  การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน 
(3.05)   ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย (2.91) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาทขึ้นไป    มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน 
โปรงใส  และการสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  (3.13)   ความเขาใจชัดเจนในการ
ปฏิบัติตามนโยบาย (2.95)  ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย (2.86)  
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3.2.2 ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
 
ตารางท่ี 72  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม  ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบงัคับบัญชา จําแนกตามรายได
ตอเดือน   

 
รายไดตอเดือน 

10,000-15,000 
บาท 

15,001-20,000
บาท 

20,001-30,000
บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานวิธีการปกครองบังคับ
บัญชาของผูบงัคับบัญชา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความชัดเจนในการสั่งงานและ
มอบหมายงาน 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.54 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3. การรับฟงขอคิดเห็น ของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.89 
 (ปานกลาง) 

4. การเปดโอกาสให
ผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.17 
 (ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนําชวยเหลือดาน
การปฏิบัติงาน 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

6. ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการ
ปฏิบัติงาน 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

7. ความยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

2.77 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

8. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 2.81 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.09 

 (ปานกลาง) 
3.00 

 (ปานกลาง) 
3.30 

 (ปานกลาง) 
3.15 

 (ปานกลาง) 
3.16 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 72   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา จําแนกตาม
รายไดตอเดือน อยูในระดับปานกลาง ในระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.30)    ระดับ
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รายไดตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.15)   ระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท 
(3.09) และระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (3.00)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ  วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน (3.54)     และ
มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   การรับฟงขอคิดเห็นของ
ผูใตบังคับบัญชา  (3.36)   ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงานและ ความเชื่อใจซึ่งกันและ
กันในการปฏิบัติงาน  (3.09)   การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเองและ การให
คําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน (3.00)   ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.90)  ความ
ยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (2.81)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (3.44)  วิธีการ
ควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  (3.28)  การรับฟงขอคิดเห็น ของผูใตบังคับบัญชาและ การใหคําแนะนํา
ชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  (3.00)  ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน  (2.96)  การเปด
โอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  (2.84)   ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.80)       
ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.68) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท   มีความพึงพอใจ        อยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  และ
ความเชื่อใจซ่ึงกันและกันในการปฏิบัติงาน  (3.47)   ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน 
และการใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน (3.41)  วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  (3.32)  
การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา  (3.29)  ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (3.08)   ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.97)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  (3.45)  
ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงานและวิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน (3.36)  ความ
เชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน (3.22)   การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง 
(3.18)  การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา  (3.04)  ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.86)  
ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.77)  
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3.2.3     ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 
 
ตารางที่ 73  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานความสัมพันธกับผูบงัคบับัญชา จําแนกตามรายไดตอเดือน   
 

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานความสัมพันธกับ

ผูบังคับบัญชา 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1 .  ก า ร ติ ด ต อ สื่ อ ส า ร จ า ก
ผูบังคับบัญชา 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

2. ความจริงใจและความเปนกันเอง
ของผูบังคับบัญชา 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3. การไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

4. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.09 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

5. ความยุติธรรมในการบังคับ
บัญชา 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

6. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

7. การเอาใจใสตอ สวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.15 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 73   พบวาผูตอบแบบสอบถาม  มีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา จําแนกตามรายไดตอเดือน 
อยูในระดับปานกลาง ในระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.30)     ระดับรายไดตอเดอืน 
10,000-15,000 บาท (3.15)   ระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.12)   และระดับรายไดตอ
เดือน 15,001-20,000 บาท (3.09)   ตามลําดับ 
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เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การติดตอส่ือสารจาก
ผูบังคับบัญชา  (3.27)  ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา การไดรับความชวยเหลือ
จากผูบังคับบัญชา  การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชาและการเอาใจใสตอสวัสดิภาพ
ของผูใตบังคับบัญชา  (3.18)   ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (3.09)   ความยุติธรรมในการบังคับ
บัญชา  (3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท   มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา (3.12)  การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา  (2.96)   การเอาใจใสตอ สวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (2.84)  
ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชาและความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.80)   
ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (2.76)  การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา (2.72) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน  20,001-30,000  บาท  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชาและความจริงใจ   และ
ความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา (3.38)   ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชาและความยุติธรรมใน
การบังคับบัญชา  (3.32)  การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  (3.29)  การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา  (3.26)  การเอาใจใสตอ สวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (3.20)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา  30,000 บาทขึ้นไป  มีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา  ความเอื้ออาทร     
จากผูบังคับบัญชา  และการวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.18)   ความจริงใจและ
ความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา  และความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (3.13)  การไดรับความ
ชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  (3.09)  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (2.95)  
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   3.2.4     ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ตารางที่ 74  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน   

 

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานความสัมพันธกับ 

เพื่อนรวมงาน 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. ความสนิทสนมจริงใจในที่
ทํางาน 

3.54 
 (มาก) 

3.72 
 (มาก) 

3.67 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.67 
 (มาก) 

2. ความชวยเหลือและรวมมือใน
การทํางานใหสําเร็จ 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.58 
 (มาก) 

3.63 
 (มาก) 

3.55 
 (มาก) 

3. ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ 3.36 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.77 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

4. การเปดโอกาสใหแสดงความ
คิดเห็น 

3.72 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.54 
 (มาก) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.54 
 (มาก) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

6. การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน 3.45 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

7. ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน 3.18 
 (ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.54 
 (มาก) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

8. บรรยากาศในการทํางานรวมกัน 3.45 
 (ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

รวม 3.42 
 (ปานกลาง) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.53 
 (มาก) 

3.59 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

 
จากตารางที่ 74   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน อยู
ในระดับมาก    ในระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.59)  ระดับรายไดตอเดือน 20,001-
30,000 บาท (3.53)   ในระดับปานกลาง ในระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท (3.45)   และ
ระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (3.42)  ตามลําดับ 
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 เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาท  มีความพึงพอใจ ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก   การเปดโอกาสใหแสดงความ
คิดเห็น (3.72)  ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน  (3.54)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง  เรียงตามลําดับไดแก   การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน   และบรรยากาศในการทํางานรวมกนั  
(3.45) ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ   และความรักใครสามัคคีในหมูคณะ 
(3.36)  ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน (3.18) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท  มีความพึงพอใจในระดับ
มาก  เรียงตามลําดับไดแก   ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน  (3.72)   ความชวยเหลือและรวมมือ
ในการทํางานใหสําเร็จ (3.52)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง   เรียงตามลําดับไดแก  
ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน และ บรรยากาศในการทํางานรวมกัน  (3.48)  การปรึกษาหารือระหวาง
กัน เมื่อประสบปญหาการทํางาน  (3.40)  ความรักใครสามัคคีในหมูคณะและ การใหความ
ชวยเหลือเกื้อกูลกัน  (3.36)  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น  (3.28)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดบั
มาก  เรียงตามลําดับไดแก   ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน  (3.67)   ความชวยเหลือและรวมมือ  
ในการทํางานใหสําเร็จและบรรยากาศในการทํางานรวมกัน  (3.58)   และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง   เรียงตามลําดับไดแก   ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ  การใหความชวยเหลือ
เกื้อกูลกัน  และความเอื้ออาทรในที่ทํางาน (3.50)    การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น    การ
ปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน  (3.47)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน  มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป   มีความพึงพอใจ
อยูในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก   ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ (3.77)  ความสนิทสนม
จริงใจในที่ทํางาน  (3.68)   ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ  (3.63)  บรรยากาศใน
การทํางานรวมกัน (3.59)  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น   การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน  และความเอื้ออาทรในที่ทํางาน  (3.54)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง   คือการใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.50) 
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 3.2.5     ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 

ตารางที่ 75   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม       ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามรายไดตอเดือน   

 

รายไดตอเดือน 
10,000-

15,000 บาท 
15,001-

20,000บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 
ดานความสัมพันธกับ 
ผูใตบงัคับบัญชา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความกระตือรือรนในการปฏิบัติ
ตามคําสั่ง 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 4.50 
 (มาก) 

2.94 
 (ปานกลาง) 

3.89 
 (มาก) 

2. ความรวมมือในการทํางานให
สําเร็จตามกําหนด 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 4.50 
 (มาก) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

3.93 
 (มาก) 

3. การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาใน
การทํางาน 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 3.50 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

4. วิธีการติดตอสื่อสารจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 3.50 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.39 
 (ปานกลาง) 

5. การมีมนุษยสัมพันธของ
ผูใตบังคับบัญชา 

ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 3.50 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

รวม 
ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล 3.90 

 (มาก) 
3.10 

 (ปานกลาง) 
3.59 

 (มาก) 
 

จากตารางที่ 75   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามรายไดตอเดือน     
อยูในระดับมาก  ในระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.90)  ในระดับปานกลาง ใน ระดับ
รายไดมากกวา 30,000 บาท ข้ึนไป (3.10)  ตามลําดับ 

 เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-
30,000   บาท  มีความพึงพอใจ ในระดับมาก  คือความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง และ  
ความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามกําหนด  (4.50)  และมีความพึงพอใจ ในระดับปานกลาง 
คือ  การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางานวิธีการติดตอส่ือสารจากผูใตบังคับบัญชา และ การ
มีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา  (3.50)  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป  มีความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง   เรียงตามลําดับไดแก  วิธีการติดตอส่ือสารจากผูใตบังคับบัญชา  (3.22)    
การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน   และการมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา  
(3.16)   ความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามกําหนด (3.05)   ความกระตือรือรนในการปฏิบัติ
ตามคําสั่ง  (2.94) 

 
3.2.6 ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน 

 
ตารางที่ 76  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน  
  

รายไดตอเดือน 
10,000-

15,000 บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานตําแหนงหนาท่ีใน

หนวยงาน 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่
ที่ปฏิบัติ 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.63 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

2 .  ก า ร ได รั บ ก า ร ยอมรั บ ใน
ตําแหนงหนาที่ 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปน
ตําแหนงที่มีเกียรติ 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

4. ความภูมิใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.81 
 (มาก) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

5. ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาส
กาวหนาสูง 

2.36 
 (นอย) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

6. ความมั่นคงของตําแหนงงานที่
รับผิดชอบ 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

7. ความเหมาะสมของการโยกยาย
เปลี่ยนตําแหนงงาน 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

2.94 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.04 
 (ปานกลาง) 

3.03 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 76   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูใน
ระดับปานกลาง  ในระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท   และระดับรายไดมากกวา 30,000 
บาท ขึ้นไป (3.36)ระดบัรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (3.04)  ระดับรายไดตอเดือน 15,001-
20,000 บาท (3.03)  ตามลําดับ 

 เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-15,000    
บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ  และตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ  (3.36)   การไดรับการยอมรับในตําแหนง
หนาที่  และความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.27)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ 
(2.90)  ความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน (2.81)    และมีความพึงพอใจ ในระดับ
นอยคือ  ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง  (2.36)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ  (3.32)  ตําแหนงงาน         
ที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ  (3.28)  การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่  และความภูมิใจ   
ในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.24)   ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ  (2.88)  ความเหมาะสม
ของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน  (2.72)   ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง  (2.56)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาทมีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก  คือความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ    การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ี  และ 
ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ  (3.61)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง   
เรียงลําดับไดแก  ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.50)  ความมั่นคงของตําแหนงงาน                
ที่รับผิดชอบ  (3.20)   ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง  (3.05)  ความเหมาะสมของการ
โยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน (2.94)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป   มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน  (3.81)  ตําแหนงงานที่
ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.68)    ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ (3.63)  และมีความพงึ
พอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ (3.45)  
ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ  (3.09)   ความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนง
งาน  (3.00)   ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง  (2.90) 
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3.2.7    ดานความมั่นคงในงาน 

ตารางที่ 77   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความมั่นคงในงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 

  

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานความมั่นคงในงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความมั่นคงในอาชีพ 3.18 

 (ปานกลาง) 
2.84 

 (ปานกลาง) 
3.23 

 (ปานกลาง) 
3.31 

 (ปานกลาง) 
3.14 

 (ปานกลาง) 
2. ความมั่นคงของธนาคาร 3.81 

 (มาก) 
3.52 

 (มาก) 
3.67 

 (มาก) 
3.90 

 (มาก) 
3.70 

 (มาก) 
3. การมีองคกรสหภาพแรงงานที่
แข็งแกรง 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.02 
 (ปานกลาง) 

4. บทบาทหนาที่และผลงานของ 
สหภาพแรงงาน 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

5. ความเปนธรรมในการพิจารณา
ลงโทษพนักงาน 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.17 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 77   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดานความมั่นคงในงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน   อยูในระดับ 
ปานกลาง  ในระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.34)  ระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 
บาท (3.17)ระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.14)   และระดับรายไดตอเดือน 15,001-
20,000 บาท (2.88)  ตามลําดับ 

 เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ  ความมั่นคงของธนาคาร (3.81)  และมีความพึง
พอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความมั่นคงในอาชีพ  (3.18)   บทบาทหนาที่และ
ผลงานของสหภาพแรงงาน  (3.09)  การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง (3.00)   ความเปน
ธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน (2.81) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท   มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากคือ ความมั่นคงของธนาคาร (3.52)    และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  ความมั่นคงในอาชีพ (2.84)  การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรงและความ
เปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน  (2.76)    บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพ แรงงาน  
(2.56)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท  มีความพึงพอใจในระดับ
มาก คือ  ความมั่นคงของธนาคาร  (3.67)   และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับ ไดแก   ความมั่นคงในอาชีพ (3.23)  ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน 
(3.00)    การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  (2.97)  บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพ 
แรงงาน (2.85)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก คือความมั่นคงของธนาคาร  (3.90)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก   การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  (3.40)   ความมั่นคงในอาชีพ 
(3.31)บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน  (3.09)    ความเปนธรรมในการพิจารณา
ลงโทษพนักงาน  (3.04)  
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3.2.8     ดานความเปนอยูสวนตัว 

ตารางที่ 78  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความเปนอยูสวนตัว จําแนกตามรายไดตอเดือน 

 

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท 
>30,000 บาท รวม 

 
ดานความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1 .  ค ว า ม รั ก ค ว า ม อบอุ น ใ น
ครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน 

2.90 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2. ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับ
ชีวิตสวนตัว 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.54 
 (มาก) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3. ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่
เปนผลจากการทํางาน 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.86 
 (มาก) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

4. ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจาก
รายไดจากการทํางาน 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.72 
 (มาก) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

5. ระยะทางและเวลาที่ใชในการ
เดินทางไปทํางาน 

3.27 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.54 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

6. สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิต
จากการทํางาน 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.01 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.05 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.27 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 78   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ดาน ความเปนอยูสวนตัว จําแนกตามรายไดตอเดือน ในระดับปาน
กลาง  ในระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (3.50)  ระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 
บาท (3.35)     ระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท (3.07)       และระดับรายไดตอเดือน 
10,000-15,000 บาท (3.05)  ตามลําดับ 

 เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000  บาท  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    ระยะทางและเวลาที่ใช
ในการเดินทางไปทํางาน (3.27)   ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน (3.18)      
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ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว และ ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการ
ทํางาน  (3.09)  ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  (2.90)   สุขภาพสวนตัว
และสุขภาพจิตจากการทํางาน  (2.81)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดบัปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.40)  ความ
รักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน    ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว  
และฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน  (3.08)  ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจาก
รายไดจากการทํางาน  (3.04)    สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน  (2.76) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดบั
มากคือ ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน (3.52)   และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน (3.47)  
ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.41)   สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการ
ทํางาน (3.26)   ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางานและความรูสึกผูกพัน   ตอ
ที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว  (3.23)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา  30,000 บาท  ขึ้นไป มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก    ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน (3.86)  
ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน  (3.72)   ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิต
สวนตัว  และ ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.54)   และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก    ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน 
(3.36)  สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน (3.00) 
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3.2.9     ดานสภาพการทํางาน 

ตารางที่ 79   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานสภาพการทํางาน  จําแนกตามรายไดตอเดือน   

 

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

2.09 
 (นอย) 

2.16 
 (นอย) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

2.36 
 (นอย) 

2.64 
 (ปานกลาง) 

2. ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม 3.00 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3.72 
 (มาก) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3. ความเพียงพอของเครื่องมือและ
อุปกรณอํานวยความสะดวก 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.60 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.63 
 (ปานกลาง) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

4. ความทันสมัยและรวดเร็วของ
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

5. การออกแบบสถานที่เหมาะสม 3.18 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

6. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.45 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง)  

3.55 
 (มาก) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

7. ความสวาง การถายเทอากาศและ
สุขลักษณะของสถานที่ 

3.63 
 (มาก) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

8. การแตงกายของพนักงาน 3.54 
 (มาก) 

3.56 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

3.86 
 (มาก) 

3.65 
 (มาก) 

รวม 3.12 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 79   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน ในระดับปานกลาง  
ในระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (3.24)   ระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป 
(3.13)   ระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท (3.12)  และระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 
บาท  (2.92) 
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 เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาท มีความพึงพอใจ อยูในระดับมาก   เรียงตามลําดับไดแก   ความสวาง การถายเทอากาศ  
และสุขลักษณะของสถานที่  (3.63)  การแตงกายของพนักงาน (3.54)  และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.45)   การออกแบบสถานที่
เหมาะสม  (3.18)  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ  (3.09)   ช่ัวโมงการทํางาน
เหมาะสม  และความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก  (3.00)  และมีความพึง
พอใจในระดับนอย คือ  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน  (2.09) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท   มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากคือ   การแตงกายของพนักงาน (3.56)   มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง   เรียง
ตามลําดับไดแก   ขนาดของสถานที่ทํางาน  (3.28)  ความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะ
ของสถานที่ (3.16)  การออกแบบสถานที่เหมาะสม  (3.00)   ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม (2.84)    
ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ (2.76)  ความเพียงพอของเครื่องมือและ
อุปกรณอํานวยความสะดวก  (2.60)   และมีความพึงพอใจ ในระดับนอยคือ  จํานวนพนักงาน
เหมาะสมกับปริมาณงาน  (2.16) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก การแตงกายของพนักงาน  (3.61) ความสวาง การถายเทอากาศ              
และสุขลักษณะของสถานที่  (3.58)  ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.55)  และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การออกแบบสถานที่เหมาะสม (3.47)  จํานวนพนักงาน
เหมาะสมกับปริมาณงาน  (3.35)  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ (3.29)    
ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก (3.14)   ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม 
(2.97)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป มีความพึงพอใจ ใน
ระดับมาก   เรียงตามลําดับไดแก   การแตงกายของพนักงาน (3.86)   ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม 
(3.72)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความสวาง การถายเท
อากาศและสุขลักษณะของสถานที่ (3.31)  ขนาดของสถานที่ทํางาน  (3.13)  การออกแบบสถานที่
เหมาะสม (3.04)  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ (3.00)  ความเพียงพอ     ของ
เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก  (2.63)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอยคือ จํานวน
พนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน (2.36)  
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3.2.10   ดานคาตอบแทน 
 
ตารางท่ี 80   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม  ดานคาตอบแทน จําแนกตามรายไดตอเดอืน  
 

รายไดตอเดือน 
10,000-15,000 

บาท 
15,001-20,000

บาท 
20,001-30,000

บาท >30,000 บาท รวม 

 
ดานคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความเหมาะสมของเงินเดือนที่
ไดรับ 

3.72 
 (มาก) 

3.56 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

3.86 
 (มาก) 

3.67 
 (มาก) 

2. ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน 

2.63 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

3.02 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3. ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา 2.54 
 (ปานกลาง) 

2.32 
 (นอย) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.60 
 (ปานกลาง) 

4. การพิจารณาใหโบนัสของ
ธนาคาร 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.28 
 (นอย) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

5. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 3.27 
 (ปานกลาง) 

2.52 
 (ปานกลาง) 

2.79 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

6. สวัสดิการ คารักษาพยาบาล 3.54 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

7.  สวัสดิการดานชุดฟอรมการ
ทํางาน 

2.00 
 (นอย) 

2.04 
 (นอย) 

1.85 
 (นอย) 

1.72 
 (นอย) 

1.89 
 (นอย) 

8. สวัสดิการดานสิทธิ์การใช
บานพักตากอากาศ 

2.36 
 (นอย) 

2.28 
 (นอย) 

2.47 
 (นอย) 

2.13 
 (นอย) 

2.32 
 (นอย) 

9. สวัสดิการดานการสนับสนุน
การศึกษาของพนักงาน 

2.81 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

2.09 
 (นอย) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

10. สวัสดิการดานเงินชวยเหลือ
การศึกษาบุตร 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.79 
 (ปานกลาง) 

2.18 
 (นอย) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

11. สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน 3.09 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.93 
 (ปานกลาง) 

รวม 2.82 
 (ปานกลาง) 

2.60 
 (ปานกลาง) 

2.82 
 (ปานกลาง) 

2.73 
 (ปานกลาง) 

2.74 
 (ปานกลาง) 
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จากตารางที่ 80   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานคาตอบแทน จําแนกตามรายไดตอเดือน อยูในระดับปานกลาง  
ในระดับรายไดตอเดือน 10,000-15,000 บาท  และระดับรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท (2.82)   
ระดับรายไดมากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป (2.73)  และระดับรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท 
(2.60) ตามลําดับ 

 เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,000-
15,000   บาท มีความพึงพอใจ ในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก   ความเหมาะสมของเงินเดือนที่
ไดรับ (3.72)    ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา (3.54)    และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง    
เรียงตามลําดับไดแก การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน  (3.27)   สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษา
บุตร (3.18)  สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน  (3.09)    การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.90)   
สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน (2.81)  ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน (2.63)  ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  (2.54)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย เรียง
ตามลําดับไดแก  สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ  (2.36)   สวัสดิการดานชุดฟอรมการ
ทํางาน  (2.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท มีความพึงพอใจอยูในระดบั
มากคือ   ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ (3.56)   และมีความพึงพอใจ ในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก  สวัสดิการ คารักษาพยาบาล  (2.84)  สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน (2.72)  ความ
ยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน  และ
สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.68)    การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน (2.52)  และมี
ความพึงพอใจอยูในระดับนอย  เรียงตามลําดับไดแก   ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา (2.32)   การ
พิจารณาใหโบนัสของธนาคาร  และสวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ (2.28)  สวัสดิการ
ดานชุดฟอรมการทํางาน (2.04) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับ
มาก   คือ  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ  (3.61)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  
เรียงตามลําดับไดแก   สวัสดิการ คารักษาพยาบาล (3.29)  ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน  
(3.02)  สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน  (3.00)   การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.85)  สวัสดิการ
ดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน  (2.79)   ผลการข้ึนเงินเดือนที่ผานมา  
และสวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน  (2.70)   และมีความ พึงพอใจ ในระดับ
นอยเรียงตามลําดับไดแก    สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ (2.47)    สวัสดิการดานชุด
ฟอรมการทํางาน  (1.85)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน มากกวา 30,000 บาท ขึ้นไป  มีความพึงพอใจ 
ในระดับมากคือ  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ (3.86)    และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน (3.40)   สวัสดิการ คา
รักษาพยาบาล  (3.31)  สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน  (3.00)  การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร 
(2.86)  ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  (2.81)   การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน  (2.68)  และมีความพึง
พอใจอยูในระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก  สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.18)  
สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ (2.13)  สวัสดิการดานการสนับสนุนการศึกษาของ
พนักงาน  (2.09)   สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน (1.72) 
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สรุปผลการศึกษาของพนักงานระดับปฏบิัตกิาร ท่ีมีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
ตารางที่ 8 1    แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน      

ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดตอเดือน   
 

 
จากผลการวิเคราะหตารางที่ 81  พบวา พนักงานระดับปฏิบัติผูมีรายไดตั้งแต 20,001- 

30,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจยัสุขอนามัยในการทํางานอยูในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับ
ไดแก  ดานความสัมพันธกบัผูใตบังคับบัญชา (3.90)   ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.53)   
มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ดานตําแหนงหนาทีใ่นหนวยงาน (3.36)    

ความพึงพอใจในการทํางาน
10,000 - 

15,000 บาท
15,001 - 

20,000 บาท
20,001 - 

30,000 บาท
มากกวา 

30,000 บาท รวม

คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย
1. ดานนโยบายการบริหารงาน 3.07 3.16 3.13 3.01 3.10

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

3.09 3.00 3.30 3.15 3.16
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

3. ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 3.15 2.85 3.30 3.12 3.12
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

4. ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 3.42 3.45 3.53 3.59 3.51
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก)

5. ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 3.90 3.10 3.59
ไมมีขอมูล ไมมีขอมูล (มาก) (ปานกลาง) (มาก)

6. ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 3.04 3.03 3.36 3.36 3.23
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

7. ดานความมั่นคงในงาน 3.17 2.88 3.14 3.34 3.12
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

8. ดานความเปนอยูสวนตัว 3.05 3.07 3.35 3.50 3.27
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)

9. ดานสภาพการทํางาน 3.12 2.92 3.24 3.13 3.11
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

10. ดานคาตอบแทน 2.82 2.60 2.82 2.73 2.74
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

ท่ีมีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัย

รายไดตอเดือน

2. ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับ
บัญชา
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ดานความเปนอยูสวนตวั (3.35)   ดานวธีิปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.30)   ดาน
ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.30)   ดานสภาพการทํางาน (3.24)   ดานความมั่นคงในงาน 
( 3 . 1 4 )   ดานนโยบายการบริหารงาน ( 3 . 1 3 )  และดานคาตอบแทน ( 2 . 8 2 ) 

ผูมีรายไดมากกวา 30,000 บาท  มีความพงึพอใจตอปจจยัสุขอนามัยในการทํางานอยูใน
ระดับมาก โดยเรียงตามลําดบัไดแก  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.59)  ดานความเปนอยู
สวนตวั (3.50)  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ดานตําแหนงหนาทีใ่น
หนวยงาน (3.36)  ดานความมั่นคงในงาน (3.34)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
(3.15)  ดานสภาพการทํางาน (3.13)   ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.12)  ดานความสัมพนัธ
กับผูใตบังคับบัญชา (3.10)  ดานนโยบายการบริหารงาน (3.01)  และดานคาตอบแทน (2.73) 

ผูมีรายไดตั้งแต 10,000- 15,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง โดยเรยีงตามลําดับไดแก  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.42)  ดาน
ความมั่นคงในงาน (3.17)  ดานความสัมพนัธกับผูบังคับบัญชา (3.15)  ดานสภาพการทํางาน (3.12)  
ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.09)  ดานนโยบายการบริหารงาน (3.07)  ดาน
ความเปนอยูสวนตวั (3.05)  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.04)  และดานคาตอบแทน (2.82) 

ผูมีรายไดตั้งแต 15,001- 20,000 บาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง โดยเรียงตามลําดับไดแก  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.45)  ดาน
นโยบายการบริหารงาน3.16)  ดานความเปนอยูสวนตัว (3.07)  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 
(3.03)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.00)   ดานสภาพการทํางาน (2.92)  ดาน
ความมั่นคงในงาน (2.88)  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (2.85)    และดานคาตอบแทน (2.60) 
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ตอนที่ 4  ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายงุาน  
4.1  ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม ดานปจจัยการจูงใจ  หรือตัว

จูงใจในการทํางาน (Motivation Factors  or Motivators) จําแนกตามอายุงาน 
4.1.1 ดานผลสําเร็จในการปฏิบัตงิาน 

ตารางที่ 82  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน จําแนกตามอายุงาน   

 

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม ดานผลสําเร็จในการปฏิบตังิาน 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.00 
 (ปานกลาง) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3.75 
 (มาก) 

4.09 
 (มาก) 

3.53 
 (มาก) 

2. การไดใชความสามารถเฉพาะตน
ในการปฏิบัติงาน 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.64 
 (มาก) 

3.75 
 (มาก) 

4.28 
 (มาก) 

3.76 
 (มาก) 

3. การตัดสินใจในงานของตนเองได
เปนผลสําเร็จ 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

4.00 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

4. การแกปญหาในงานของตนเอง
ไดเปนผลสําเร็จ 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.75 
 (มาก) 

3.90 
 (มาก) 

3.60 
 (มาก) 

5. ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของ
ความสําเร็จในงาน 

3.55 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.83 
 (มาก) 

3.90 
 (มาก) 

3.62 
 (มาก) 

6. งานที่ทําสําเร็จเปนงานยาก 
ซับซอน 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

7. งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไม
ซับซอน 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

8. การทํางานของตนเองไดตาม
เปาหมายหรือเกินเปาหมาย 

3.66 
 (มาก) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.66 
 (มาก) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.23 

 (ปานกลาง) 
3.32 

 (ปานกลาง) 
3.59 

 (มาก) 
3.78 

 (มาก) 
3.45 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 82   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ  หรือตัว
จูงใจในการทํางานดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน จําแนกตามอายุงาน อยูในระดับมาก  ในอายุงาน
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มากกวา 20 ป (3.78)   อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.59)   อยูในระดับปานกลาง ในอายุงานมากกวา 
10-15 ป (3.32)   อายุงานมากกวา 5-10  ป (3.23)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกิน
เปาหมาย  (3.66)   ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.55)    และมีความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน    การ
ตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ และการแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ 
(3.22)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไมซับซอน  (3.11)   การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (3.00)  
งานที่ทําสําเร็จเปนงานยาก ซับซอน  (2.88) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน  (3.64)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง    เรียงตามลําดับไดแก   การแกปญหาในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.50)   ความรูสึก
เปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน  (3.46)   การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  
(3.40)  การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน  (3.34)  การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกิน
เปาหมาย  (3.26)   งานที่ทําสําเร็จเปนงานยาก ซับซอน  (3.18)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไม
ซับซอน  (3.14)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
เรียงตามลําดับไดแก   ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน  (3.83)  การไดใชความรูใน
การปฏิบัติงาน   การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน  และการแกปญหาในงานของ
ตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.75)  การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย  (3.66)    
การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (3.58)  และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  
เรียงตามลําดับไดแก งานที่ทําสําเร็จเปนงานยาก ซับซอน (3.25)   งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย ไม
ซับซอน (3.16)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป   มีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียง
ตามลําดับไดแก  การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน  (4.28)   การไดใชความรูใน
การปฏิบัติงาน  (4.09)   การตัดสินใจในงานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ  (4.00)  การแกปญหาใน
งานของตนเองไดเปนผลสําเร็จ   และความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.90)  งานที่
ทําสําเร็จเปนงานยาก ซับซอน  (3.57)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับ
ไดแก   การทํางานของตนเองไดตามเปาหมายหรือเกินเปาหมาย  (3.38)  งานที่ทําสําเร็จเปนงานงาย 
ไมซับซอน  (3.19)  
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        4.1.2   ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
 
ตารางท่ี 83  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบ 

สอบถาม ดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตามอายุงาน 
   

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

 
ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1.  การไดรับการยกยอง  ชมเชย 
ภายในองคกร 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2. ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพ
และสังคมยอมรับ 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

4.09 
 (มาก) 

3.61 
 (มาก) 

3. การไดรับการยอมรับจากองคกร
หรือผูบังคับบัญชา 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา 

3.66 
 (มาก) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.80 
 (มาก) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

5. การไดรับการยอมรับจากบุคคล
ทั่วไปหรือลูกคา 

4.00 
 (มาก) 

3.64 
 (มาก) 

4.00 
 (มาก) 

4.00 
 (มาก) 

3.80 
 (มาก) 

6. การไดรับการยอมรับในผลงาน
เทาที่ทานทําไดสําเร็จ 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

7. ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจ
และมอบหมายงานที่สําคัญ 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.66 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

8. การมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน 

2.22 
 (นอย) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

2.74 
 (ปานกลาง) 

9. ความภาคภูมิใจในอาชีพ และ
หนาที่ที่รับผิดชอบ 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

4.19 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

รวม 
3.23 

 (ปานกลาง) 
3.25 

 (ปานกลาง) 
3.45 

 (ปานกลาง) 
3.29 

 (ปานกลาง) 
3.28 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 83   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ  หรือตัว
จูงใจในการทํางาน ดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตามอายุงานอยูในระดับปานกลาง  ใน 
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อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.45) อายุงานมากกวา 20 ป (3.29)  อายุงานมากกวา 10-15 ป (3.25)  
และอายุงานมากกวา 5-10  ป (3.23)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก   เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือ
ลูกคา (4.00)   การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา (3.66)   และมีความพึง
พอใจอยูในระดับปานกลาง   เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการยอมรับในผลงานเทาที่ทานทําได
สําเร็จ  และความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ (3.44)  ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีใน
อาชีพและสังคมยอมรับ (3.33)  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา (3.11)  การ
ไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร (3.00)  ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่
สําคัญ (2.88)  และมีความพึงพอใจ  ในระดับนอยคือ   การมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบใน
การปฏิบัติงาน (2.22)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน มากกวา 10-15  ป  มีความพึงพอใจ ในระดับมาก  คือ
การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา  (3.64)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง    
เรียงตามลําดับไดแก    ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ (3.48)  ความภาคภูมิใจ
ในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ (3.38)  การไดรับการยอมรับในผลงานเทาที่ทานทําไดสําเร็จ 
(3.36)  การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา (3.30)   การไดรับการยอมรับ
จากองคกรหรือผูบังคับบัญชา และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ  
(3.18)     การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร (3.06)   การมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน (2.70) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20   ป  มีความพึงพอใจ ในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก   การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา (4.00)    ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ (3.66)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียง
ตามลําดับไดแก   ความมีเกียรติและศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ      การไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา และการไดรับการยอมรับในผลงานเทาที่ทานทําไดสําเร็จ  
(3.50)  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่
รับผิดชอบ  (3.41)  การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร (3.16)  การมีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในการปฏิบัติงาน  (2.91) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20   ป  มีความพึงพอใจ ในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก   ความภาคภูมิใจในอาชีพ และหนาที่ที่รับผิดชอบ  (4.19)  ความมีเกียรติและ
ศักดิ์ศรีในอาชีพและสังคมยอมรับ  (4.09)  การไดรับการยอมรับจากบุคคลทั่วไปหรือลูกคา (4.00)   
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การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงานหรือผูใตบังคับบัญชา (3.80)  ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจและมอบหมายงานที่สําคัญ (3.57)  การไดรับการยอมรับจากองคกรหรือผูบังคับบัญชา 
(3.52)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง   เรียงตามลําดับไดแก   การไดรับการยอมรับใน
ผลงานเทาที่ทานทาํไดสําเร็จ (3.42)  การไดรับการยกยอง ชมเชย ภายในองคกร (3.14)  การมีรางวัล
ตอบแทนความดีความชอบในการปฏิบัติงาน (2.95)  

      4.1.3  ดานความกาวหนาในงาน 

ตารางที่ 84   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความกาวหนาในงาน จําแนกตามอายุงาน  

  
อายุงาน 

>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 
 

ดานความกาวหนาในงาน 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม 2.88 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

2. การมีโอกาสในการเรียนรูงานดาน
ตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3. การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่
ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น 

2.77 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่น
ใหชวยงานที่สําคัญ 

2.55 
 (นอย) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

2.89 
 (ปานกลาง) 

5. การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 2.44 
 (นอย) 

2.52 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

2.57 
 (ปานกลาง) 

2.53 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงขามสายงาน 

2.11 
 (นอย) 

2.28 
 (นอย) 

2.25 
 (นอย) 

2.47 
 (นอย) 

2.30 
 (นอย) 

7. การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงในสายงานเดิม 

2.55 
 (ปานกลาง) 

2.34 
 (นอย) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

2.49 
 (นอย) 

รวม 
2.59 

 (ปานกลาง) 
2.75 

 (ปานกลาง) 
2.86 

 (ปานกลาง) 
3.02 

 (ปานกลาง) 
2.81 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 84   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ  หรือตัว
จูงใจในการทํางานดานความกาวหนาในงาน จําแนกตามอายุงาน อยูในระดับปานกลาง  ในอายุงาน
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มากกวา 20 ป (3.02)  อายุงานมากกวา 15-20 ป (2.86)  อายุงานมากกวา 10-15 ป (2.75)   และอายุ
งานมากกวา 5-10  ป (2.59)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม และ
การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง  (2.88)      การสงเสริมใหเรียนงานใน
หนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (2.77)    การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ และ  
การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม (2.55)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย 
เรียงตามลําดับไดแก  การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน (2.44)  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง
ขามสายงาน  (2.11)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับไดแก การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (3.22)  การมี
โอกาสไดเขารับการฝกอบรม  (3.20)   การสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น 
และการไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ (2.86)   การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน  
(2.52) และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงในสายงานเดิม  (2.34)   การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน (2.28)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา  15-20   ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง  เรียงตามลําดับไดแก   การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม   การมีโอกาสในการเรียนรูงาน
ดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง  และการสงเสริมใหเรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น  (3.25)   
การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่สําคัญ (2.91)    การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน   
การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงในสายงานเดิม  (2.58)  และ มีความพึงพอใจอยูในระดับนอย 
คือ  การไดรับการเลื่อนขั้นเล่ือนตําแหนงขามสายงาน (2.25)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ  
การมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง (3.61)      และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การมีโอกาสไดเขารับการฝกอบรม  (3.38)  การสงเสริมให
เรียนงานในหนาที่ความรับผิดชอบที่สูงขึ้น (3.28)  การไดรับโอกาสจากหนวยงานอื่นใหชวยงานที่
สําคัญ (3.09)  การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงในสายงานเดิม  (2.76)  การมีโอกาสศึกษาตอ
และดูงาน (2.57)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอยคือ การไดรับการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง
ขามสายงาน (2.47)  
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4.1.4 ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 
 
ตารางที่ 85   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม  ดานลักษณะงานที่ปฏิบตัิ จําแนกตามอายุงาน   
 

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

 
ดานลักษณะงานที่ปฏิบตังิาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความเปนอิสระในระหวาง
ปฏิบัติงาน มีการควบคุมบังคับ
บัญชานอย 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

2.  ลักษณะงานที่ทํ าอยูตรงกับ
ความตองการ 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

4.14 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3. ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่
ทาทาย 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.95 
 (มาก) 

3.31 
 (ปานกลาง) 

4. งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทํา
ใหมีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

2.66 
 (ปานกลาง) 

2.82 
 (ปานกลาง) 

2.83 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

5. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความ
ถนัด 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

4.00 
 (มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

6. งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับ
ความรูที่ไดศึกษา 

2.44 
 (นอย) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

รวม 
2.86 

 (ปานกลาง) 
3.04 

 (ปานกลาง) 
3.08 

 (ปานกลาง) 
3.74 

 (มาก) 
3.19 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 85   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ  หรือตัว
จูงใจในการทํางานดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ จําแนกตามอายุงาน  อยูในระดับมาก  ในอายุงาน
มากกวา 20 ป (3.74)  ในระดับปานกลาง ใน อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.08)  อายุงานมากกวา 10-
15 ป (3.04)  และอายุงานมากกวา 5-10  ป (2.86)  ตามลาํดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง   เรียงตามลําดับไดแก  ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย  
(3.22)  ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.00)  ความ
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เปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน  (2.88)   งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิม
สรางสรรค (2.66) และมีความพึงพอใจ ในระดับนอย  คืองานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ได
ศึกษา  (2.44)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับไดแก งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.24)  ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับ
ความตองการ (3.20)  ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย  (3.12)   ความเปนอิสระในระหวาง
ปฏิบัติงาน  (2.96)  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (2.92)   งานที่รับผิดชอบเปนงานที่
ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  (2.82) 

ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีอายุงาน มากกวา 15-20  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง  เรียงตามลําดับไดแก งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด (3.33)  ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับ
ความตองการ (3.25)  ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน และลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทา
ทาย  (3.08)  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษา (2.91) งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมี
โอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  (2.83)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจ ในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก  ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความตองการ  (4.14)  งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความ
ถนัด  (4.00)  ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย (3.95)   ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน  
(3.57)  งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  (3.52)    และมีความ
พึงพอใจอยูในระดับปานกลาง คืองานที่ทําเปนงานที่ตรงกบัความรูที่ไดศึกษา (3.28) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 169 

4.1.5  ดานความกาวหนาในอนาคต 
 
ตารางที่ 86   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม   ดานความกาวหนาในอนาคต   จําแนกตามอายุงาน  
    

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

     
ดานความกาวหนาในอนาคต 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. องคกรมีการกําหนดขั้นตอน
การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน 

2.77 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

2. ความเสมอภาคดานโอกาสใน
การเลื่อนตําแหนง 

3.44 
 (ปานกลาง) 

2.42 
 (นอย) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

3. หลักเกณฑในการเลื่อน
ตําแหนงมีความยุติธรรมและ
เปนไปตามหลักคุณธรรม 

2.66 
 (ปานกลาง) 

2.52 
 (ปานกลาง) 

2.50 
 (นอย) 

2.85 
 (ปานกลาง) 

2.61 
 (ปานกลาง) 

4. การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง
คํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบ
เดิม 

2.77 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

2.50 
 (นอย) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.77 
 (ปานกลาง) 

5. การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐาน
อัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ 

2.55 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

2.41 
 (นอย) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.81 
 (ปานกลาง) 

6. การกําหนดหลักเกณฑหรือ
พิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อน
ตําแหนง  

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

รวม 
2.88 

 (ปานกลาง) 
2.71 

 (ปานกลาง) 
2.58 

 (ปานกลาง) 
3.05 

 (ปานกลาง) 
2.79 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 86   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจ  หรือตัว
จูงใจในการทํางานดานความกาวหนาในอนาคต จําแนกตามอายุงาน  อยูในระดับปานกลาง   ในอายุ
งานมากกวา 20 ป (3.05)  อายุงานมากกวา 5-10  ป (2.88)  อายุงานมากกวา 10-15 ป (2.71)   และ
อายุงานมากกวา 15-20 ป (2.58)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา    ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อน
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ตําแหนง  (3.44)   การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อนตําแหนง (3.11)       
องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน  และการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนง
คํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม (2.77)  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและ
เปนไปตามหลกัคุณธรรม (2.66)    การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ  (2.55)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15 ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง    เรียงตามลําดับไดแก  การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อนตําแหนง  
(3.14)   การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ  (2.86)     การเลื่อนขั้นเล่ือน
ตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม (2.72)  องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้น
เล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.58)  หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลัก
คุณธรรม  (2.52)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอย คือ  ความเสมอภาคดานโอกาสในการเล่ือน
ตําแหนง  (2.42) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับไดแก องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน  (2.91)  
ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลใน
การเลื่อนตําแหนง (2.58)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก    หลักเกณฑ
ในการเลื่อนตําแหนงมีความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม    และการเลื่อนขั้นเลื่อน
ตําแหนงคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม  (2.50)    การเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตรา
เงินเดือนที่เคยไดรับ (2.41)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง
เรียงตามลําดับไดแก   การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลในการเลื่อนตําแหนง (3.38)  
องคกรมีการกําหนดขั้นตอนการเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงชัดเจน การเลื่อนขั้นเลื่อนตําแหนงคํานึงถึง
ลักษณะงานที่รับผิดชอบเดิม และการเลื่อนตําแหนงคํานึงถึงฐานอัตราเงินเดือนที่เคยไดรับ (3.04)  
ความเสมอภาคดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  (2.95)    หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม  (2.85)  
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4.1.6  ดานความรับผิดชอบ 

ตารางที่ 87  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานความรับผิดชอบ จําแนกตามอายุงาน   

   

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

 
ดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความเหมาะสมของปริมาณงาน
กับตําแหนงงาน 

2.77 
 (ปานกลาง) 

3.06 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

2. การมีสวนรวมในการกําหนด
แผนงาน 

2.55 
 (นอย) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.83 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

2.97 
 (ปานกลาง) 

3. ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมาย 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.90 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

4. การไดรับมอบหมายงานเฉพาะ
กิจอื่นนอกเหนืองานประจํา 

2.66 
 (นอย) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

5. ความไววางใจในการตัดสินใจ
ในงาน 

3.11 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

6. การไดรับความเชื่อถือโดยไม
ตองควบคุม 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

รวม 
2.90 

 (ปานกลาง) 
3.10 

 (ปานกลาง) 
2.91 

 (ปานกลาง) 
3.42 

 (ปานกลาง) 
3.13 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 87   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจหรือตัวจูง
ใจในการทํางาน  ดาน ความรับผิดชอบ จําแนกตามอายุงาน อยูในระดับปานกลาง  ในอายุงาน
มากกวา 20 ป (3.42)  อายุงานมากกวา 10-15 ป (3.10)   อายุงานมากกวา 15-20 ป (2.91)   และอายุ
งานมากกวา 5-10  ป (2.90)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การไดรับความเชื่อถือ (3.33)  ความ
ไววางใจในการตัดสินใจในงาน  (3.11)   ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย (3.00) ความ
เหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน (2.77)  การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนือ
งานประจาํ (2.66)  การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน (2.55) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับ       
ปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา  (3.34)  
ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย  (3.32)  การไดรับความเชื่อถือ (3.10)  ความเหมาะสม
ของปริมาณงานกับตําแหนงงาน  (3.06)    การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน   ความไววางใจใน
การตัดสินใจในงาน  (2.90)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับ       
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย (3.33)  การไดรับความ
เชื่อถือ (3.08)  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน (2.91)  การมีสวนรวมในการ
กําหนดแผนงาน  (2.83)   ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน  (2.75)  การไดรับมอบหมายงาน
เฉพาะกิจอื่นนอกเหนืองานประจํา  (2.58)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือความ
รับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมาย  (3.90)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับไดแก  ความเหมาะสมของปริมาณงานกับตําแหนงงาน  (3.47)    การไดรับความเชื่อถือ  
(3.42)    การมีสวนรวมในการกําหนดแผนงาน (3.38)    การไดรับมอบหมายงานเฉพาะกิจอ่ืน
นอกเหนืองานประจํา (3.23)   ความไววางใจในการตัดสินใจในงาน  (3.14)  
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  สรุปผลการศกึษาความพงึพอใจของพนกังานระดับปฏิบัติการ ท่ีมีตอปจจัยการจูงใจ
หรือตัวจูงใจในการทํางาน   จําแนกตามอายุงาน 

 
ตารางที่ 88   แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจของปจจัยการจูงใจในการทํางานของ

ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายงุาน   
 

 
จากผลการวิเคราะหตารางที่ 88  พบวา ผูตอบแบบสอบถามผูที่มีอายุงานมากกวา 20 ป

ขึ้นไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับไดแก  
ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.78)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (3.74)   มีความพงึพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ดานความรับผิดชอบ (3.42)  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
( 3 . 2 9 )  ดานความกาวหนาในอนาคต ( 3 . 0 5 )   และ ดานความกาวหนาในงาน ( 3 . 0 2 ) 

ผูที่มีอายุงานมากกวา 15 ปถึง20 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมากคอื ดานผลสําเร็จในการปฏิบตัิงาน (3.59)   มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางโดย
เรียงตามลําดับไดแก  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ (3.45)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (3.08)  ดาน
ความรับผิดชอบ (2.91)  ดานความกาวหนาในงาน (2.86)  และ ดานความกาวหนาในอนาคต (2.58) 

ความพึงพอใจในการทํางาน
มากกวา  5 ป 
ถึง 10 ป

มากกวา 10 ป 
ถึง 15 ป

 มากกวา 15 ป 
ถึง 20 ป

มากกวา 20 ป
ขึ้นไป

รวม

คาเฉล่ีย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉล่ีย คาเฉลี่ย
1. ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน 3.23 3.32 3.59 3.78 3.45

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง)

2. ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.23 3.25 3.45 3.29 3.28
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

3. ดานความกาวหนาในงาน 2.59 2.75 2.86 3.02 2.81
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

4. ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ 2.86 3.04 3.08 3.74 3.19
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)

5. ดานความกาวหนาในอนาคต 2.88 2.71 2.58 3.05 2.79
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

6. ดานความรับผิดชอบ 2.90 3.10 2.91 3.42 3.13
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

ที่มีตอปจจัยการจูงใจ หรือตัวจูงใจ

ระยะเวลาการทํางานหรืออายุงาน

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 174 

ผูที่มีอายุงานมากกวา 10 ปถึง 15 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับปานกลาง โดยเรยีงตามลําดับไดแก  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.32)  ดานการไดรับ
การยอมรับนบัถือ (3.25)  ดานความรับผิดชอบ (3.10)  ดานลักษณะงานที่ปฏิบัติ (3.04)  ดาน
ความกาวหนาในงาน ( 2 . 7 5 )   และ ดานความกาวหนาใน อนาคต ( 2 . 7 1 ) 

ผูที่มีอายุงานมากกวา 5 ปถึง 10 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยการจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับปานกลาง โดยเรียงตามลําดับไดแก  ดานผลสําเร็จในการปฏิบัติงาน (3.23)  ดานการไดรับ
การยอมรับนับถือ (3.23)  ดานความรับผิดชอบ (2.90)  ดานความกาวหนาในอนาคต (2.88)   ดาน
ลักษณะงานที่ปฏิบัติ (2.86)   และ ดานความกาวหนาในงาน (2.59) 
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 4.2   ความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามดานปจจัยการธํารงรักษา 
(Maintenance Factors)หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน (Hygiene Factors)        จําแนกตาม
อายุงาน 

 4.2.1   ดานนโยบายและการบริหารงาน 
 
 ตารางที่ 89  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม  ดานนโยบายและการบริหารงาน จําแนกตามอายงุาน  
 

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

ดานนโยบายและ 
การบริหารงาน คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร มีความชัดเจน โปรงใส 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

2. การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบ
อยางทั่วถึง 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3. ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติ
ตามนโยบาย 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.02 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

4. ความยืดหยุนในการบริหารตาม
นโยบาย 

2.66 
 (ปานกลาง) 

2.74 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

5. การกําหนดหนาที่และความ
รับผิดชอบในตําแหนงงานมีความ
ชัดเจน 

3.22 
 (ปานกลาง) 

2.96 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.08 

 (ปานกลาง) 
3.05 

 (ปานกลาง) 
3.16 

 (ปานกลาง) 
3.20 

 (ปานกลาง) 
3.10 

 (ปานกลาง) 
 
จากตารางที่ 89   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดาน นโยบายและการบริหารงาน จําแนกตามอายุงาน  อยูในระดับ
ปานกลาง  ในอายุงานมากกวา 20 ป (3.20)  อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.16)  อายุงานมากกวา 5-10  
ป (3.08)  และอายุงานมากกวา 10-15 ป (3.05)   ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มี
ความชัดเจน โปรงใส  การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  และการกําหนดหนาที่และ
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ความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน  (3.22)    ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย (3.11)    ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย (2.66)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป     มีความ พึงพอใจอยูในระดับ    
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส  
(3.34)  การสื่อสารชี้แจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  (3.20)   ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย  (3.02)  การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่ความชัดเจน  (2.96)  
ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย (2.74)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20   ป มีความพึงพอใจอยูในระดับ       
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (3.33)  การสื่อสาร
ช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง (3.25) ความยืดหยุนในการบริหารตามนโยบาย  (3.16)  การเขียน
นโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส  (3.08) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา   20   ป มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง
เรียงตามลําดับไดแก  การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีความชัดเจน โปรงใส   การสื่อสาร
ช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง  (3.28)  การกําหนดหนาที่และความรับผิดชอบในตําแหนงงานที่
ความชัดเจน (3.23)  ความเขาใจชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (3.19)  ความยืดหยุนในการ
บริหารตามนโยบาย (3.04)  
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4.2.2 ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 

ตารางที่ 90  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงาน  

 
อายุงาน 

>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 
ดานวิธีการปกครองบังคับบญัชา

ของผูบังคบับญัชา คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความชัดเจนในการสั่งงานและ
มอบหมายงาน 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.57 
 (มาก) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

2. วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน 3.55 
 (มาก) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.35 
 (ปานกลาง) 

3. การรับฟงขอคิดเห็นของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

4. การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชา
พัฒนาตนเอง 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.17 
 (ปานกลาง) 

5. การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงาน 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

6. ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการ
ปฏิบัติงาน 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

7. ความยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

2.77 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

8. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 2.77 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

2.75 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปากลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 
3.22 

 (ปานกลาง) 
3.08 

 (ปานกลาง) 
3.08 

 (ปานกลาง) 
3.37 

 (ปานกลาง) 
3.16 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 90   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางานดาน วิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา จําแนกตามอายุ
งาน  ในระดับปานกลาง  ในอายุงานมากกวา 20 ป (3.37)  อายุงานมากกวา 5-10  ป (3.22)   อายุงาน
มากกวา 10-15 ป และ อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.08)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานมากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ  วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  (3.55)  และมีความพึงพอใจ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 178 

อยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา  การให
คําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  และความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน (3.44)       
ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน  และการเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  
(3.11)    ความยุตธิรรมในการ บังคับบัญชา  (2.77) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป   มีความพึงพอใจอยูในระดับ      
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (3.32)  วิธีการ
ควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  (3.24)  การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน (3.16)  ความเชื่อ
ใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน  (3.10)     การรับฟงขอคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา และการเปด
โอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  (3.04)    ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (2.92)  ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.84)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20  ป   มีความพึงพอใจอยูในระดับ      
ปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (3.41)  วิธีการ
ควบคุมดูแลการปฏิบัติงาน  (3.33)   การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง (3.25)  การรับ
ฟงขอคิดเห็น ของผูใตบังคับบัญชา (3.16)  การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  และ
ความเชื่อใจซึ่งกันและกันในการปฏิบัติงาน  (3.08)    ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (2.75)   
ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  (2.58)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจในระดับมากเรียง
ตามลําดับไดแก    ความชัดเจนในการสั่งงานและมอบหมายงาน (3.57)  วิธีการควบคุมดูแลการ
ปฏิบัติงาน การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน  (3.52) และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การเปดโอกาสใหผูใตบังคับบัญชาพัฒนาตนเอง  (3.47)  การรับฟง
ขอคิดเห็น ของผูใตบังคับบัญชา  (3.33)  ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (3.09)  ความยุติธรรม
ในการพิจารณาผลงาน  (3.00)  
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4.2.3 ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 

ตารางที่ 91   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงาน   

  

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1 .  ก า ร ติ ด ต อ สื่ อ ส า ร จ า ก
ผูบังคับบัญชา 

3.66 
 (มาก) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

2. ความจริงใจและความเปนกันเอง
ของผูบังคับบัญชา 

3.55 
 (มาก) 

2.98 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3. การไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.55 
 (มาก) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

4. ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา 3.55 
 (ปานกลาง) 

2.94 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

5. ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.11 
 (ปานกลาง) 

2.98 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

6. การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.55 
 (มาก) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

7. การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.55 
 (มาก) 

2.94 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

รวม  3.50 
 (มาก) 

2.98 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 91   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดาน ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงาน  อยูใน
ระดับมาก  ในอายุงานมากกวา 5-10  ป (3.50)   ระดับปานกลาง ในอายุงานมากกวา 20 ป (3.29)  
อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.11)   และอายุงานมากกวา 10-15  ป (2.98)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา  (3.66)  
ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา  การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
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ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา   การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา  และการเอาใจ
ใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (3.55)    และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง คือ ความ
ยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (3.11)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป    มีความพึงพอใจอยูในระดับ       
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา  (3.14)       การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา  (3.00)  ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา และ
ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  (2.98)   ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา   การเอาใจใสตอสวสัดิ
ภาพของผูใตบังคับบัญชา  (2.94)   การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา (2.90)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20  ป    มีความพึงพอใจอยูในระดับ     
ปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา และความยุติธรรมในการบังคับ
บัญชา   (3.25)  ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา   และการวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา  (3.16)    การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  (3.08)  
ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (3.00)   การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา (2.91)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจ อยูในระดับปานกลาง
เรียงตามลําดับไดแก  ความเอื้ออาทรจากผูบังคับบัญชา (3.38)  การติดตอส่ือสารจากผูบังคับบัญชา  
ความจริงใจและความเปนกันเองของผูบังคับบัญชา และ การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา  (3.33)  การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา    ความยุติธรรมในการบังคับ
บัญชา  (3.28)  การเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา  (3.14)  
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4.2.4 ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 
ตารางที่ 92   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอายุงาน   
  

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

ดานความสัมพันธกับ 
เพื่อนรวมงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความสนิทสนมจริงใจในที่
ทํางาน 

3.66 
 (มาก) 

3.68 
 (มาก) 

3.58 
 (มาก) 

3.71 
 (มาก) 

3.67 
 (มาก) 

2. ความชวยเหลือและรวมมือใน
การทํางานใหสําเร็จ 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.54 
 (มาก) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.55 
 (มาก) 

3. ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ 3.33 
 (ปานกลาง) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.76 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

4. การเปดโอกาสใหแสดงความ
คิดเห็น 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.66 
 (มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

5. การปรึกษาหารือระหวางกัน 
เมื่อประสบปญหาการทํางาน 

3.55 
 (มาก) 

3.34 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.66 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

6. การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน 3.44 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.45 
 (ปานกลาง) 

7. ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน 3.33 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.57 
 (มาก) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

8. บรรยากาศในการทํางานรวมกัน 3.55 
 (มาก) 

3.52 
 (มาก) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.54 
 (มาก) 

รวม 3.46 
 (ปานกลาง) 

3.09 
 (ปานกลาง) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.66 
 (มาก) 

3.30 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 92   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดาน ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอายุงาน  อยูใน
ระดับมาก  ในอายุงานมากกวา 20 ป (3.66)  ในระดับปานกลาง ในอายุงานมากกวา 5-10  ป และ
อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.46)  อายุงานมากกวา 10-15  ป (3.09)   ตามลําดับ 
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เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10 ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน (3.66)   การ
ปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อประสบปญหาการทํางาน และบรรยากาศในการทํางานรวมกัน  (3.55)  
และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ความชวยเหลือและรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จ การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น และการใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.44)  
ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ  และความเอื้ออาทรในที่ทํางาน  (3.33)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15 ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรยีง
ตามลําดับไดแก  ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน (3.68)   ความชวยเหลือและรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จ  (3.54)   บรรยากาศในการทํางานรวมกัน (3.52)     และมีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ (3.48)  ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน 
(3.42)   การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น การใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.40)    การ
ปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อประสบปญหาการทํางาน  (3.34)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือ
ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน  (3.58)  และ มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อประสบปญหาการทํางาน และ
บรรยากาศในการทํางานรวมกัน  (3.50)  ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ    การ
เปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น และการใหความชวยเหลือเกื้อกูลกัน (3.41)    ความรักใครสามัคคี
ในหมูคณะ  (3.33)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจในระดับมากเรียง
ตามลําดับไดแก ความรักใครสามัคคีในหมูคณะ  (3.76)  ความสนิทสนมจริงใจในที่ทํางาน และ
ความชวยเหลือและรวมมือในการทํางานใหสําเร็จ  (3.71)  การเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น  
และการปรึกษาหารือระหวางกัน เมื่อประสบปญหาการทํางาน  (3.66)  การใหความชวยเหลือ
เกื้อกูลกัน  และบรรยากาศในการทํางานรวมกัน  (3.61)  ความเอื้ออาทรในที่ทํางาน (3.57)  
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4.2.5     ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
 
ตารางที่ 93   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม  ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงาน   
 

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

ดานความสัมพันธกับ 
ผูใตบงัคับบัญชา 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความกระตือรือรนในการปฏิบัติ
ตามคําสั่ง 

 
ไมมีขอมูล 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.13 
 (ปานกลาง) 

3.03 
 (ปานกลาง) 

2. ความรวมมือในการทํางานให
สําเร็จตามกําหนด 

 
ไมมีขอมูล 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.07 
 (ปานกลาง) 

3. การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาใน
การทํางาน 

 
ไมมีขอมูล 

2.50 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

2.78 
 (ปานกลาง) 

4. วิธีการติดตอสื่อสารจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

 
ไมมีขอมูล 

2.50 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

5. การมีมนุษยสัมพันธของ
ผูใตบังคับบัญชา 

 
ไมมีขอมูล 

2.50 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

2.78 
 (ปานกลาง) 

รวม 
 

ไมมีขอมูล 
2.70 

 (ปานกลาง) 
3.00 

 (ปานกลาง) 
3.33 

 (ปานกลาง) 
2.90 

 (ปานกลาง) 
 

จากตารางที่ 93   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงาน  อยูใน
ระดับปานกลาง ในอายุงานมากกวา 20 ป (3.33)  อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.00)   และอายุงาน
มากกวา 10-15   ป (2.70)   ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตาม
คําสั่ง และความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามกําหนด  (3.00)    การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหา
ในการทํางาน     วิ ธีการติดตอส่ือสารจากผูใตบังคับบัญชา  และการมีมนุษยสัมพันธของ
ผูใตบังคับบัญชา (2.50) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20   ป    มีความพึงพอใจอยูในระดับ    
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่ง     ความรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามกําหนด  การขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน   วิธีการติดตอส่ือสาร
จากผูใตบังคับบัญชา  และ การมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา  (3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา  20   ป มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง
เรียงตามลําดับไดแก  วิธีการติดตอส่ือสารจากผูใตบังคับบัญชา (3.40)  การขอคําปรึกษาเมื่อเกิด
ปญหาในการทํางาน  การมีมนุษยสัมพันธของผูใตบังคับบัญชา (3.33)  ความรวมมือในการทํางาน
ใหสําเร็จตามกําหนด  (3.26)   ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่ง (3.13) 
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4.2.6    ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน 
 
ตารางที่ 94  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน จําแนกตามอายงุาน    
 

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

ดานตําแหนงหนาท่ี 
ในหนวยงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.80 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

2 .  ก า ร ไ ด รั บ ก า ร ย อ ม รั บ ใ น
ตําแหนงหนาที่ 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

3. ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปน
ตําแหนงที่มีเกียรติ 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

3.76 
 (มาก) 

3.51 
 (มาก) 

4. ความภูมิใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.36 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.85 
 (มาก) 

3.48 
 (ปานกลาง) 

5. ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาส
กาวหนาสูง 

2.55 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

2.83 
 (ปานกลาง) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

6. ความมั่นคงของตําแหนงงานที่
รับผิดชอบ 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

7. ความเหมาะสมของการโยกยาย
เปลี่ยนตําแหนงงาน 

3.11 
 (ปานกลาง) 

2.78 
 (ปานกลาง) 

2.83 
 (ปานกลาง) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.10 
 (ปานกลาง) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.44 
 (ปานกลาง) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 94   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน จําแนกตามอายุงาน  อยูในระดับ
ปานกลาง  ในอายุงานมากกวา 20 ป (3.40)  อายุงานมากกวา 15-20 ป (3.26)  อายุงานมากกวา 10-
15  ป (3.16)  และอายุงานมากกวา 5-10 ป (3.10)  ตามลําดับ 

เม่ือพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10   ป มี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มี
เกียรติ  (3.33)   ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ  การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ 
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และความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.22)   ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ  และ
ความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน (3.11)     ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนา
สูง (2.55)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา  10-15  ป    มีความพึงพอใจอยูในระดับ    
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ (3.44)  ตําแหนงงานที่
ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.42)  การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่  (3.38)  ความภมูใิจใน
ตําแหนงงานปจจุบัน (3.36)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.00)  ตําแหนงงานปจจุบัน
มีโอกาสกาวหนาสูง (2.80)  ความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน (2.78)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา  15-20   ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมากคือ  
ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.58)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ  การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่  
และความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.50)  ความมั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.08)   
ตําแหนงงานปจจุบันมีโอกาสกาวหนาสูง และความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน 
(2.83)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20   ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียง
ตามลําดับไดแก   ความภูมิใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.85)   ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่
ปฏิบัติ  (3.80)   ตําแหนงงานที่ปฏิบัติเปนตําแหนงที่มีเกียรติ (3.76)      การไดรับการยอมรับใน
ตําแหนงหนาที่  (3.61)   และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก ความ
มั่นคงของตําแหนงงานที่รับผิดชอบ (3.14)  ความเหมาะสมของการโยกยายเปลี่ยนตําแหนงงาน  
(3.04)  ตําแหนงงานปจจบุันมีโอกาสกาวหนาสูง (2.90)  
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4.2.7   ดานความมั่นคงในงาน 

ตารางที่ 95   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม   ดานความมั่นคงในงาน จําแนกตามอายุงาน   

  

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

 
ดานความมั่นคงในงาน 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความมั่นคงในอาชีพ 3.55 

 (มาก) 
3.08 

 (ปานกลาง) 
2.66 

 (ปานกลาง) 
3.38 

 (ปานกลาง) 
3.14 

 (ปานกลาง) 
2. ความมั่นคงของธนาคาร 3.88 

 (มาก) 
3.70 

 (มาก) 
2.91 

 (ปานกลาง) 
4.09 

 (มาก) 
3.70 

 (มาก) 
3. การมีองคกรสหภาพแรงงานที่
แข็งแกรง 

3.11 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.02 
 (ปานกลาง) 

4. บทบาทหนาที่และผลงานของ 
สหภาพแรงงาน 

3.22 
 (ปานกลาง) 

2.72 
 (ปานกลาง) 

2.50 
 (นอย) 

3.23 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

5. ความเปนธรรมในการพิจารณา
ลงโทษพนักงาน 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.80 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.35 
 (ปานกลาง) 

3.03 
 (ปานกลาง) 

2.74 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 95   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานความมั่นคงในงาน จําแนกตามอายุงาน  อยูในระดับปานกลาง 
ในอายุงานมากกวา 20 ป (3.47) อายุงานมากกวา 5-10 ป (3.35) อายุงานมากกวา 10-15  ป (3.03)  
และอายุงานมากกวา 15-20  ป (2.74)  ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10  ป    มี
ความพึงพอใจ ในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  ความมั่นคงของธนาคาร (3.88)    ความมั่นคงใน
อาชีพ (3.55)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  บทบาทหนาที่และ
ผลงานของสหภาพแรงงาน (3.22)    การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  (3.11)   ความเปน
ธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน  (3.00)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15  ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือ
ความมั่นคงของธนาคาร  (3.70)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  
ความมั่นคงในอาชีพ (3.08)  การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง (2.88)  ความเปนธรรมในการ
พิจารณาลงโทษพนักงาน (2.80)  บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน (2.72)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20   ป   มีความพึงพอใจอยูในระดับ     
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษพนักงาน (3.00)  ความ
มั่นคงของธนาคาร (2.91)   ความมั่นคงในอาชีพ  และการมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง 
(2.66)   และ มีความพึงพอใจในระดับนอย คือ  บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน 
(2.50)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา  20   ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  เรียง
ตามลําดับไดแก ความมั่นคงของธนาคาร  (4.09)   การมีองคกรสหภาพแรงงานที่แข็งแกรง  (3.52)  
และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก   ความมั่นคงในอาชีพ  (3.38)  
บทบาทหนาที่และผลงานของสหภาพแรงงาน (3.23)   ความเปนธรรมในการพิจารณาลงโทษ
พนักงาน (3.14)  
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        4.2.8    ดานความเปนอยูสวนตัว 
 
ตารางที่ 96  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานความเปนอยูสวนตัว จําแนกตามอายุงาน   
 

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม 

 
ดานความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
1. ความรักความอบอุนในครอบครัว
ที่เปนผลจากการทํางาน 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.47 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

2. ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับ
ชีวิตสวนตัว 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

2.83 
 (ปานกลาง) 

3.71 
 (มาก) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3. ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่
เปนผลจากการทํางาน 

3.55 
 (มาก) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.58 
 (มาก) 

4.09 
 (มาก) 

3.43 
 (ปานกลาง) 

4. ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจาก
รายไดจากการทํางาน 

3.55 
 (มาก) 

3.10 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.90 
 (มาก) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

5. ระยะทางและเวลาที่ใชในการ
เดินทางไปทํางาน 

3.88 
 (มาก) 

3.32 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

3.66 
 (มาก) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

6. สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิต
จากการทํางาน 

3.22 
 (ปานกลาง) 

2.92 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.14 
 (ปานกลาง) 

3.01 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.47 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

3.15 
 (ปานกลาง) 

3.66 
 (มาก) 

3.28 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 96   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดาน ความเปนอยูสวนตัว จําแนกตามอายุงาน  อยูในระดับมาก  ใน
อายุงานมากกวา 20 ป (3.66)  ในระดับปานกลาง ในอายุงานมากกวา    5-10  ป (3.47)  อายุงาน
มากกวา 15-20 ป (3.15)   และอายุงานมากกวา 10-15  ป (3.11)  ตามลาํดับ 

เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา    ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10  ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก  ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไป
ทํางาน (3.88)  ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน  ทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจาก
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รายไดจากการทํางาน  (3.55)  และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  
ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  และความรูสึกผูกพันตอท่ีทํางานกับชีวิต
สวนตัว  (3.33)  สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน (3.22)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา  10-15  ป    มีความพึงพอใจอยูในระดับ    
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.32)  ความรูสึก
ผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว  (3.14)    ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการ
ทํางาน  ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน และทรัพยสินสวนตัวที่ไดมาจาก
รายไดจากการทํางาน  (3.10)   สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน (2.92)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20   ป  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก คือ
ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน (3.58)   และมีความพึงพอใจอยูในระดับ    
ปานกลาง  เรียงตามลําดับไดแก  ทรัพยสินสวนตัวท่ีไดมาจากรายไดจากการทํางาน (3.50)  
ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน (3.08)  สุขภาพสวนตัวและสุขภาพจิตจากการ
ทํางาน (3.00)  ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน (2.91)  ความรูสึกผูกพัน
ตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว (2.83)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา  20   ป   มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก   
เรียงตามลําดับไดแก   ฐานะความเปนอยูในปจจุบันที่เปนผลจากการทํางาน (4.09)  ทรัพยสิน
สวนตัวที่ไดมาจากรายไดจากการทํางาน (3.90)   ความรูสึกผูกพันตอที่ทํางานกับชีวิตสวนตัว (3.71)   
ระยะทางและเวลาที่ใชในการเดินทางไปทํางาน  (3.66)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  
เรียงตามลําดับไดแก  ความรักความอบอุนในครอบครัวที่เปนผลจากการทํางาน  (3.47)   สุขภาพ
สวนตัวและสุขภาพจิตจากการทํางาน (3.14)  

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 191 

 

        4.2.9 ดานสภาพการทํางาน 

ตารางที่ 97  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานสภาพการทํางานสําเร็จในการปฏิบัติงาน จําแนกตามอายุงาน   

   
อายุงาน 

>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม ดานสภาพการทํางาน 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

2.55 
 (ปานกลาง) 

2.10 
 (นอย) 

2.25 
 (นอย) 

2.57 
 (ปานกลาง) 

2.27 
 (นอย) 

2. ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม 3.00 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

3. ความเพียงพอของเครื่องมือและ
อุปกรณอํานวยความสะดวก 

3.44 
 (ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

2.86 
 (ปานกลาง) 

4. ความทันสมัยและรวดเร็วของ
เทคโนโลยีสารสนเทศ 

3.55 
 (มาก) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

3.38 
 (ปานกลาง) 

3.05 
 (ปานกลาง) 

5. การออกแบบสถานที่เหมาะสม 3.66 
 (มาก) 

3.04 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.33 
 (ปานกลาง) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

6. ขนาดของสถานที่ทํางาน 3.77 
 (มาก) 

3.26 
 (ปานกลาง) 

3.25 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

7. ความสวาง การถายเทอากาศ
และสุขลักษณะของสถานที่ 

3.88 
 (มาก) 

3.22 
 (ปานกลาง) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.61 
 (มาก) 

3.41 
 (ปานกลาง) 

8. การแตงกายของพนักงาน 3.55 
 (มาก) 

3.50 
 (ปานกลาง) 

3.75 
 (มาก) 

4.00 
 (มาก) 

3.65 
 (ปานกลาง) 

รวม 3.42 
 (ปานกลาง) 

2.93 
 (ปานกลาง) 

3.18 
 (ปานกลาง) 

3.37 
 (ปานกลาง) 

3.11 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 97   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามอายุงาน อยูในระดับปานกลาง  ใน
อายุงานมากกวา 5-10 ป (3.42)  อายุงานมากกวา 20 ป (3.37)  อายุงานมากกวา 15-20  ป (3.18)   
และอายุงานมากกวา 10-15   ป (2.93)  ตามลําดับ 
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เมื่อพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10  ป  มี
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก  เรียงตามลําดับไดแก  ความสวาง การถายเทอากาศ และสุขลักษณะ
ของสถานที่  (3.88)    ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.77)   การออกแบบสถานที่เหมาะสม  (3.66)   
ความทันสมัย และรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ     การแตงกายของพนักงาน  (3.55)   และมี
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก   ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวก (3.44)  ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม  (3.00)  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน  (2.55)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15   ป    มีความพึงพอใจอยูในระดับ    
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก การแตงกายของพนักงาน  (3.50)    ขนาดของสถานที่ทํางาน  (3.26)    
ความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะของสถานที่ (3.22)   การออกแบบสถานที่เหมาะสม  
(3.04)  ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม  (2.88)  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยีสารสนเทศ  
(2.84)  ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก  (2.66)  และมีความพึงพอใจ 
ในระดับนอย คือ  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน  (2.10)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20   ป   มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
คือการแตงกายของพนักงาน  (3.75)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ คือ 
ความสวาง การถายเทอากาศและสุขลักษณะของสถานที่ (3.50)  ช่ัวโมงการทํางานเหมาะสม  และ
การออกแบบสถานที่เหมาะสม  (3.33)   ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.25)  ความเพียงพอของ
เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก (3.08)   ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยี
สารสนเทศ (3.00) และมีความพึงพอใจในระดับนอยคือ  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน 
(2.25)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 20  ป  มีความพึงพอใจในระดับมากเรียง
ตามลําดับไดแก  การแตงกายของพนักงาน  (4.00)  ชั่วโมงการทํางานเหมาะสม และความสวาง การ
ถายเทอากาศและสุขลักษณะของสถานที่ (3.61) ขนาดของสถานที่ทํางาน (3.52)  และ มีความพึง
พอใจอยูในระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก  ความทันสมัยและรวดเร็วของเทคโนโลยี
สารสนเทศ  (3.38)   การออกแบบสถานที่เหมาะสม (3.33)  ความเพยีงพอของเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวก  (2.95)  จํานวนพนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน (2.57)  
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4.2.10 ดานคาตอบแทน 
 
ตารางที่ 98   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางานของผูตอบ

แบบสอบถาม ดานคาตอบแทน จําแนกตามอายุงาน   
 

อายุงาน 
>5-10 ป >10-15 ป >15-20 ป >20 ป รวม ดานคาตอบแทน 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

1. ความเหมาะสมของเงินเดือนที่
ไดรับ 

2.66 
 (ปานกลาง) 

2.84 
 (ปานกลาง) 

2.91 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

2.99 
 (ปานกลาง) 

2. ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน 

2.77 
 (ปานกลาง) 

2.46 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

2.95 
 (ปานกลาง) 

2.62 
 (ปานกลาง) 

3. ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา 2.44 
 (นอย) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

4. การพิจารณาใหโบนัสของ
ธนาคาร 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.68 
 (ปานกลาง) 

2.33 
 (นอย) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

5. การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน 3.33 
 (ปานกลาง) 

3.08 
 (ปานกลาง) 

2.41 
 (นอย) 

3.52 
 (มาก) 

3.12 
 (ปานกลาง) 

6. สวัสดิการ คารักษาพยาบาล 3.55 
 (มาก) 

3.16 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

3.52 
 (มาก) 

3.20 
 (ปานกลาง) 

7. สวัสดิการดานชุดฟอรมการ
ทํางาน 

2.11 
 (นอย) 

2.02 
 (นอย) 

1.08 
 (นอยที่สุด) 

1.95 
 (นอย) 

1.89 
 (นอย) 

8. สวัสดิการดานสิทธิ์การใช
บานพักตากอากาศ 

2.11 
 (นอย) 

2.52 
 (ปานกลาง) 

1.75 
 (นอย) 

2.28 
 (นอย) 

2.32 
 (นอย) 

9. สวัสดิการดานการสนับสนุน
การศึกษาของพนักงาน 

3.00 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

1.66 
 (นอย) 

2.42 
 (นอย) 

2.56 
 (ปานกลาง) 

10. สวัสดิการดานเงินชวยเหลือ
การศึกษาบุตร 

3.22 
 (ปานกลาง) 

2.76 
 (ปานกลาง) 

1.83 
 (นอย) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

11. สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน 3.11 
 (ปานกลาง) 

2.88 
 (ปานกลาง) 

2.58 
 (ปานกลาง) 

3.19 
 (ปานกลาง) 

2.93 
 (ปานกลาง) 
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รวม 2.83 
 (ปานกลาง) 

2.70 
 (ปานกลาง) 

2.20 
 (นอย) 

2.90 
 (ปานกลาง) 

2.69 
 (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  98   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการธํารงรักษา

หรือปจจัยสุขอนามัยในการทํางานดานคาตอบแทน จําแนกตามอายุงาน อยูในระดับปานกลาง  ใน
อายุงานมากกวา 20  ป (2.90)  อายุงานมากกวา 5-10 ป (2.83) อายุงานมากกวา 10-15  ป (2.70) อยู
ในระดับนอย ในอายุงานมากกวา 15-20   ป (2.20)  ตามลําดับ 

เม่ือพิจารณาในปจจัยยอย พบวา   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 5-10   ป   มี
ความพึงพอใจ ในระดับมากคือ  สวัสดิการคารักษาพยาบาล (3.55)      และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  การลากิจ ลาปวย  ลาพักผอน (3.33)    สวัสดิการดานเงิน
ชวยเหลือการศึกษาบุตร (3.22)  สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน (3.11)  สวัสดิการดานการสนับสนุน
การศึกษาของพนักงาน  (3.00)  การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.88)  ความยุติธรรมของการ
เล่ือนขั้นเงินเดือน  (2.77)   ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ (2.66)  และมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก  ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา (2.44)   สวัสดิการดานชุดฟอรมการ
ทํางาน  และสวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ  (2.11)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 10-15   ป    มีความพึงพอใจอยูในระดับ    
ปานกลาง เรียงลําดับ ไดแก สวัสดิการคารักษาพยาบาล (3.16)  การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน (3.08)  
สวัสดิการดานเงินกูพนักงาน  (2.88)  ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ (2.84)  สวัสดิการดาน
การสนับสนุนการศึกษาของพนักงาน และสวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษาบุตร  (2.76)  การ
พิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.68)  ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  (2.58)  สวัสดิการดานสิทธิ์การ
ใชบานพักตากอากาศ  (2.52)  และมีความพึงพอใจในระดับนอยเรียงลําดับไดแก  ความยุติธรรม
ของการเลื่อนขั้นเงินเดือน  (2.46)  สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน  (2.02)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน มากกวา 15-20   ป   มีความพึงพอใจอยูในระดับ     
ปานกลาง เรียงลําดับ ไดแก   ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ (2.91)    ความยุติธรรมของการ
เล่ือนขั้นเงินเดือน   ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  สวัสดิการคารักษาพยาบาล  และสวัสดิการดาน
เงินกูพนักงาน  (2.58)  และ มีความพึงพอใจอยูในระดับนอย เรียงลําดับ ไดแก   การลากิจ ลาปวย 
ลาพักผอน  (2.41)   การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.33)  สวัสดิการดานเงินชวยเหลือ
การศึกษาบุตร  (1.83)   สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพักตากอากาศ (1.75)  สวัสดิการดานการ
สนับสนุนการศึกษาของพนักงาน  (1.66)  และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอยที่สุด คือ สวัสดิการ
ดานชุดฟอรมการทํางาน (1.08)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงาน  มากกวา  20  ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับไดแก   ความเหมาะสมของเงินเดือนที่ไดรับ การลากิจ ลาปวย ลาพักผอน    สวัสดิการคา
รักษาพยาบาล  (3.52)  และ มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับ ไดแก   สวัสดิการดาน
เงินกูพนักงาน  (3.19)   ผลการขึ้นเงินเดือนที่ผานมา  (3.00)   ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน  (2.95)   การพิจารณาใหโบนัสของธนาคาร (2.90)   สวัสดิการดานเงินชวยเหลือการศึกษา
บุตร (2.66)   และมีความพึงพอใจในระดับนอยเรียงลําดับ ไดแก   สวัสดิการดานการสนับสนุน
การศึกษาของพนักงาน  (2.42)   สวัสดิการดานสิทธิ์การใชบานพัก  ตากอากาศ  (2.28)  และ
สวัสดิการดานชุดฟอรมการทํางาน (1.95)  
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สรุปผลการศึกษาของพนักงานระดับปฏบิัตกิาร ท่ีมีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือปจจัย
สุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามอายุงาน 

 
ตารางท่ี 9 9    แสดงภาพรวมคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน      

ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุงาน   

ความพึงพอใจในการทํางาน
มากกวา  5 ป 
ถึง 10 ป

มากกวา 10 ป 
ถึง 15 ป

 มากกวา 15 ป 
ถึง 20 ป

มากกวา 20 ป
ข้ึนไป

รวม

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย
3.08 3.05 3.16 3.20 3.10

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
3.22 3.08 3.08 3.37 3.16

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
3.50 2.98 3.11 3.29 3.12

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
3.46 3.09 3.46 3.66 3.30

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)
2.70 3.00 3.33 2.90

ไมมีขอมูล (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
3.10 3.16 3.26 3.44 2.23

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย)
3.35 3.03 2.74 3.47 3.12

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
3.47 3.11 3.15 3.66 3.28

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง)
3.42 2.93 3.18 3.37 3.11

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)
2.83 2.70 2.20 2.90 2.69

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง)

7. ดานความมั่นคงในงาน

8. ดานความเปนอยูสวนตัว

9. ดานสภาพการทํางาน

10. ดานคาตอบแทน

6. ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน

2. ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผู
บังคับบัญชา

1. ดานนโยบายการบริหารงาน

4. ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน

ที่มีตอปจจัยการธํารงรักษาหรือ
ปจจัยสุขอนามัย

ระยะเวลาการทํางานหรืออายุงาน

5. ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับ
บัญชา

3. ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา
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จากผลการวิเคราะหตารางที่ 99  พบวา ผูตอบแบบสอบถามผูมีอายุงานมากกวา 20 ปขึ้น

ไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการทํางานอยูในระดับมาก โดยเรียงตามลําดับไดแก  
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.66)   ดานความเปนอยูสวนตัว (3.66)  มีความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก  ดานความมั่นคงในงาน ( 3 . 4 7 )  ดานตําแหนงหนาที่ใน
หนวยงาน (3.44)    ดานสภาพการทํางาน (3.37)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา 
(3.37)   ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (3.33)  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.29)   
ดานนโยบายการบริหารงาน ( 3 . 2 0 )  และดานคาตอบแทน ( 2 . 9 0 ) 

ผูมีอายุงานมากกวา 5 ปถึง 10 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการทํางานอยู
ในระดับมากคอื ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.50)   มีความพงึพอใจอยูในระดับปานกลาง 
โดยเรียงตามลาํดับไดแก  ดานความเปนอยูสวนตวั ( 3 . 4 7 )  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
(3.46)  ดานสภาพการทํางาน (3.42)     ดานความมั่นคงในงาน (3.35)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชา
ของผูบังคับบัญชา (3.22)  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.10)   ดานนโยบายการบริหารงาน 
( 3 . 0 8 )  และดานคาตอบแทน (2 . 8 3 ) 

ผูมีอายุงานมากกวา 15 ปถึง 20 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการทํางานอยู
ในระดับปานกลาง โดยเรียงตามลําดับไดแก  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ( 3 . 4 6 )  ดาน
ตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.26)    ดานสภาพการทํางาน (3.18)  ดานนโยบายการบริหารงาน 
(3.16)    ดานความเปนอยูสวนตัว (3.15)  ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.11)   ดานวิธี      
ปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา (3.08)  ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (3.00)  ดาน
ความมั่นคงในงาน (2 .74)    และมีความพึงพอใจอยูในระดับนอยคือ  ดานคาตอบแทน (2 .20) 

ผูมีอายุงานมากกวา 10 ปถึง 15 ป  มีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการทํางานอยู
ในระดบัปานกลาง โดยเรียงตามลําดับไดแก  ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน (3.16)    ดานความ
เปนอยูสวนตัว (3.11)  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.09)  ดานวิธีปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชา (3.08)  ดานนโยบายการบริหารงาน (3.05)  ดานความมั่นคงในงาน (3.03)  ดาน
ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (2.98)  ดานสภาพการทํางาน (2.93)  ดานคาตอบแทน (2.70) และ
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (2.70) 

 
 

 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 198 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d


